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	题目：关于优化调整化龙镇公交线网的建议



	

	请代表选中并打“√”注明

1、此建议是否公开

	  √  公开         不公开（不公开请填写理由） 

  不公开理由：    涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私；

                  公开可能危害国家安全公共安全、经济利益和社会稳定； 

                  其他原因（请填写）：                               

	2、此建议来源

	      视察     √  专题调研        其他方式（请填写）               

	3、建议是否属于多次提出，尚未解决的事项

	     是           否           √  未详

	4、是否希望承办单位在办理过程中加强与代表联系沟通

	  √  是           否


注：提交书面建议时请附上电子文本。

内容:                                                         

一、基本情况

化龙镇辖内目前共有公交总站1座（化龙车站总站）；首发/终到、途径的公交线路共12条，分别为：番51B路（化龙车站总站⇌傍雁路临时公交总站）、番51路（化龙车站总站⇌番禺中心医院总站）、番53路（化龙车站总站⇌地铁南浦站）、番59路（化龙车站总站⇌南村汽车站总站）、番60路（新造地铁总站⇌广州化龙驾驶人考场总站）、番61路（新造地铁总站⇌广汽传祺东五门总站）、番62路（化龙车站总站⇌石基总站）、番63路（化龙车站总站⇌化龙车站总站（沙亭环线），目前暂停运营）、番75路（广州南站总站⇌广汽停车场总站）、番76路（化龙车站总站⇌盛龙社区总站）、番77路（新造地铁总站⇌金荷二路总站）、番128路（化龙车站总站⇌莲花山车站总站）。

其中，由化龙车站总站首发/终到的线路共8条，分别为番51B路、番51路、番53路、番59路、番62路、番63路、番76路、番128路；由新造地铁站总站首发/终到，途径化龙镇的线路共3条，分别为番60路、番61路、番77路，此3条线路均途径“化龙车站”公交站。

镇内公交站点总共有50个，现有线路基本实现了镇内13个行政村、2个社区的覆盖。

二、存在的问题

（一）化龙车站总站位置设置不合理。化龙车站总站是镇内公交线路的中心点和枢纽，但目前化龙车站总站位于化龙镇辖区西北角，处于我镇地理位置的边缘，无法起到中心辐射作用。从番禺区中心区域首发，途经莘汀村或兴业大道，从北面或西面进入化龙镇内，终点至化龙车站总站的线路共有3条，分别为：番51B路、番51路、番53路，这3条线路覆盖镇内的站点只有莘汀村站或兴业大道北站中的一个站点，且站点均位于镇区边缘位置。而从番禺中心区域、新造地铁站或莘汀村、柏堂村等地前往龙源路、工业路、石化路沿线和明经村、潭山村等地的居民或企业员工，则均需在总站下车，再等候换乘其他班次公交车前往，而换乘班次的间隔时间即便在高峰时段也需15-30分钟。

（二）地铁接驳线路有待优化。省道S296自西北向南穿过化龙镇，途径镇内8个行政村和众多大型企业，初步统计沿线的规模以上工业企业超过34家（占总数的63%），沿线的企业员工和村民众多，属于化龙镇内人口最密集、出行需求度最高的线路。

但目前该路段能接驳地铁公交线路仅有番61路，且仅途径省道S296中的龙津路、龙源路段；其余的像石化公路段尚无地铁接驳线路覆盖。现有线路中较完整途径省道S296路段的公交线路有2条线路，分别是番62路（化龙车站总站⇌石基总站）和番128路（化龙车站总站⇌莲花山车站总站），都是从化龙车站总站开出。镇内公交接驳地铁线路不完善，既不便于群众出行，也严重影响了镇内企业招聘人才。

（三）班次间隔时间长，运营车辆少。镇内公交线路高峰时段班次间隔为15-30分钟/班，平峰时段班次间隔为20-60分钟/班，有的线路甚至一天总共只有几班，班次间隔时间较长。若需换乘，则候车的时间将更长。

班次间隔时间长主要是运营车辆太少。其中，番62路（化龙车站总站⇌石基总站）、番63路（化龙车站总站⇌化龙车站总站（沙亭环线））、番76路（化龙车站总站⇌盛龙社区总站）3条线路各只有1辆车在运营；番60路（新造地铁总站⇌广州化龙驾驶人考场总站）只有2辆车在运营；番61路（新造地铁总站⇌广汽传祺东五门总站）、番77路（新造地铁总站⇌金荷二路总站）只有4辆车在运营。

（四）线路覆盖密度低。现有线路虽基本可实现镇内13个行政村、2个社区的覆盖，但全镇53.73平方千米的土地总面积内公交站点只有50个，多数村居仅有1-2个公交站点或1-2条公交线路经过，多数站点只有1-2条线路停靠，线路覆盖密度低。

（五）需换乘出行。镇内居民若需乘公交出镇，除部分区域前往新造地铁站有直达线路外，前往市桥、番禺中心医院等区内其他中心区域均需在化龙车站总站换乘。

（六）“广汽传祺东五门”站无停车场地。为服务番禺汽车城产业发展，满足汽车城员工出行，区交通局计划以广汽传祺东五门站为起点，增设一条终点至地铁海傍站的公交线路。如此一来，广汽传祺东五门站将有两条公交线路首发/终到，车辆较多，但此站无停车场地，公交车辆停靠在路边。

三、优化调整建议

（一）优化调整公交总站位置。目前镇内设置的公交总站仅有化龙车站总站一座，由于从化龙车站总站首发/终到的线路共8条，占线路总量的三分之二，因此总站的位置对镇内公交线路的辐射和覆盖作用影响巨大。若将化龙车站总站设置到镇辖区腹地，例如明经村或潭山村等位置，则从镇外经北面或西面进入化龙镇内，终点至化龙车站的线路均可同步前往，方便沿线的居民和企业员工无需换乘便可通勤，大大节省了出行时间；同时其他线路亦可同步优化，在不增加车辆、不增加财政负担的前提下，优化线网覆盖面和解决出镇需换乘等问题。

但化龙公交总站位置的调整难度太大，短期内实现调整不太现实，只能寄希望于长期规划时进行调整。

（二）优化调整地铁接驳线路。建议增设从新造地铁站总站开出，途径辖内省道S296全程（即途径龙津路、龙源路、石化公路，至“下山门村”站）的公交线路，以满足龙源路、石化路沿线和潭山村、明经村居民无需等待换乘便可公交接驳地铁的出行需求。同时建议将这条线路打造成化龙镇内公交接驳地铁的骨干线路，并在上下班高峰期适当增加班次。

（三）增加骨干线路、热点线路的运营车辆。区交通局在新一轮的规划中，计划将番62路（化龙车站总站⇌石基总站）的起点站延长至地铁新造总站。这条线路的调整确实能解决省道S296沿线群众公交接驳地铁这个痛点，但也还存在一个问题，就是目前番62路只有1辆车在运营，仅仅是将起点站延长至地铁新造总站还不够，还需要大幅度增加该线路的运营车辆才能解决问题。此外，服务汽车城的地铁接驳线路番61路（新造地铁总站⇌广汽传祺东五门总站）目前只有4辆车在运营，建议在上下班高峰期增加运营班次。

（四）在龙秀路段增设临时公交停靠场。龙秀路段有优利得、安道拓、和申雅3家公司，现有员工合计有1000多人，公交站点最近的为“广汽传祺东五门”站，距离上述厂区较远，员工上下班和外出等交通非常不便。因此，上述企业也多次向镇政府提出希望能在龙秀路段能增设公交站点的诉求。现优利得公司表示愿意将其公司大门左侧（靠近保安亭侧）围栏外的空地（长度约50米，宽度约9米；一半为绿地，一半为人行道）暂划给市政部门用于设置临时公交车总站。希望区交通部门能够出资协助建设。                                                                                                                                                                                                                         



