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	题目：关于区政府主导推动区二级以上医院建立医务社工和心理服务工作体系的建议

	

	请代表选中并打“√”注明

1、此建议是否公开

	   √  公开         不公开（不公开请填写理由） 

  不公开理由：    涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私；

                  公开可能危害国家安全公共安全、经济利益和社会稳定； 

                  其他原因（请填写）：                               

	2、此建议来源

	     视察       √  专题调研        其他方式（请填写）               

	3、建议是否属于多次提出，尚未解决的事项

	   √  是           否              未详

	4、是否希望承办单位在办理过程中加强与代表联系沟通

	   √  是           否


注：提交书面建议时请附上电子文本。

内容:  本人作为一名卫生健康系统的人大代表有责任有义务向政府提出有关情况和数据，供政府相关部门决策时参考。当前的医患关系和患者心理以及社会心理问题仍十分突出，相关数据如下：中国每年因自杀死亡者达28.7万，200万人自杀未遂。中国是自杀率最高的国家之一，总的自杀率为23/10万，而国际平均自杀率仅为10/10万，中国自杀率是国际平均数的2.3倍；自杀死亡占中国死亡人数的3.6％，并且是最重要的死亡原因。而在15-34岁人群中，自杀是第一位的死因；在中国的自杀死亡者中有63%的人患有各种精神疾病，而接受过诊治的还不到10%；目前中国有严重精神疾病患者约1600万人，大约每60个中国家庭就有一位精神分裂症病人。以番禺中心医院为例，该院自2009年搬迁至今共发生跳楼事件34起，其中8起为外来人员，肿瘤和血液科的跳楼病人约占40%，相关部门针对肿瘤和血液科等高发科室、病房卫生间及公共电梯厅已安装了窗户限位器。近年也通过不断努力，强化软硬件设施，增强了该院的防控力量，已成功及时制止了6起跳楼轻生事件,但仍无法彻底杜绝院内跳楼情况的发生。借鉴四川大学华西医院的经验，对所有入院病人需要进行心理测试和心理评估，作为继“神志、体温、呼吸、脉搏、疼痛五项监测之后，纳入生命的“第六体征”进行检测和干预，有效避免了入院患者自杀事件发生，效果卓著。
目前的医患关系仍然十分紧张，医患矛盾频繁发生，伤医甚至暴力伤医乃至杀医事件也时有发生。医务社工及心理服务对缓解这些社会问题有着积极而不可替代的帮助。因此需要政府投入较多的人力，财力，物力去解决。近期从国家层面和省级层面都有了相关文件，例如2019年1月16号有广东省卫健委等10部门下发了《广东省卫生健康委等10部门转发关于印发全国社会心理服务体系建设试点工作方案的通知》，希望政府主导与健康番禺建设有机结合起来，统筹规划医务社工、社会心理服务体系，加强医务社工及心理健康服务，积极推动形成和谐医患关系、良好的社会心态，各部门联动打造共建共治共享的社会治理格局。
附件：

番禺区推动二级医院建立医务社工和心理

服务岗位的工作实施方案

根据国务院发布《“健康中国2030”规划纲要》、《国务院关于实施健康中国行动的意见》（国发〔2019〕13号）、《健康中国行动（2019—2030年）》（简称《健康中国行动》），按照《转发广东省卫生计生委 广东省中医药局关于印发<广东省进一步改善医疗服务行动计划实施方案（2018-2020年）>的通知》、《广东省卫生健康委等10部门转发关于印发全国社会心理服务体系建设试点工作方案的通知》要求，区内各二级医院着力推动建立医务社工及心理服务岗位，拟定实施方案如下：

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大精神，围绕构建社会主义和谐社会和深化医药卫生体制改革的总体发展目标，推广医务社工及心理服务服务，完善医务社工及心理服务岗位及管理的相关制度。

工作目标

到2020年底，在院内设立医务社工及心理服务岗位，配备专职医务社工及心理服务，形成医务社工及心理服务管理机制和工作格局，逐步建立和完善医务社工及心理服务人才培养、管理、评价、流动、激励等一系列制度，建设一支能够运用专业知识和技能熟练开展医务社会工作的专业队伍。2021年完成区内各二级医院医务社工及心理服务工作体系建设，有显著的工作成效，能够走在广东省的前列。

三、工作任务

 (一)岗位设置

医院按照精简效能、按需设置的要求，合理设置医务社工及心理服务岗位。明确医务社工及心理服务岗位的管理部门，逐步确定医务社工及心理服务专业岗位设置范围、数量结构、配备比例和任职条件，并纳入专业技术岗位管理范围。

人员配置

根据综合性医院专职医务社工及心理服务配备标准要求，合理配置社工数。医务社工及心理服务一般应具有社会工作或相关专业大专及以上学历，取得社会工作者职业水平证书，并需参加医学相关知识培训的要求。

工作职责

综合运用个案工作、小组工作、社区工作等社会工作方法，结合医疗卫生服务特点，开展形式多样的医务社会工作服务。医务社工及心理服务以面向患者及家属健康干预、心理支持和调适医患关系为主。一般工作职责包括以下几个方面：

1.主动发现、筛选和处理转介的个案；协助患者和家属利用医院服务并提供咨询;评估患者社会及心理状况并及时干预;协助医务人员开展健康教育。

2.协助制订患者入院和出院计划，配合医务人员对诊疗提出建议;配合开展双向转诊;参与医疗机构的发展规划和管理过程;积极预防医患纠纷。

3.为患者寻求广泛的社会支持；整合社区资源，与家庭医生制相结合开展社区工作;组织管理医院志愿者。

4.对医务人员进行心理疏导与支持，减轻其心理压力。

四、实施步骤

（一）前期准备阶段（2020年1-6月）

通过院内外充分调研，确定院内医务社工及心理服务设置要求，构建院内医务社工及心理服务培养、准入、使用、评价、流动、激励框架。

设立岗位阶段（2020年6-12月）

设置医务社工及心理服务专职岗位，建立医务社工及心理服务培养、准入、使用、评价、流动、激励机制。要在实践的基础上，搭建为医务社工及心理服务人才服务的平台，将医务社工及心理服务人才纳入专业技术人才管理体系。

健全完善阶段（2021年1-12月）

全面展开开展医务社工及心理服务个案、小组和社区工作，组织社会人员参与医院活动。按照开展情况，健全完善相关管理制度，持续改进医务社工及心理服务工作。医院主管部门定期督察、考核医务社工及心理服务人才社会服务绩效等工作。

经费保障和评价考核

番禺区政府主导推动二级医院建立医务社工和心理服务工作体系建设，有利于社会发展，有助于人民健康。根据国务院发布《“健康中国2030”规划纲要》、《国务院关于实施健康中国行动的意见》（国发〔2019〕13号）、《健康中国行动（2019—2030年）》（简称《健康中国行动》），按照《转发广东省卫生计生委 广东省中医药局关于印发<广东省进一步改善医疗服务行动计划实施方案（2018-2020年）>的通知》、《广东省卫生健康委等10部门转发关于印发全国社会心理服务体系建设试点工作方案的通知》要求.实施心理健康促进行动，心理健康是健康的重要组成部分。通过心理健康教育、咨询、治疗、危机干预等方式，引导公众科学缓解压力，正确认识和应对常见精神障碍及心理行为问题。健全社会心理服务网络，加强心理健康人才培养。建立精神卫生综合管理机制，完善精神障碍社区康复服务。到2022年和2030年，居民心理健康素养水平提升到20%和30%，心理相关疾病发生的上升趋势减缓。因此这项工作需要政府财政资金保障，人员经费可参照社区卫生服务中心编内人员的拨付标准，由政府购买服务，由区卫生健康局牵头实施，各镇街行政部门重视，各医疗卫生单位认真抓好落实，由人大指定相关部门监督，确保工作扎实有成效。



