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	题目：关于疫情爆发后的企业经济困局与缓和劳资纠纷的建议



	

	请代表选中并打“√”注明

1、此建议是否公开

	  √  公开         不公开（不公开请填写理由） 

  不公开理由：    涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私；

                  公开可能危害国家安全公共安全、经济利益和社会稳定； 

                  其他原因（请填写）：                               

	2、此建议来源

	     视察      √    专题调研      其他方式（请填写）               

	3、建议是否属于多次提出，尚未解决的事项

	     是        √  否              未详

	4、是否希望承办单位在办理过程中加强与代表联系沟通

	  √  是           否


注：提交书面建议时请附上电子文本。

内容:                                                        

2020年春节期间国内新型冠状病毒爆发，疫情打断了中国人习俗的春节假期，随之而来的全球大暴发更是给中国经济带来了巨大的影响。习近平总书记强调：“我国经济稳中向好、长期向好的基本趋势没有改变”。在这场抗击疫情的严峻斗争中，我国经济经受住了冲击，展现出了巨大韧性。但在全球经济形势多变的大环境下，我国经济也难以独善其身，尤其是对于广东省特别是珠三角地区的企业来说，疫情前期对内销企业的生产经营造成了很大的影响，疫情全球化之后又对外贸企业的生产经营造成了更加严重的冲击。在内忧外困的局面下，众多中小微企业面临着资金短缺、订单短缺、劳动力短缺以及劳资纠纷等各种问题。我们要如何坚定信心、保持定力，继续真抓实干，在稳中求进，促进经济平稳运行及社会和谐稳定，努力实现党中央确定的各项目标任务及更好发展？从缓和企业与劳动者之间的劳资纠纷角度提出一些建议。

一、基本情况

番禺区民营企业经济户口约28万户,企业注册资本5373.9亿，从业人数约150万人，从经济及从业人数数据来看均占非常重要的份量。疫情对经济及社会的影响，宏观来看：需求和生产骤降、投资、消费、出口冲击、短期内会出现失业率上升、物价上涨等问题。综观来看：酒店、旅游、影院、餐饮、教育培训、酒吧娱乐场所等受到冲击最大；微观来看：民企、小微企业、农民工等受损程度更大。我国相关数据显示，民营企业“贡献了50％以上的税收，60％以上的国内生产总值，80％以上的城镇劳动就业”。受到疫情影响，企业经济及劳资纠纷问题突显，在市场经济大环境整体向上、向好的时候，企业全心精力都用在提高产品技术含量、质量，增加订单生产等方面，在内部管理上，尤其是企业的公司治理、人力资源管理和内部风险防控等方面所占的时间比重较少，这在企业有订单、有收入的时期并没有显现出来，但在疫情后，企业的订单减少、员工收入减少的情况下就暴露出管理漏洞。受疫情影响爆发出来的拖欠工资、降薪、裁员、人性问题等产生了大量的劳动纠纷，而现行的2012年修订的《劳动合同法》等相关法规在解决劳动争议时仍然是偏向于劳动者一方的，不能够很好的解决现在的企业问题，企业没有收入就没办法稳定劳动者的收入，劳资双方出现劳动争议确实难调解处理，化解不了相互之间的分歧，社会矛盾凸现，给社会治安稳定造成很大的压力。

二、存在问题

稳定经营企业需要天时地利人和等各种条件综合向好，既和自身条件有关，也受政策和市场经济环境影响。这次疫情带来的影响的确让民营企业非常焦虑，甚至有些灰心。主要是疫情的不确定性让企业无法判断经济何时可以停止下滑，转而向上恢复经济直至企稳，在无法预判拐点的情况下，劳动者相比企业主就更没有耐心陪伴企业等待经济复苏。

（一）各方面影响严重，资金链断裂。

客户减少、订单下滑，产业供应链关系被打乱；企业供需关系因疫情影响不再履行或改变；物价不稳定、物资紧张和短缺，运营成本增加；突发的疫情及临时应对措施（策略），对用人密集型、餐饮、酒店、电影院、酒吧娱乐等，大部分企业无法承担在停产后仍然须支付工资（即使是基本工资）、租金（只有国有物业有减租政策和要求，私有物业几乎没有实际减租）、水电费、物业管理费（一分未减）、运营费等等；企业自有资金有限，大部分中小微企业的流动资金难以维持三个月的运营；新政策及机制不够细化到位、不完善，存在太多不必要的职能部门检查；盈利性变差，银行不易放贷等等。

（二）疫情期间的劳资纠纷剧增。

今年1月至6月期间劳动纠纷案件比2019年全年量增加121%。因疫情期间大多数企业经营困难及停业，没有流动资金，无法支付工资；因复工时间推迟，工资无法按时发放；因疫情导致合同不能履行约定；因担忧被病毒感染拒绝返岗；因单位将延迟复工前的休假天数抵充年休假或轮岗上班，双方没达成共识；企业因经济因素、劳动合同履行因素及用工主体因素需裁员等，引发双方纠纷。为了符合或达到领取失业补助金的条件，故意不作为，让用人单位解雇的等等。

（三）劳资纠纷后的问题突出。

劳资纠纷最直接且明显导致劳资双方的信任危机，人员流失增大，效率低下产值降低，企业生产经营及发展受限；商业信息及机密泄露，企业遭受损失；控制不住相继出现的劳动矛盾，引发更多的劳动纠纷及社会治安问题；因劳资纠纷增多，企业减少用人，会出现大量人员失业，造成社会不稳定问题；劳资纠纷打击企业信心，迁离于本地，对地方经济与发展造成重大影响。企业内发生劳资纠纷，引发恶意破坏事故；企业劳动纠纷，引发集体讨薪群体事件，社会秩序受影响。

三、建议

重视企业对社会对经济发展的重要性，规范营商环境秩序及机构制度管理。政府应该加快落实扶持企业政策，鼓励及支持用新的方式和认知理解当下的情况，在特殊时期给予企业在劳资纠纷的处理中给予适当的政策倾斜或支持，增强企业发展的信心。

（一）落实国家扶持政策，重视企业运营成本。

引导企业抓好防控疫情与复工复产，明确地方政府及国家扶持企业的政策，特别是中央提出的经济工作“六稳”“六保”及金融扶等方面的政策。支持企业降低成本、缩减费用、剥离不良业务及亏损项目；确保良好现金流，重构企业的成本能力及提升常态化应对能力；调控好物价走势，确保生产资料物质正常供应，不影响生产。在合法依规、政策允许前提下，尽快放宽各种管制、不要过度的巡查检查、不要随便干预，让企业正常经营运作。最大限度的执行国家的国家高新技术企业补助，税、费、减免政策。参照其他地方做法：暂时退还旅游服务质量保证金、文化事业建设费、失业保险稳岗返还政策、推迟调整社保缴费基数、延长社会保险缴费期、直接补贴以及增加贷款和贴息等等，支持企业复工复产或营商环境的相关政策由最具权威的媒体统一收集政策，及时定期高频宣传发布，挽回民营企业的信心。

（二）支持企业快速发展，搭建更好的沟通桥梁。

充分认识企业是社会经济发展的重要主体。保住企业等同于保住大部分的就业，劳资纠纷也会大幅度减少，社会也必将更和谐。经营一个企业非常艰难，资金、关系、运营、人才管理等需面面俱全，应该支持企业全力投入社会经济建设。及时了解企业存在的实际困难，成立劳资纠纷第三方协商机构，引导双方良好沟通，以化解矛盾为目的。劳动部门最大限度的引导继续合作的共识，减少失业率。

（三）出台区域政策指引，指导劳资纠纷处理。

对于大部分企业出现的同类问题，例如未完全复工的企业或者分期分批复工的企业，在未复工期间或者轮岗复工期间如何给员工发放工资；年休假如何安排，怀孕或产假期间员工的工资社保问题如何解决，没有订单导致加班减少员工收入减少的情况下，企业生产不饱和的情况下支持企业间共享用工，对不同行业企业充分发挥行业协会的作用，例如指导区的个体私营企业协会组织会员单位学习或制定行业准则，对不裁员的企业给予政策性费用减免或高端人才引进的相关政策支持等等。

（四）优化体系建设，确保营商环境的良性发展。

一个良好的营商环境极其重要，是吸引专业人才、留住应届毕业生的重要因素。进一步充分读懂及执行国家给予的政策，让政策及时落地，让更多的企业受惠。疫情影响下，政府及各部门责任重大，一是建议收集经济负面清单管理及制度，专项及时解决实际困难及劳资纠纷；二是建议征集参政议政、社会好人、退休干部等热心人士组建劳资纠纷民间协商机构；三是建议尽快完善规范的管理体系；四是建议急须构建振兴经济发展的监督与执法行政机制，为企业健康发展提供强有力的保障，为实现经济快速增长与构建和谐番禺而努力。
              



