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根据实际情况在○内打勾确认：
是否同意公开：
是  
建议办理单位：
1.科工商信局、旅游局、融媒体中心、市场监管局、番禺厂商会
理由：
新冠病毒来势汹汹，使中国甚至全球都面临着一场前所未有的关乎健康与经济的紧急状态。作为全球大流行病的新冠病毒,具有不同于以往重大突发公共卫生事件的自身特征和环境条件,将沿着从微观、中观到宏观,从短期到中长期的渐次传导,对个体、社会、政府乃至全球格局产生影响。新冠疫情搅动中国经济，也为很多行业带来机会，基于疫情防控下发展番禺在线经济具有重要的意义。

一、番禺发展在线新经济必要性
在线新经济是借助AI、5G、互联网、大数据、区块链等智能交互技术，与现代生产制造、商务金融、文娱消费、教育健康、流通出行等深度融合，具有“在线、智能、交互”特征的新业态新模式。基于疫情防控下发展番禺在线新经济是必要的。

二、疫情期间在线经济的表现

因疫情倒逼催生出新业态新模式，如远程办公、“无接触”配送等。疫情期间，“宅购”“拼购”“社区团购”等无接触配送方式成为消费的主流方式。

将线下成熟的业态模式转移到线上线下相互融合，包括在线展览展示、在线教育、在线医疗、在线压力纾解等。花镇疫情期间业务量激增，疫情使生活方式和交友的改变带来情感问题。

已有模式在疫情期间得到发展壮大，包括无人工厂、工业互联网、在线文娱、生鲜电商零售等。如在线文娱，喜马拉雅、YY、抖音等用户数出现井喷式增长。智能车间、智能工厂，在疫情中发挥出优势。

三、对在线新经济理解认识

在线新经济不是新增加的一个经济行业或部门，而是一种新型的促进传统行业产业经济发展的一个手段和模式。它可以进一步促进生产者的生产率，提高需求消费的便利性，节约社会资源，是一种非常有前途的经济形态。当然在线新经济的发展需要有内部条件和外部环境，其中：

内部条件：一是现代信息网络技术的发展为在线新经济提供技术支撑和保障。二是现代网络法律监督体系为在线新经济提供法律环境支撑。三是庞大的信息技术从业人员为在线新经济发展提供人才支撑。

外部环境包括：一是特殊突发事件下，线下经济发展受阻，形成了对在线新经济形态的偶然撬动。新冠疫情下新经济形态的发生发展具有典型意义。二是在线新经济确实得到了社会各方的接受和认可，使供给与需求侧都有不断改变自己生产、营销和消费模式的意愿。三是整个社会对新生经济形态有了长期的潜移默化的影响。

发展在线新经济，是当前战“疫”突围的关键着力点，也是番禺培育新动能、构筑新优势的重要举措。化危为机，抢占产业制高点，增强经济发展的合力，在线新经济能够助力番禺经济发展形成叠加效应。因此，基于疫情防控下发展在线新经济是必要的，也是必须的。

四、基于疫情防控下番禺在线新经济现状
（一）电商园及行业协会亟待盘活，发挥在线新经济助推器作用

番禺区能利用产业优势发展特色电子商务,走与自身主导产业、资源状况、消费水平等相适应的电子商务发展道路。近年来,以独特的资源优势和良好的产业基础为依托,采取多种措施扶持发展电子商务,并取得了一定的成效。但在发展过程中也出现了一些问题。如电商园区集聚效应不明显（尤其2018年10月促进电子商务扶持政策到期后），缺少龙头企业入园，电子商务培训机构缺乏，番禺电子商务行业协会基本停摆处于瘫痪状态，电子商务发展并没有破解促进实体经济转型升级走出差异化发展的道路。

（二）异军突起的YY、花镇给番禺在线新经济发展带来亮点

位于番禺的欢聚集团2005 年成立，是一家面向全球化的社交媒体平台，2012 年在美国纳斯达克上市。旗下业务覆盖直播、短视频、社交、电商、教育、金融等领域。该集团的核心战略是专注“全球化”和“人工智能”，一方面，在坚定不移地开展全球化战略，加速海外布局，扩大国际影响力，立足成为世界领先的视频社交平台。另一方面，全面转型成为人工智能技术为核心的公司，以用户需求为导向，以人工智能技术赋能，为用户创造更加多元化的场景和更加愉悦的体验。目前该公司已经成为中国互联网界极具特色的全球化企业。

广州花镇教育咨询有限公司位于小谷围街的粤港澳青年创业孵化园里，它是一家专注婚姻家庭领域的泛心理咨询服务平台，花镇推出“线上+线下”的泛心理咨询服务模式，涉足产业链的各个部分，围绕核心业务“婚姻家庭咨询”，同时延伸出情感知识付费课程、情绪压力疏解、行业服务支持系统、个人IP打造等业务。2014年4月成立的公司，在专业的细分市场独创出自己一片蓝天，到2017年利用三年的时间里就从零到年营收过亿元大关。目前该公司已经成为行业龙头企业，2019年为番禺纳税过千万。疫情期间该公司业务更是迅猛激增，异军突起的花镇及发展壮大的YY让番禺在线新经济发展有了新亮点。

（三）番禺网络“四九墟”成为全国区县级“直播经济”标杆的目标可期

为贯彻落实中央关于统筹推进疫情防控和经济社会发展的决策部署，利用直播电商助力全球经济复苏，推动消费升级，区委、区政府顺势而为，强势推进，举办连续多场的区长直播带货。区长陈德俊参与“区长带货 番禺严选”直播带货活动，打响广州首个直播带货区长。继区长后副区长麦洁萍、吴克刚接过“接力棒”，围绕“国家全域旅游示范区”“食在广州 味在番禺”等主题直播带货，推介番禺旅游、美食、特色农产品以及番禺对口帮扶的威宁县、赫章县、五华县特色产品,目的是探索和培育“线上引流、线下消费”模式下的“直播经济”，让企业“登台”，引导企业“触播”，使企业直播带货变成常态化、产业化、信息化，发展在线新经济，全方位宣传推介番禺，带动番禺品牌销量，打造一批番禺网上品牌，促进经济社会发展。

这种直播带货的模式，让番禺通过网络突破地域限制，全面提升地方产品知名度、美誉度，让番禺产品搭上 ‘直播经济’的快车。随着疫情逐渐得到控制，番禺经济通过这种在线经济的直播形式进一步发挥作用，让更多的消费者，感受到番禺经济发展的魅力。

办法：

1.布局在线新经济发展的战略规划

区政府应研究出台促进番禺在线新经济发展的总体方案，明确在线新经济发展的指导思想和行动目标，围绕番禺产业链部署创新链，聚焦发展重点，通过研讨会、论坛等活动形式集思广益，探索出适合我区在线新经济发展的战略规划。完善制度，实施专项行动，全面落实发展在线型经济的保障措施。

2. 优化在线新经济成长的“创新生态”

在线新经济既着力于产业转型的技术赋能，又兼顾生产生活的升级需求，是有效推进疫情防控和经济社会发展的重要落脚点。政府要坚定在线新经济发展信念，并在培育新业态新模式中，从技术、业态模式、服务管理等方面付出努力。当然业态模式的构成不是千篇一律的，要有金字塔尖领飞的头雁，也要有夯实底座的蚂蚁雄兵，这样的生态圈，才是生机勃勃的。不管是无中生有，有中启转，抑或是转中做大，新业态的发展、老业态的转型都离不开创新生态环境土壤的支持。建议政府和职能部门在优化创新生态中改善营商环境，创新服务管理，包容审慎下监管。鼓励企业跨界、允许试错、宽容失败，为在线新经济的培育壮大留足空间。

结合番禺实际可以聚焦智能制造、工业互联网、在线文娱、在线直播、在线教育、在线心理咨询等领域重点发展。政府从这些领域的企业落实和完善税收优惠政策，疫情防控的税收抵扣、税收延缴、财政政策优惠以及合理的财政金融支持。同时围绕智能交互技术攻关、创新型企业培育、品牌网络营销推广、数据资源共享开放等重点任务实施专项行动。除此之外， 对2018年停止的促进电子商务发展的扶持政策，在区财政资金允许的情况下持续扶持。发展在线新经济电子商会的存在也是需要的，引导并支持电商协会重启和有效运行。

3.赋能在线新经济龙头企业持续发展

打造在线新经济发展高地关键在于拥有核心技术、用户流量、商业模式的领域创新型头部企业和领军企业，在线新经济发展是需要金字塔尖领飞的头雁。建议番禺政府一是要积极引入创新型头部企业，带动和激活新经济发展；二是聚焦支持番禺区内掌握核心技术、拥有自主知识产权、具有国际竞争力的优秀企业提升品牌知名度，延伸产业链，快速成长，做大做强（如YY）；三是危中寻机、化危为机，在疫情中涌现和爆发出的优质企业，并予以更包容的监管、更优质的服务、更多资源扶持，促进其快速发展（如花镇等一批企业），通过领军企业来带动蚂蚁雄兵，并反哺实体经济快速转型升级。

4.补齐在线新经济发展短板借势高飞

5G网络是新基建的重点和热点，也是支撑经济社会数字化、网络化、智能化转型的关键数字基础设施。5G网络建设目前是番禺在线经济发展的硬件短板，因此要加大、加快投资建设布局5G基站。

围绕着广州出台《广州市直播电商发展行动方案（2020-2022）》提出番禺的发展行动方案和制度建设体系，补齐在线新经济发展软环境短板。借助区长带货的热度顺势而为，持续番禺直播带货新兴模式，建议增加番禺电商产业集聚区、引进电商培训机构和高质量电商企业，孵化一批网红品牌、公益培训更多的带货达人，为番禺网络“四九墟”成为全国区县级“直播经济”标杆，全国知名直播电商之都的目标落实保障，让全国乃至全球足不出户获得我区优质产品，实现“广货番禺行”。面向未来也要顺势拓展“蓝海”，发展在线新经济，并不只是疫情时期的权宜之计。事实上，无人工厂、无人配送、无人机、无人车等，既解决了当下疫情带来的新问题，又可缓解多年来劳动密集型企业用工荒的问题。工业互联网能做好生产协同和产业预警，促进资源高效配置和供需精准匹配。

5.重视在线新经济品牌力量“广货番禺行”

突破广东人只诚信经营，务实做事，不宣传打品牌的惯性。酒香也怕巷子深！疫情带来了新的消费模式，借力而为加快培育新电商、新零售、新旅游、新住宿、新餐饮、新生活服务。尤其要围绕番禺区域产业资源优势，精准定位，集中发力，在细分领域发展在线新经济平台，通过全媒体宣传造势，借助电商直播、创新展销等销售模式，提升企业品牌、产品品牌知名度美誉度。帮助实体经济拓宽市场渠道，助力消费升级，创新手段擦亮“广货番禺行”的全新名片。番禺在为广州经济复苏和发展务实担，我们能迎接各种挑战，同时也要只争朝夕铸品牌辉煌，厚积而薄发。

附说明：

1.“广货番禺行”这里的“行”双重含义，既是好的意思，又是行走的意思，广州人和广州企业生产的产品在全国有良好的信誉，同时广州的产品又是番禺的好，广州购物到番禺来。

2.品牌效应的案例：抖音，是一款音乐创意短视频社交软件， 2016年9月上线，该平台通过综艺节目投放广告、明星代言转发等品牌推广活动，2019年12月，入选2019中国品牌强国盛典榜样100品牌。3年多时间里借势营销，日活跃用户达到1.5亿多人数，2019年营收约16亿人民币，品牌的力量厚积而薄发，发展迅猛。甚至连国务院国有资产监督管理委员会新闻中心携中央企业媒体联盟都与抖音短视频平台(下称抖音)签署战略合作,25家央企集体入驻抖音,包括中国核电、航天科工、航空工业等。

相比2005年4月成立，2012年纳斯达克上市在番禺的YY （网络语音聊天软件），市值达230亿元人民币，活跃用户人数是1.4亿，2019年营收近256亿人民币。但个人认为品牌知名度远不及抖音，广州人甚至很多番禺人对该企业都不熟悉，同样快速发展，但速度不及借势营销的抖音更迅猛。值得关注的是，为我们地方政府代来巨额税收的花镇，需要关注引导和支持其借势营销推广品牌，迅速做大做强，防止同质化竞争。

3.品牌起点之说：番禺厂商会非常有智慧及为会员企业服务的意识。基于其服务的中小企业之多，单个企业打造品牌受资源能力的限制，形成了一个非常好的思路，对所服务的企业优质旅游产品注册了统一共享的手信品牌商标，并在番禺国际美食节筛选出部分企业的优质产品享用和推广。围绕这一智慧：建议需完善的：

（1）重新修改定位品牌。无论是企业品牌的打造，还是产品品牌的推广，番禺一定要定位在广州大的平台上，而不是局限在番禺区的范围。如我们旅游或出差到杭州回来带手信要购买的是杭州品牌产品，而不是萧山区品牌产品。长隆的广告也是中国广州长隆。

（2）针对该品牌政府职能部门既要加强管理，又要推广宣传资金扶持。厂商会也要肩负起保护品牌的责任，在享用该品牌商标的企业保证产品优质的基础上，提升“广货番禺行”的影响力和品牌知名度。这种方式是为番禺地方经济助力、为中小企业整体助力，而不是为某个企业或某几种产品造势。 

（3）通过全媒体的宣传，借助电商直播、创新展销等销售新模式，拓宽销售渠道，助力消费升级，擦亮“广货番禺行”的全新名片。

