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理  由：
新冠疫情对番禺中小微企业影响严重。

突如其来的新冠疫情完全打乱了中小微企业2020年的发展计划和步骤，求生存活下去成为中小微企业当前最重要的战略。在这次疫情中，服务业比如酒店、旅游、餐饮、影院、会展等成了第一波受冲击的重灾区行业。制造业、电商业则紧随其后，出口受阻、国内需求萎缩导致现金流断裂成为压垮众多中小微企业的最后一根稻草。

二、营商环境仍有进一步改善的空间，需要进一步放开思想包袱，加大改善力度。

最近番禺区为了全面落实市委、市政府有关广州市现代化国际化营商环境建设的系列政策和决策部署，围绕营商环境评价核心要素，着力减流程、减时间、减成本、优服务，印发了《2020年广州市番禺区全面优化营商环境改革工作实施方案》，在一定程度上推动了全区营商环境全面持续升级。但如果对标国内一些营商环境优秀的领先城市，尤其浙江宁波、义乌等城市，番禺区在市场监督、城管、环保等执法工作中，仍然存在执法人员对区内中小微企业缺少温情执法等问题现象，营商环境仍有进一步优化改善的空间，政府相关部门还需要进一步放开思想包袱，加大营商环境的改善力度。

三、政府扶持政策难以落到企业实处。

近来年，区委、区政府不断加大对中小微企业的培育和扶持力度，有力地促进了中小微企业和民营经济的健康发展。为改善中小微企业发展环境，番禺区致力于搭建三大平台——融资服务平台、政策服务平台和电子商务平台，甚至为此出过不少的优惠扶持政策，但区内绝大多数的中小微企业对这些政策完全无感知，没有得到真正的帮助，政策难以精准落到企业实处。
办  法：

针对疫情下，开发中的项目或计划开展的项目被迫暂缓或中止，从而导致资金断裂问题，建议政府为中小微企业搭建产品推广服务平台，助力企业实现线上交易及解决融资问题。

针对疫情下中小微型企业招工难问题，结合应届毕业生实习需要，建议政府鼓励中小微企业录用应届毕业生，每录用一人可发放相应补贴到企业。
进一步提升政府相关部门执法为民的根本理念，特别是疫情后，应减少不必要的检查，变处罚为帮扶。
大河无水小河干，小河有水大河满。后疫情阶段下番禺区政府相关部门更需要实施“放水养鱼”策略，实行包容审慎的市场监管机制，对“新技术、新产业、新业态、新模式”经济形态实行“包容期”管理。谨慎执法，少扰企，让众多中小微企业获得喘息和自我修复的机会，确保区内中小微企业逐步恢复“蓄水”状态。

进一步完善创业政策支撑，培育创新主体，增强区内中小微企业发展活力。借鉴宁波、义乌等国内领先经济城市体营商环境的优秀经验和措施，采取留住一批，培养一批、帮扶一批、新增一批策略，促进区内中小微企业全面协调发展。

进一步加大对中小微企业的信用贷款支持力度。建议联合金融监管部门与银行机构一道制订疫情后的中小微企业的特别贷款政策，重点针对中小微企业一定额度的信用贷款降低贷款门槛，提高贷款额度，延长还贷周期，优化审批流程，提高贷款透明度。让众多正常纳税合法经营信用良好的中小微企业可以不通过金融中介公司而能直接从银行机构获得经营贷款，切实降低中小微企业的贷款成本，帮助区内中小微企业提升竞争力。

建议政府相关部门加快制定相应政策，支持地摊经济发展。推出“摆摊许可证”等方式，规范地摊经营与发展，为区内广大低收入务工人群降低生活成本、提高经济收入，为他们提供一个留在番禺的希望，为他们保留一份城市的梦想。从而增加番禺区对外来务工人员和技术工人的吸引力，提升番禺区内的消费拉力与经济活力，有助于提升番禺中小微企业的竞争力和番禺区重点产业的配套、融合与发展。

后疫情阶段下政府相关部门要加大力度、加快进程构建以信用为核心的新型监管体系。建立市场监管负面清单制度，创新“信用+民生”、“信用+行政审批”、“信用+融资”等便民惠企措施。对于已经出台并已在执行的优惠扶持政策，要更进一步加大宣传力度，更进一步简化申请、审批、办理流程，让真正需要帮助的中小微企业得到真正的帮助。
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