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当前受疫情影响，餐饮业和小商户是受到严重冲击，中央适时提出各地可因地制宜，发展“地摊经济”，“地摊经济”一时成为网络热词，而发展“地摊经济”主要是发展“夜市经济”。事实上，夜市经济古已有之，宋朝已颇具规模。近年来，一些城市也提出发展夜市经济，例如重庆市政府在2014年即出台了发展夜市经济的意见，兰州、海口等市也相继出台相关发展意见和工作方案。夜市经济作为城市消费市场不可忽视的一部分，对于提高底层群众收入，刺激消费，缓解群众就业难等方面发挥了一定的作用。但不可否认的是，发展夜市经济也为城市管理带来了难题。如何解决好这一矛盾，使得夜市经济能够规范有序发展，创设多元共赢局面是当前政府面临的重要课题。

理  由：

当前夜市经济存在的问题：
一、夜市市场环境差，管理秩序混乱。

当前，夜市商户占用的多数为通行道路或公共休息区域，在这些区域范围内并未配齐相关的附属设施，如污水排放通道、废弃垃圾统收集站、公用厕所等，导致夜市经济往往是存时一片星光闪耀，散时仅剩下“脏乱差”。不仅给区域内的环卫人员带来工作上的负担，而且给周边市民的生活带来不适，严重影响城市市容环境。

二、夜市摊位准入门槛低，没有任何经营登记，不利于风险管控。

因夜市摊位低成本、收益快、准入门槛低，吸引了大批人员加入。多数夜市商户利用三轮车后座或自制移动餐车进行摆摊，夜市市场占道经营、擅自接线用电、食品安全无保障等问题普遍存在。特别是，夜市商户未实行准入登记制度，商户在经营时无“后顾之忧”，以“赚钱为首要”的原则，摊位位置不固定，当存在违法违规问题，相关管理部门很难在第一时间进行责任的认定与处理，提高了城市管理难度，甚至曾经出现过小摊贩聚集，与城管执法人员进行对峙的场面。

三、夜市市场规模小，难以成型，夜市区域特色品牌难以建立。

2020年6月4日，广州市城市管理和综合执法局正式发布了7种情形允许部分区域具备实施基本条件的商家（个体户）临时借道经营。但“临时占道经营”的设定，仅仅只是零星点缀，没有统一规划成规模的夜市经营区域，不能保障夜市经济能够持久稳定有序发展，更不可能发展成具有区域品牌特色的夜市市场，难以形成规模效应。

办  法：

  一、科学规划，完善夜市市场基础设施建设。

我国台湾地区的夜市集美食、休闲娱乐、购物为一体，夜市经济不仅为当地带来稳定高额的经济创收，也成为台湾旅游中的品牌文化特色。台湾知名度最高的几大夜市，大部分设置在城市中心或景区的附近，夜市有直达的公交车线路，固定的夜市开市时间、当地特色化的摊位餐车设计等。夜市周边还配备有相应的污水处理设施、废弃垃圾集中处理站、公交车站、夜市摊位指示牌等，为夜市的有序开展提供了不可忽视的辅助。

因此，借鉴台湾经验，持久、稳定、有序发展夜市经济需要做好科学规划，减少夜市与道路交通、公共安全的冲突，使其相互不受影响。在对街区规划过程中，应力求旧城区与新城区有机结合，积极鼓励当地民众在小区周边进行夜市的活动。在夜市市场区域，完善附属基础设施的建设，设置夜市交通、垃圾回收、摊点位置、安全警示等指示牌，加强环境卫生清洁工作，建设夜市专属停车位，优化周边交通线路，使得夜市整体与周边环境的友好衔接。

二、完善夜市管理体制，加强市场监督管理。
夜市的有序发展，应从对商户的准入机制开始把关。对夜市商户应当持“营业执照”进行经营，对于从事食品经营的从业人员，还应当持有健康证。同时，市场应建立公示牌，将商户的营业执照、从业人员健康证、经营区域进行统一公示。保证商户在有效监管下，开展合法有序的经营活动。

三、引入物业管理公司，为夜市提供综合物业管理服务。

夜市管理需要投入大量人力物力，同时还需要对夜市进行清洁卫生、治安管理、交通疏导、用水用电、消防安全等综合性管理。如此人力物力投入，全部由政府承担，可能会出现工作人员效率低下，属地镇街不愿投入等情况。因此，建议通过公开招投标方式，引入专业物业管理公司，由物业管理公司承担上述管理职责，为夜市商户提供综合性保障服务。这样既可以明确管理责任主体，促进夜市市场环境改善，又可以为商户提供高效、全方位保障，为商户经营解决后顾之忧。

四、建议利用闲置厂房，改造为夜市场地，按成本价向群众出租，引导商户聚集发展，形成规模效应。

夜市的选址很重要。但番禺区城市街区人口流量大、车辆流通多，无法将已规划为交通用途的路段或居民娱乐的公共场所设置为夜市经营区域。建议可由区属企业或镇属企业对闲置的厂房进行整体翻新，内部规划美食、娱乐、购物等多功能区域，并按成本价对外进行出租。既可以惠及普通群众的就业生计，又可吸引商户聚集发展，并且还有利于统一管理。

五、加大夜市宣传力度，鼓励引导夜市消费。

夜市初始起步的同时，需要面临已有商圈竞争的压力。为保证夜市经济规模的有序扩大、稳定经营。需要通过多种宣传方式加大对夜市的宣传，可不定时发放夜市消费券、开展季度打折活动，举办定期的夜市小吃评比大赛等。对夜市的发展模式结合当下的新兴文化不断进行创新,鼓励多元化、多层次的运营模式，吸引不同年龄不同喜好消费者的目光，打造出具有番禺本地特色夜市。
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