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根据实际情况在○内打勾确认：
是否同意公开：
○是  ○否 
建议办理单位：
1.
2.
理由：

自我区去年被评为“国家全域旅游示范区”后，番禺旅游成为全国关注的一张亮丽名片，探索打造文商旅高质量发展典范被列为区委十三届十次全会部署的重大改革创新项目之一。番禺西部片区文化底蕴深厚，旅游资源丰富，但商业氛围与文化设施配套存在短板，如何提升“旅游+”、“+旅游”的新业态发展，推动文化、商贸、体育、农业等其他产业与旅游融合发展成为当务之急。

（一）布局零散。沙头街与沙湾镇的文化旅游资源众多，番禺西部的大夫山、滴水岩森林公园（两山），还有市桥水道、沙湾水道（两河），以及龙湾涌、莲湖涌等特色景观。但因一河之隔，北起大夫山，南到紫泥堂，长约10多公里，宽约4公里的区域，目前只有景观大道一条过江通道，行车距离较远，绕行距离较远，交通不便不利于吸引更多游客。

（二）配套落后。大夫山森林公园是极受周边地区旅客欢迎的景区，但周边配套设施较为落后，缺乏完善的商业配套吸引旅客消费。虽然大夫山吸引了巨大的人流量，却没有创造更大的综合效益。沙头街今年又开发了三个新楼盘，而相应文化体育设施、商业配套亦不足。

（三）发展需要。随着今年番禺迅速发展，万博商圈和广州南站商业区建设逐渐成形，邻近大型CBD地区的番禺西部文化旅游片区开发价值日益凸显，万博CBD今年将陆续投入使用，广州南站商务区建设也在快速推进。随着大量企业进驻，必然带动大量文化旅游需求，番禺西部文化旅游区域必将迎来更好的发展机遇。必须积极探索文旅融合发展，解决改善当前布局零散、配套不足的现状。

办法：
（一）架设天桥，使番禺西部文化旅游区域布局一体化。大夫山通过市桥河两岸山体本来与滴水岩相联为一体的，现因禺山西路而隔断。建议在雍景花园西面的山丘与大夫山西面（即疗养院东面）的山丘之间，在禺山西路之上架建一座人行、自行车行天桥，打通大夫山、滴水岩（青罗嶂）两大森林公园，并与龙湾湿地、市桥河、沙湾河连为一体，形成生态发展轴线和番禺西部徒步休闲绿色生态廊道，同时结合本区碧道建设，营造“清水绿岸、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的景象，助力番禺“快进慢游”全域旅游交通建设。并可大力优化市桥、沙湾、沙头、桥南、钟村等周边城市环境。
（二）加快推进番禺西部旅游片区规划实施。相关部门于2019年就相关内容已编制《大夫山生态公园（暂定名）概念性规划》。将北起大夫山、南到紫坭岛（珠江沙湾水道），长约10多公里、宽约4公里的山、水、田、湖等区域资源，作为番禺西部生态廊道专项规划，对“两山”、“两河”等资源，人文、历史、生态、产业优势元素进行整合；将市桥河北岸三桥和景观桥之间的莲湖、汀根、横江一带，纳入一河两岸进行规划管理；对龙湾涌湿地进一步提升，整合西部资源规划西部慢行系统，加快临水临河临湖的碧道建设，并对区域范围内的村落与自然环境统筹规划、协调发展。此项规划应加快推进，并结合我区特点打造文商旅高质量融合发展典范工作方案进行完善。 

（三）完善大夫山周边配套设施。番禺西部旅游片区近年旅游人数不断增加，沙头街新开发的三个楼盘也即将落成，但沙头街的文化旅游配套设施极为缺乏，特别是大夫山森林公园附近，没有配套的商业街和文化广场，客流量大却缺乏消费场所，留不住游客消费。建议利用大夫山对面横江村的连片约一万平方米旧工业厂房进行改造，打造一条以饮食为主的时尚商业街，满足游客与周边新开发楼盘住客的需要。沙头街原规划有一个文化中心地块，由于政府财力不足尚未开发，建议可引入社会资金以BOT形式建设一个书店、展览馆、影剧院的综合体，使大夫山周边地区文旅融合发展形成集聚效应，从而改变沙头街严重缺乏公共文化设施的现状。
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