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理  由：
2013年11月，习近平总书记视察山东,专程到曲阜考察历史文化,参观孔子研究院,主持召开专家座谈会,就弘扬中华传统文化发表重要讲话，强调要着力推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,要重视对孔子及儒家思想的研究和传播。曲阜是孔子的诞生地、儒家文化的发源地，孔子是中国最具代表性的文化符号。孔子后人从曲阜走向中国及世界各地，不忘弘扬儒家文化，产生深远影响。番禺孔氏小龙房，属于孔子世家岭南派，在广东等地有着较大的影响。

孔子世家岭南派番禺小龙房的地位和影响

小龙房孔氏后人在番禺生活了800多年。广州市番禺区大龙街大龙村的孔子后裔，为孔子世家岭南派番禺小龙房孔氏后人。至目前，中国及世界各地孔子世家有14派，在世后人约200万(记入2009年孔氏家谱的)，其中岭南派在世后人约24万(记入2009年孔氏家谱的)。岭南派番禺小龙房孔氏后人在世3400余人，在大龙村居住1500多人，占全村总人口的七成。岭南派番禺小龙房于南宋绍兴年间始迁大龙村，距今860余年。孔子世家番禺小龙房是孔子世家在岭南分支中的一个支派，即岭南派中的一个房。小龙房的始祖是孔子四十七代孙孔粹，字梦锡，宋熙宁间乡贡生，初授宣教郎，任封州、新州、雷州的知州。孔粹的长子元勋，南宋绍兴五年进士，授迪功郎，任新州、封州知州；次子元凯，“隐居不仕，有志行”。南宋绍兴年间（公元1131至1163），元勋、元凯两兄弟遵照赖布衣的批示，从南海迁居于番禺沙湾司小龙村，以其父孔粹作为小龙房始祖。
番禺小龙房是孔子世家岭南派长房。孔氏番禺小龙房在孔子世家岭南派中属长子长房，自明以降五百年来孔氏番禺小龙房在孔子世家岭南派均担当主鬯房身份（鬯：祭祀的主持、主鬯房：孔氏祭祀活动领导群体），孔子世家岭南派史上十五次族谱续修多由孔氏小龙房牵头（2014年，孔氏小龙房始祖完成了最近一次即第十五次的续修家谱，共八册四十万字，在孔氏各房续修家谱中产生较大影响）。岭南节度使孔戣，亲自到南海神庙祭祀南海神，为岭南内外经贸的发展起到重要推动作用，如今大龙村孔尚书祠为全国唯一纪念孔戣的专祠。阙里南宗祠及孔尚书祠已被认定为市级文物保护单位，全省首个村级孔子文化中心也落户大龙村。
孔氏番禺小龙房致力于孔子文化的保护和传承。近几十年来，小龙房在推进孔子传统文化的保护上不遗余力，富有成效。20世纪90年代初，前往南雄寻回孔氏岭南始祖墓平林古冢并予以修复，与番禺钟村冼墩房联合寻回大夫山先祖墓（宋代，孔复家族墓）并被认定为区级文物登记单位。经多方协调和争取，使“凤鸣古冢”得以在房地产商钩机下保护起来。以文物的意识和智慧，在“文革”非常时期使阙里南宗祠的一对祠门石狮和尚书祠的壁画名家杨瑞石的墨宝得以保护；第一个到台湾请最后一代衍圣公为孔氏小龙房题堂匾“玉书堂”，恢复祭孔用孔子像，捐绘岭南节度使孔戣、孔氏岭南始祖孔昌弼、孔氏小龙房始祖孔粹、始迁祖孔元凯、孔元勋像。1993年，重新整理并在祠堂展示朱元璋圣谕六言和孔氏家训，丰富了祖祠的文化内涵。广东省孔子后裔联谊会、广东省儒学文化促进会（待审批）挂牌亦于大龙村孔子文化中心，以孔氏小龙房后人为依托，服务全省宗亲、每年组织两期公祭活动、定期举办孔子文化节等活动，组织岭南派孔氏后人前往曲阜祭孔。推进镇廉政教育基地和儒学文化传承基地建设，以石碁中心小学大龙校区为基地，开展儒学进校园活动，推进孔子文化的传承。

正是得于市、区及镇各级政府的支持，大龙村及小龙房的积极努力，大龙村在孔子儒学传承方面有着重要的影响，也发挥着不可替代的作用。

二、文化湾区建设中番禺孔子儒学文化传承中存在的主要问题

一是以小龙房为主体的岭南派孔子儒学文化还有待进一步挖掘和整理。如史料的整理等。

二是孔尚书祠和孔子文化中心的保护和利用还有待规划和实施。

三是充分发挥孔子儒学文化在人文湾区建设中的影响和作用还有待进一步整合。如家风建设、廉政建设等问题，对广州海上丝绸之路有重要贡献的唐代岭南节度使、南海神庙主角孔戣的影响等问题。
四是支持学校开展儒学特色教育，建设儒学文化传承基地还需要规划和提升。

五是还需要争取省市及区镇各级党政部门对孔子儒学文化建设的重视和支持，争取社会各界的支持和参与问题，将孔氏小龙房的保护行动推广到整个社会。

另外，孔氏小龙房完善“广东孔子后裔联谊会”、“广东儒学文化促进会”的民政登记手续尚未最后完成。

办  法：

三、充分发挥孔氏岭南番禺小龙房的历史文化价值，建设人文湾区的建议

一是进一步挖掘整理孔子世家番禺小龙房的文化价值。如有关先祖文化和文物、祠堂群、文化中心、先祖墓园、孔子文化节、孔子诞、族谱、阴骛井剧目等，区、镇政府部门要大力支持和协助孔氏小龙房收集整理出版文史资料。

二是发挥玉书堂、尚书祠及孔子文化中心等作用。丰富其内涵，不断充实相关内容。以孔子文化中心及其周边祠堂群为核心，将大龙村打造成有岭南具影响力的儒学教育实践历史文化名村；借孔尚书的“戣花扇"扇出岭南小龙故事(吸引点)建设孔戣纪念馆、孔子文化馆暨大湾区儒学文化实践基地，将孔戣与广州港的发展联合包装；用乡村振兴政策打造“一村一风景，一品一世界”的一村一品儒学文化实践基地，弘扬孔子文化；以挂牌于该村孔子文化中心的广东儒学促进会和广东孔子后裔联谊会为基础，打造儒学文化推广传播效应。创造条件，吸引广东省孔子文化研究专业委员会（省儒学会辖下二级社团）及番禺本地相关的文化艺术团体以大龙村及孔子文化中心作为实践基地。
三是发挥大龙村在我区全域旅游的影响力。“农业强不强、农村美不美、农民富不富”决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量，乡村文化是乡村振兴的重要基础，是乡村旅游建设的灵魂所在。建议要以推动乡村振兴为契机，将乡村文化建设纳入经济社会发展的总体布局，纳入乡村振兴总体规划；以孔子文化中心为核心、广东儒学文化促进会为基础，将大龙村纳入历史文化名村进行高标准规划建设；结合河涌治理、人居环境整治等，融合大龙村历史文化特色，利用村闲置农地建设孔子文化主题公园。通过政府与社会各部门的共同努力，全力将大龙村打造成为传统文化历史旅游名村，实现大龙村孔子文化旅游的价值和影响力。

四是规划建设更多的儒学文化特色学校。以大龙传统儒家文化的底蕴现实意义和价值观，将儒学特色学校建设纳入教育规划，以动画片剪纸铺开古文明外交"丝绸之路"(吸引中小学生)让孔子文化走进校园，以国学教育建设特色学校，用大龙儒家道德与文化对当代青少年教育的作用(教育基地)宣传推广。如，以点带面，以大龙小学为推广辐射基地，调整学校评价机制，营造浓厚的儒家文化进校园氛围（核心课程文化氛围和环境氛围），建构“一体两翼,一堂两馆”孔子文化课程结构。“一体”是核心课程：指的是作为修身基础的儒家文化必修课程。“两翼”：一翼是指促进学生人格成长的活动课程，包括仪式典礼、节庆活动、亲子阅读、读书分享、经典书画作品展播等社会实践生活体验类课程。另一翼是指促进学生智慧成长的学科拓展课程，包括国学经典、传统戏剧社等学科拓展课程。在学校的拓展过程中，形成“一堂两馆”特色课程教育基地，即“孔尚”祠堂，孔子文化馆和孔戣纪念馆。学校打造以孔子及儒家文化为中心的环境文化系列，如以孔子讲学或者论语经典故事为主题雕塑，围绕主题雕塑造景等。

五是对孔子儒学文化持续进行深入的挖掘整理，去粗取精，创新发展，服务于社会主义核心价值观。儒学文化在原传统经典中，应有所创新，渗透现代思维。儒学不仅应正确理解和深挖掘，还应让其有持久生命力。如儒学中强调的“百善孝为先”中的孝道，如何结合现代去理解这个孝。孝，不仅应是过去简单，甚至无原则地顺从父母，而应是有辨识能力地服从。而顺，应该提升顺的层阶，不仅是顺父母，而是顺潮流。在此基础上，借助于大龙村的基础，逐步分级建设镇、区、市家风教育基地、廉政教育基地、儒学文化推广基地等。

六是政府及社会各界的支持和参与。文化的整理，历史文化名村建设等，都离不开市、区及镇街党委和政府的重视和支持，离不开社会各界的热心参与。建议各级党政部门广泛调研，以大龙村为基地，将孔子儒学文化建设纳入计划，全面规划，分步实施，在政策和资金等方面给予大力支持，力争在3-5年内，使大龙村孔子儒学文化产生更大的影响力，在粤港澳大湾区建设、人文湾区建设中有其应有的地位和发挥其独特的作用。
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