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建议办理单位：
1.
2.
……
理  由：
紫坭岛位于广州市番禺区西南部的沙湾镇区域，四面环水，是古代南粤北江、西江下游自然冲积而成的小岛屿，南宋以来，各姓移民先后迁入定居，亦耕亦读、生息蕃衍，并积淀出七八百年的乡村文化，现有三善、紫坭两行政村及紫坭社区。

一、紫坭岛自然历史文化资源丰富

（一）紫坭岛具有优越的人居环境。紫坭岛从西北到西南是陈村水道，东北到东南是紫坭河和沙湾水道，总面积7.35平方公里,陆地面积553公顷，水域面积181.79公顷,户籍人口7950人，常居人口11000人。近几年，在区委的正确领导下，镇党委政府高度重视三善、紫坭两村的发展，制定发展规划，实施乡村振兴战略，以创建美丽乡村为契机，制定环境整治提升方案，完善基础设施，大力整治河涌，彻底改造“三线”，开展截污和农村生活污水治理，扩建文化体育场所，人居环境得到较大改善。目前，紫坭岛保留着大片的自然田园风光，传统农业种养殖（花卉、蔬菜、水产）面积约4000亩。紫坭岛位置优越，处于珠三角中心点，距离广州南站约10公里，国道G325线穿岛而过，东新高速在岛上设有出入口，广州中心城区、深圳、珠海、佛山、东莞、中山等均在一小时生活圈内。

（二）紫坭岛具有丰富人文旅游资源。

一是宝墨园、南粤苑，是一座集包公文化、华夏千年文明、文化艺术瑰宝、岭南古建筑、岭南古园林、珠江三角洲水乡特色于一体的国家4A级旅游景区。

二是紫坭糖厂遗址。原紫坭糖厂建于1953年，是解放后我国自行建设的第一家拥有自动化榨糖生产线的国有企业，是研究广东近现代工业发展史的珍贵实物。现计划将紫坭糖厂以工业遗址博物馆为主体，建成一个集工业发展史展示、书画艺术创作、番禺民间艺术创作与展示等的一个大型的文化产业园区——紫泥堂文化创意园、艺术小镇。

三是鳌山古庙群，庙群以体量最大的鳌山古庙为中心，自北向南贯穿五处古迹，其中的神农古庙、先师古庙、社道门楼、鳌山古庙、三善报恩祠和潮音阁等均为市级文物保护单位。庙群的建筑布局和壁画艺术，是彰显岭南古建筑文化的典型代表之一。

四是紫坭岛有传统民居115间，有祠堂17间，其中区级文物登记单位15个。清代包公庙、张氏光裕堂、大雅堂、赉成堂、黎氏宗祠、梁氏宗祠、陈氏宗祠、“百龄人瑞”牌坊、留园、“修路记事碑”等都富有特色。

五是非物质文化遗产得到保护和传承。如宝墨园水色、紫坭春色、包公诞、“鲁班先师诞辰纪念活动”等，推动传统文化的传承与发展。

六是红基学校等教育资源。学校整体设计仿晚清岭南建筑风格，楼堂阁馆，廊亭桥壁，别具特色、古色古香，既突出中国传统文化，又充满现化气息。红基学校现为广州市民间艺术传承教育特色学校、番禺区非物质文化遗产传承基地。

紫坭村、三善村2014年即被命名为“广东省传统村落”，并作为我区“广东省美丽乡村特色精品村”进行打造。

二、紫坭岛自然历史文化资源利用保护存在的主要问题

（一）主体较为分散，缺少统筹和整体规划。已建成开放的景点，分属于不同业主和主体，传统岭南建筑也分属于不同村或村民，资源整合缺乏有效的领导机制和工作机制，没能围绕全紫坭岛全局考虑，进行战略性整体规划、统筹和打造，因而也没能形成合力，难以发挥整体效益。

（二）受水源保护区等政策性制约因素较多。由于受水源保护区的制约，紫坭岛目前基本没有酒店住宿，民宿、饮食业等深受制约，紫坭岛难以实现文商旅融合发展，难以规模化有效开发和利用，形成自己的亮点和特色。

（三）管理制约因素。紫坭岛作为广州的农村地区，在发展乡村旅游中涉及多环节和部门，尤其消防、国规、住建、卫生、农业、环保，目前都缺乏相关的对应政策，也是制约乡村旅游和民宿发展的重要因素。 

（四）定位不明，宣传推广不够。紫坭岛如何发展，未能有明确的定位，也未能作为一个整体共同推介；宝墨园、南粤苑的旅游价值还有待深度挖掘，还没能起到带动整个紫坭岛发展的作用；紫泥堂也还有待包装推广，增强其吸引力，发挥其在文商旅融合发展中的作用。经营管理方式、模式也需要大胆探索和创新。

（五）传统历史文化保护和利用还需要加大力度。自然资源未充分发挥其经济和社会效益，田园风光还未能成为吸引市民休闲度假的因素。

办  法：

（一）高标准规划，突出定位。建议对标国际旅游岛，组织有关专家进行系统研究论证，充分考虑大湾区建设和当前文商旅融合发展的特色趋势，统筹挖掘整理自然历史资源，立足长远，突出战略布局，选好定位，做好远景规划。明确定位的基础上，可以考虑紫坭岛的色彩基调，形成有吸引力的特色，利用5-10年时间，打造广州具有国际水准的独特的“休闲岛”，集旅游度假、生态休闲、文化创意、健康养生等为一体，形成集游、学、乐、健多元文化健康休闲旅游目的地,打造全国乡村旅游重点村，乡村振兴特色精品村。

（二）加强自然历史文化资源的挖掘、保护和推广利用。

一是充分挖掘宝墨园、南粤苑岭南文化旅游成熟品牌的潜力，推进宝墨园、南粤苑合一，利用番禺灯光音响资源优势，将樱花节等进行包装，开设夜场，并将《沙湾往事》等地方文艺精品及其他特色表演搬入园内，丰富内涵，提升宝墨园、南粤苑旅游的经济和社会价值。

二是对具有岭南文化符号传统民居、祠堂、庙宇、古街巷、古井，以及春色、水色等进一步加大保护的力度，并深度整理文史资料，讲好紫坭故事，同时依托宝墨园、南粤苑、紫泥堂、鳌山古庙群及众多祠堂、传统民居等，选择专题，政府牵头，社会参与，收集散落在民间的岭南文化标志，举办各类专业性、特色性博物馆（体验馆）等，加以有效利用。

三是利用传统民居及现有民居，引导改造为具有地方特色、富有小资情调的民宿、酒吧、美食街等，用不同时代的建筑，打造从宋（包公）到明清（祠堂）不同时代，从工业遗产糖厂到宝墨园、南粤苑等不同元素的特色性时空穿越线路，推广形成众多网红店。

四是推进紫泥堂文旅风投小镇建设。依托于文旅产业大发展背景和大湾区建设的历史机遇，立足于番禺沙湾岭南文化，将工业遗址与现代文化科技有机融合，努力将紫泥堂打造成集“文化+旅游+科技+商业+金融”五位一体的“文旅商科金”融合发展示范区，与宝墨园差异化互补，造就更多元化的文化村落。

五是进一步规划和整治河岸和河涌，对4000多亩的种养业进行旅游为目的的规划，改造为优美田园风光的休闲农业，发挥农耕体验等休闲价值。在不同区域，批量种植不同花卉，桑基鱼塘，季季有花，增加吸引力。

六是推动瑞园的开发和开放，开展宗教文化和亲子农家乐等活动。

（三）结合岭南文化及传统非遗项目开展研学等活动，打造主体文化形象。一是挖掘利用好非遗、民俗文化资源，在保存好灰雕、灰塑、砖雕等传统古建筑的基础上，进一步传承和弘扬传统工艺和工匠精神，多开展相关工艺技能竞赛，扩大鲁班诞活动规模，增加活动形式，吸引更多的专业技能人才以紫坭岛为创作传承基地、创业基地，打造以大湾区为核心的岭南文化新坐标，让紫坭岛成为世界各地广府人听乡音、寻乡愁之地。二是要突出体验性，以岭南文化游、家庭亲子游、年轻人猎奇游等为目标，积极引入社会资源参与，规划好线路、民俗风情文化体验区、美食文化区、民宿区、步行区、停车场（站）等配套，形成生活气息浓郁、旅游文化丰富的特色岛。三是擦亮文化品牌，将红基小学融入旅游品牌，利用红基小学资源，打造“最美乡村学校”，开设“水乡”、“农耕”以及各类“岭南手工艺”等研学文化体验项目。四是鼓励开设休闲式书吧（书店，书屋），深挖广东音乐、岭南画派等地方特色的国学教育资源，打造彰显紫坭岛特色的旅游文化品牌。明确一个主体和主题，打造紫坭岛文化形象。

（四）规划建设碧道，形成上百公里的精品健康跑道（步道）。充分利用环紫坭岛环水资源优势，突出紫坭岛好山好水、空气清新的优势，打通环岛道路，规划建设具有水乡特色的健康跑道（步道），打造“醉美水乡”，建设健康休闲紫坭岛。并衔接龙湾湿地公园、滴水岩森林公园、市桥河、大夫山森林公园等，建成上百公里的健康步道、碧道，让紫坭岛成为慢生活之岛，都市人来到紫坭岛，生活慢下来，慢慢去欣赏文化，走进博物馆，体验农业耕作，饮茶，钓鱼，体验传统民俗文化，休闲娱乐，成为人们修身养性的健康紫坭岛。

（五）加强统筹协调，形成党政部门、社会企业、社区村落多方支持的格局。以打造休闲紫坭岛为目标，挖掘和提升沙湾古镇及紫坭岛岭南文化内涵，加快西部历史文化休闲旅游区的开发建设。要发挥政府的全局把控和宏观调控能力，内外一起发力，为文旅项目的发展保驾护航并提供相应支持，包括规划、土地、交通、市政、税收、专项资金、旅游营销等支持。搭建“政府”与“企业/投资者” 合作桥梁。积极向上级争取政策倾斜，突破瓶颈，实现水源、农田保护与旅游基础设施建设并行不悖，整合资源，统筹开发，形成旅游产业链条，并通过整体包装和宣传推介，加强对紫坭岛旅游资源的宣传推广，提高知名度。
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