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理  由：
近年来，我区在打造文化番禺方面，力度不减，实招不少，番禺文化事业取得了令人瞩目的成就。民间艺术文化最高奖“山花奖”数次花落番禺，传统文化如私伙局、赛龙舟、飘色、鳌鱼舞、醒狮、乞巧等民间艺术活动开展蓬勃。作为岭南文化重要发祥地的番禺，是中国飘色文化之乡、中国龙狮文化之乡、中国龙舟文化之乡、中国鳌鱼舞艺术之乡。截至2019年8月，全区拥有国家级非遗代表性名录3个，省级名录12个（含国家级），市级名录17个（含省级或以上），区级名录39个（含市级或以上）；国家级代表性传承人1名、省级8名（含国家级）、市级20名（含省级或以上）、区级44名（含市级或以上），全区代表性项目名录和代表性传承人数量位居广州市前列。传统文化的保护、传承受到高度重视，文化产业和时尚创意经济不断发展。番禺传统文化焕发出一股前所未有的新活力。

党的十八大以来，习近平总书记高度重视继承和弘扬中华优秀传统文化，提出了“创造性转化、创新性发展”的基本方针，并作为指导思想写入《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，为传承发展中华优秀传统文化提供了根本遵循。这既是延续中华文脉、推动中华文化现代化的战略举措，也是建设社会主义文化强国、推动中华民族伟大复兴的文化宣言；既是我们对待传统文化的总开关，也是新形势下处理“守”和“变”关系的科学指南。
随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》实施，建设宜居宜业宜游优质生活圈的人文湾区不断推进，对如何利用好湾区内的世界文化遗产和非物质文化遗产、活化文物古迹，弘扬以粤剧、龙舟、武术、醒狮等为代表的岭南文化，彰显番禺独具魅力的岭南文化给我们提出了新的课题。共同推动文化繁荣发展，完善大湾区内公共文化服务体系和文化创意产业体系，培育文化人才，打造文化精品，繁荣文化市场，丰富居民文化生活，这是我们终极目标。

同时，《粤港澳大湾区发展规划纲要》的实施，为推进我区文化产业区域合作提供了更加有利的机遇，共建人文湾区，我们必须以更加开放的姿态和更加创新的精神，主动对接湾区资源，积极开展区域文化交流、文化产业区域合作，推动传统文化守正创新，着力推动文化产业高质量发展，切实提升城市文化软实力。必须在新的历史维度，跳出番禺看番禺，认真审视番禺固有的文化资源，在挖掘、传承中提升她的成色、亮色。

2019年底，张力仁副主席率领文体组考察调研五邑地区文化创意产业，其中，与番禺共同拥有广东音乐的台山市，当地对传统文化（广东音乐、民歌）传承发展的经验，有很多地方值得我们借鉴、学习。

据介绍，目前台山市有国家级非遗项目两项：广东音乐（台山）和台山浮石飘色，省级非遗项目1个，江门市非遗项目8个，市（县）级非遗项目14个。

台山市对广东音乐的打造可圈可点。台山市是广东音乐的主要发源地之一，如今已经成功申请为国家级非遗项目。台山广东音乐有300多年的历史，曾孕育了广东音乐奠基人丘鹤俦，广东音乐一代大师刘天一，新中国音乐奠基人之一李凌，以及李鹰航、黄龙练、陈品豪等一批音乐大师，涌现出《娱乐升平》《鱼游春水》等一大批颇具影响力的音乐作品。2006年5月，“广东音乐（台山）”被列入首批国家级非物质遗产名录。

台山市为推进广东音乐的传承和发展，文化部门组建成立5个广东音乐传承基地。主要经验：一是注重文化挖掘整理。无论是台山民歌（流传于台山民间歌曲的简称，种类有木鱼歌、卖鸡歌、禾楼歌、新娘歌、龙船歌、嫁女歌、咸水歌、客家山歌、刘三妹调和童谣等），还是广东音乐，都把部分挖掘成果汇编出版书籍或唱片，先后出版了书籍《台山广东音乐曲集》，唱片《台山广东音乐原创广东音乐专辑》，《台山歌谣》（1929年）、木鱼书《金刚钻全集补遗》（1915年）、《台山民间歌曲集》、侨乡民歌集《梅菊姐》、全市中小学乡土教材《跳动的音符——台山乡土音乐教材》、唱片《台山新民歌》等；二是注重传播载体和场地建设。由市文化馆和广东音乐传承基地管理中心共同管理、指导广东音乐项目，成立了台山音乐团、台山市少年宫、台城二小、李树芬纪念中学、大江民乐队5个传承基地，培训范围涵盖了成人和少儿、城市和乡村。专门演奏广东音乐的团体有：台山音乐团、台山少儿广东音乐团、台城二小民乐队、李树芬纪念中学民乐队。其中成立于2006年的台山音乐团，拥有国家级传承人1人，市级传承人1人，县（市）级传承人2人。广东音乐的培训场所主要是台山市文化馆以及各传承基地的所在地。台山市文化馆被评为省级广东音乐传承基地。三是注重人才培养。主要措施：（一）少儿传承方面：1.成立台山少儿广东音乐团，向全市（县）招收有天赋、零基础新学员，聘请省、市级专家每周开展免费培训；2.把广东音乐列入中考特长生加分项目。由本市专业人士组成专业评审机构对学生广东音乐成绩进行考核，达到认定标准可以列入中考特长生加分项目。（二）成人传承方面：成立台山广东音乐团，面向全市（县）招收具备较好演奏基础乐团演奏员，同时聘请专家每周开展免费培训；（三）推进广东音乐进校园，在台城二小，李树芬中学组建了学校民乐队并长期进行培训；（四）搭建广东音乐展示平台。一是在本市（县）内春节、国庆、元旦举办的各类大型活动中加入广东音乐节目，二是举办专场音乐会，如台山少儿广东音乐团汇报音乐会、台山音乐团成立专场音乐会、缅怀刘天一音乐会等；（五）推动广东音乐创作。鼓励作曲家创作了一些具有时代气息的广东音乐作品，先后创作了《泥鳅》《童年时光》《喜盈门》等一批在省市获奖优秀作品，并在群众中广为流行。

台山市在传统文化，尤其是广东音乐传承发展方面，经验是值得我们借鉴和学习的。为此，我们应该以新的视野认真审视我们番禺传统文化的优势和在挖掘整理、保护传承等方面的长处和不足，提优势补短板，尤其在沙湾广东音乐传承方面，要沉下心出实招出成果。
办  法：

一、整合力量，把沙湾广东音乐研究和传承提高到一个新的高度

    《粤港澳大湾区规划纲要》指出：塑造湾区人文精神。坚定文化自信，共同推进中华优秀传统文化传承发展，发挥粤港澳地域相近、文脉相亲的优势，联合开展跨界重大文化遗产保护，合作举办各类文化遗产展览、展演活动，保护、宣传、利用好湾区内的文物古迹、世界文化遗产和非物质文化遗产，支持弘扬以粤剧、龙舟、武术、醒狮等为代表的岭南文化，彰显独特文化魅力。增强大湾区文化软实力，进一步提升居民文化素养与社会文明程度，共同塑造和丰富湾区人文精神内涵。   

从大湾区的视角，对我区传统文化进行一次全面梳理，进一步梳理清楚每一个（项）传统文化的文化内涵，深入客观比较在区域范围内的优势和存在不足，挖掘在区域中影响力大、独具魅力的项目，对大众化的项目侧重它的差异化，对小众项目，主要挖掘它的独特性，对那些在区域里已经有广泛影响力的项目，加大研究深度，精准发力，提升亮色。我们认为，在大湾区区域影响力层面，沙湾的广东音乐是有足够的分量的。据了解，目前沙湾广东音乐是省级非遗项目，名称是“沙湾何氏广东音乐”，给人感觉侧重于演奏技巧和门派。相比台山把广东音乐整体申请并获得国家级非遗，我们差距明显。因此，对沙湾广东音乐打造，有必要重新审视，把它放到一个更高的战略框架，力争参照台山做法，以广东音乐（番禺）名义申请国家级非遗。建议成立广东音乐（番禺）申请国家级非遗项目工作领导小组，统一思想，整合力量，深入研判可操作性，推进立项，开展工作。

二、出实招重培育，让广东音乐传承发展走深走远
    《粤港澳大湾区规划纲要》指出：共同推动文化繁荣发展。完善大湾区内公共文化服务体系和文化创意产业体系，培育文化人才，打造文化精品，繁荣文化市场，丰富居民文化生活。推进大湾区新闻出版广播影视产业发展；加强国家音乐产业基地建设，推动音乐产业发展。加强大湾区艺术院团、演艺学校及文博机构交流，支持博物馆合作策展，便利艺术院团在大湾区内跨境演出。
    因此，在培育广东音乐文化人才、打造广东音乐文化精品方面，需要我们出实招，切切实实出台一些好政策，以利工作落地。首先，整合我区各镇街、团体粤曲私伙局音乐演奏队伍和人才，成立番禺广东音乐乐团，以进一步加大广东音乐推广力度，方便交流、培训、演出；其二，依托我区高校音乐师资方面的专业资源，成立番禺广东音乐研究院（所），加强广东音乐挖掘整理和创作水平；三是提供平台，增加广东音乐“曝光度”。每年开展广东音乐专场汇报演出和进乡村、进校园演出；区级开展文艺演出活动，增加广东音乐曲目演出比重；鼓励外出交流演出；四是由专业机构指导，尝试在中小学校成立学校民乐队，发现苗子、培养新人，并出台鼓励政策或办法，对广东音乐优秀苗子在升学上予以特长生加分奖励。

三、守正创新，让广东音乐与时代同步伐以精品奉献人民
习近平总书记指出：“正本清源、守正创新，一个国家、一个民族不能没有灵魂，作为精神事业，文化文艺、哲学社会科学当然就是一个灵魂的创作，一是不能没有，一是不能混乱。”习近平总书记还强调：“中国特色社会主义进入了新时代，新时代呼唤着杰出的文学家、艺术家、理论家，文艺创作、学术创新拥有无比广阔的空间。希望大家坚定文化自信，把握时代脉搏，聆听时代声音，承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命，勇于回答时代课题，从当代中国的伟大创造中发现创作的主题、捕捉创新的灵感，深刻反映我们这个时代的历史巨变，描绘我们这个时代的精神图谱，为时代画像、为时代立传、为时代明德。”

与时代同步，在守正创新上实现新作为。一是继续强化古镇沙湾音乐瑰宝小镇建设，在整体风貌和氛围设计上，集合文旅小镇建设，充分体现它“广东音乐圣地”定位，用良好音乐氛围和独具魅力吸引更多广东音乐爱好者到沙湾“朝圣”；二是举办广东音乐创作大赛，扩大影响力，不断培养新受众；三是加大投入、集中力量打造出一批贴切时代，为广大群众喜爱的、有影响力的广东音乐新曲目。
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