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根据实际情况在○内打勾确认：
是否同意公开：
○是  ○否 
建议办理单位：
1.区编办
2.卫健局
3.教育局
理由：

习近平总书记强调，少年强则国强。当代中国少年儿童既是实现第一个百年奋斗目标的经历者、见证者，更是实现第二个百年奋斗目标、建设社会主义现代化强国的生力军。他希望广大少年儿童刻苦学习知识，坚定理想信念，磨练坚强意志，锻炼强健体魄，为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着。各级党委和政府、全社会都要关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件。校医的主要任务是：监测学生健康状况;对学生进行健康教育，培养学生良好的卫生习惯;改善学校卫生环境和教学卫生条件;加强对传染病、学生常见病的预防和治疗。根据《学校卫生工作条例》有关规定，学校应当把健康教育纳入教学计划。普通中小学必须开设健康教育课。学校应当开展学生健康咨询活动。学校应当建立学生健康管理制度。根据条件定期对学生进行体格检查，建立学生体质健康卡片，纳入学生档案。学校对残疾、体弱学生，应当加强医学照顾和心理卫生工作。学校应当配备可以处理一般伤病事故的医疗用品。学校应当积极做好近视眼、弱视、沙眼、龋齿、寄生虫、营养不良、贫血、脊柱弯曲、神经衰弱等学生常见疾病的群体预防和矫治工作。学校应当认真贯彻执行传染病防治法律、法规，做好急、慢性传染病的预防和控制管理工作，同时做好地方病的预防和控制管理工作。以上这些工作有涉及预防和治疗的、涉及药品使用和保管的、涉及学生健康管理和健康教育的，都是校医具体要做的工作。校医能否按照《学校卫生工作条例》的规定做好各项工作，是提高青少年身心健康水平的关键。

一直以来，番禺区中小学校医对学校卫生工作尽职尽责，任劳任怨，做了大量的工作，特别是在新冠疫情防护期间和学生返校的后疫情时期，校医门更是加班加点，日以继夜努力完成上级部门布置的各项任务。对照《学校卫生工作条例》，目前番禺区学校卫生工作还有待完善和提升的方面有：

一、校医配备人数不足。《条例》规定：“城市普通中小学、农村中心小学和普通中学设卫生室，按学生人数六百比一的比例配备专职卫生技术人员。”一间有接近3000学生的学校，正常要配备四名校医，但由于校医编制没有单列，与教职员工员工编制混合在一起，学校容易把编制用于一线教学上，目前大多数学校只配备两名、至多三名校医。以番禺区2019学年学生数据为例，全区共有210所中小学校（不含中职及外籍人员子女学校），其中学生人数600人以下学校共65所，超过600人应配备专职卫生技术人员的共145所。这145所学校中已配备专职校医的学校有80所，配备率为55.2%,其余学校仅配备了兼职保健教师；按学生数600:1配备校医达标的学校有33所，达标率为22.8%。全区校医缺口150多人，校医人数不足造成一些学校卫生工作落实不到位，如有2000多住宿生高中学校，都难于安排校医晚上值班。

二、校医专业不对口。校医室要配备专业的医生和护士，可以处理一般伤病事故。学生在学校发生大小紧急疾病，第一时间先送往校医处，寻求最快的应急救治处理，为下一步的救治争取最宝贵的时间。但很多学校的校医室没有医生，只有护士，所以不能看小病或常见病。有的校医是临聘的或兼职的，他（她）既不是医生也不是护士，很难达到学校卫生工作的要求。如很多学校校医不能上健康教育课。

三、学校卫生工作难达标。卫健局每年派专业人员到各学校校医室检查，都会提出很多整改意见。由于学校校医配备人手不足、校医专业不对口，造成圆满地完成学校卫生工作的主要任务存在一定的困难！特别是“新冠疫情”爆发以来，在常规工作基础上，又增加了很多专业防疫工作，校医人数不足，专业不对口的问题更加突出，很多工作需要校医加班加点完成。若不解决这些问题，则难于提高青少年身心健康水平。

办法：

一、中小学校医单列编制，由区编办落实学校校医的编制数，规定：不得挪用编制作他用。教育局确保各学校按学生人数六百比一的比例配备校医。

二、建立校医资格准入制度、学校聘用专业培训制度。由卫健局制定校医资格准入条例，并加强对在岗校医开展继续教育，使校医了解、掌握卫生保健工作的新知识、新动向，提升其业务能力，提高其对突发公共卫生事件的处理能力；同时建立年度考核制度，并与校医的职称、绩效等挂钩，以此来提升校医的业务素质，调动其工作积极性。

三、建立联动机制，加强专兼职校医队伍建设。卫健局局与相关医学院校合作进行定向培养；卫健局定向派遣卫生技术人员补充校医的不足；教育局和卫健局密切配合，对规模较小的学校由当地社区医疗机构派驻兼职校医。
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