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建议办理单位：
1. 区政府
2. 区民政局
3. 区住建局
理  由：
中共中央、国务院《关于加强和完善城乡社区治理实施意见》进一步明确了社会治理的重心向城乡社区不断纵深下移，而社会治理的核心在人。发挥好社会组织作用，助力到城乡社区，服务好社区居民，成为社区居民得到服务、满足服务、转换身份、成为服务提供者是居民意识的培育和社区主人翁身份的转变，共筑和谐的“转接器”。政府是社会组织扶持培育的坚强后盾，需要完善扶持政策方面提供更多的支持，为我区社会组织发展提供更加良好的平台。
社会组织在基层社会治理主体中的自主性、专业性、创新性、灵活性比较强，政府、企业、基金会与社会组织互动、交流、合作方式越来越多，在精准扶贫、乡村振兴、垃圾分类、社区治理等工作上具有独特优势和发展空间。通过社会组织可以弥补基层政府的公共服务不足，特别是灵活参与到政府人不够、市场干不了的服务领域中。
从社区治理的角度来看，加大对社区社会组织的培育，不断培育社区居民参与社区事务的意识，对社区重点是加强公益慈善类、社区服务类、社会事务类和议事协调类四种社区社会组织的孵化培育。对村的重点是除了社区的四种社区社会组织外，还要重点打造文娱类的组织，探索组建社区社会组织实现“家门口”的志愿服务机制，满足社区居民的即时性需求是基层社会治理途径。

办  法：
（一）完善机制建设，激励社会组织有效参与社会治理的活力
目前相关部门还没有构建起社会组织参与社区治理的有效管理制度和激励措施。在管理机制上，要为社会组织参与社区治理建立制度化、标准化，定位、定向、定责、定规、定效。制度建设要把握好社会组织在社会治理中所处的地位，以及该发挥什么样的作用，使用什么方式方法，最终要达到什么样的效果。社会治理是由政府来主导的，社会组织积极有效参与，“主次关系”需要界定清楚，在保证社会组织去行政化、主动独立性的前提下，明确设定好社会组织参与社会治理的任务、责任、目标。在激励措施上，要健全社会组织培育发展机制和社区治理可持续发展机制，出台相应激励政策。梳理社区公建配套，支持打造社区的社会组织公共空间，成为孵化培育基地，助力其成长。如将房地产小区移交政府的公配支持“五社联动”、文化站（文化中心）可按“三不准三必须”（不准做商铺、不准收费、不准做安全环保有问题项目，必须做公共服务、必须承担一定党政任务、必须与其它协会友好互助）原则，成为社会组织孵化器等等。加大对社会工作人才、社会组织发展及社会治理的支持力度，加大对社区社会组织的培育，对社区重点是加强公益慈善类、社区服务类、社会事务类和议事协调类四种社区社会组织的孵化培育。对村的重点是除了社区的四种社区社会组织外，还要重点打造文娱类的组织。
（二）重视枢纽组织，强化社会组织有效参与社会治理的能力
番禺区“五社联动”基层社会治理模式建立起区、镇街、村居三级枢纽平台，促进具体服务落地有效。建议社会组织联席会议成员单位要共同重视区社联会、镇街社区社联会及“五社联动”工作委员会这三种枢纽组织，与局单位的职能事项相结合，运用好“五社联动”工作平台引导他们履行好引领、协同、聚合作用，向各镇街、村居辐射，孵化培育相关专业化、精细化的社会组织，达到社会组织真正成为政府的有益补充力量。对于区社联会、镇街社区社联会和“五社联动”村居委员会这三级枢纽组织要强化基层党建工作，做好社会组织的孵化培育扶持，建立起社区治理专家督导团队，为社会组织发展提供发展思路，建立精准化对接、项目化运作、品牌化带动的培育目标，从组织化、专业化、项目化等方面提出建议，培育出更多的社区领袖，提升社会组织参与社区治理和服务效能，从而真正实现居民自治和共商共治。此外，社会组织还需要提高政治地位，通过自身的实践努力，赢得政府和社会的信任。
（三）优化资源配置，创新社会组织有效参与社会治理的方式
目前政府对社会治理的投入支持还不够，社会治理主要依托社区基金和社区撬动的资源。要优化资源配置，应该同时结合政府宏观调控和市场调节的方式，保障社会治理的物质基础，强化社会治理的内生动力。一方面，政府的宏观调控上，做好社会组织培育和发展的基础，在社区公建配套方面要结合社区发展的需求进行整体规划，如居民公共空间的打造应该是多层次、多角度来满足社区不同类型的居民所需，如社区教育空间、社区的专业人才及中青年的参与社区事务的平台构建、社区党员作用的发挥等等，这需要相关职能部门和基层政府梳理好服务清单名录，将重复性资源进行整合，成为购买社会组织服务和公益创投的支持，给与社会组织更多生存发展的空间的同时，又成为引导社区居民成立社会组织有效参与社区服务的成长摇篮；另一方面，市场自主调节上，建立好社区基金的机制，拓宽社区资源的来源，主动开放引入基金会、社会工作优秀力量参与到本区社会治理当中来，同时推动社区基金发展，提高社区基金效益，开创社区“党建+公益”的微创投，形成“项目+转化”的工作模式，推动社区挖掘自身资源，主动参与到社区治理工作，真正成为党委政府在基层治理的“左右手”，帮助社区问题自我消化，推动社区治理的进程，实现社区的自助和互助服务能力的能升。
（四）总结提升典型，刷亮社会组织有效参与社会治理的品牌
番禺区社区治理探索过程中，有很多值得总结提升的经验路径。比如说“五社联动”基层社会治理模式，得到了国家民政部、省民政厅、市民政局有关领导的调研，充分肯定其基层社会治理的有效性。我区可以对“五社联动”立项，让其探索的脚步加快，快速提供具有推广价值的、接地气的、可复制的创新性基层治理项目或整体解决方案。同时，应加强社会治理方面的研发课程，成为番禺区不同主体参与社区治理的专题学习课程，使各镇街互学互促，做出各自的特色品牌，让更多社区居民获得幸福感、获得感和安全感，助力我区“三五五”共融工作模式真正成为广州市、广东省乃到全国营造共建共治共享的社会治理格局的基层实践样板。
政府是社会组织扶持培育的坚强后盾，需要完善扶持政策方面提供更多的支持，为我区社会组织发展提供更加良好的平台。番禺区广大社会组织也将配合政府共促发展，强化自身建设，积极参与到社会治理工作中，推进番禺成为广州市、到省乃至全国的社区治理、慈善事业的先行范本！
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