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建议办理单位：
1. 区政府
2. 区民政局等社会组织工作联系会议成员单位
理  由：
在重大公共事件发生时，社会组织的专业能力有待进一步提升，其参与社区治理的全局观、协调观和综合协调能力需培育，拓展视野、更新知识、提升能力，明确自身职责和使命，去真正成为政府和社会可信赖的“第三部门”，才能成为广州探索“社工+慈善”战略工作的先行实践，广东省打造共建共治共享的社会治理格局基层实践样板。
当前，番禺区在册登记的社会组织已达859家，近年来在区委区政府的大力扶持下，通过区社会组织扶持专项资金支持“五社联动”工作，重点孵化培育社区社会组织，特别对在城乡社区开展为民服务、养老照护、公益慈善、促进和谐、文体娱乐等活动的社区社会组织进行大力扶持。目前，按照社区每万人（常住人口）拥有社会组织约8个，村级组织4个的指标，我区的社会组织数量无疑位居广州前列。但社会组织孵化、培育出来后，如何让它们在经济、政治、文化、社会、生态等各个领域都发挥积极的作用，在社会治理和公共服务中扮演好角色，主动参与到社区治理工作中，值得思考。
办  法：
高效运转社会组织工作联席会议机制
区委区政府2012年出台的《关于进一步培育发展和规范管理社会组织的实施意见》，明确由分管副区长统筹、区民政局牵头，28全社会组织相关成员单位共同建立社会组织工作联席会议成员机制和建立联合监管机制，明确了联席会议各职能部门的分工，包括加强社会组织的执法监察、外部审计、等级评估、社会监督，使社会组织“进得来、管得住”，积极做好社会组织的培育、引导和规范工作，使其有能力、有动力做好政府转移职能的承接工作，更好地服务会员、服务群众、服务社会、服务政府。这是区委、区政府第一次公开地、系统地提出了“联合监管机制”与社会组织的关系。
目前，联席会议的工作还基本上仅停留在区社会组织扶持专项资金的分配和使用的集体研究、审议上，实施意见中提出的通过转移职能、资金扶持、购买服务等方式支持社会组织发展”等工作尚未开展。建议，针对新时代下社会组织的发展需要，结合社会组织联席会议成员单位的机构改革，重新梳理成员单位名单，完善社会组织工作联席会议机制，建立起政社沟通机制，定期召开会议商议、监督、决策社会组织工作，达到齐抓共管的目的。
（二）梳理职能工作事项，加快政府职转移的步伐
在政府职能转移上，番禺区已规划由政府职能部门编制出台“三大目录”，即：区编制办负责《政府转移职能目录》，区财政局负责《政府向社会组织购买服务目录》，区民政局负责《社会组织目录》。其中的“社会组织目录”有一定的准入门槛，要通过社会组织等级评估达到3A级及以上才需具备承接政府职能转移和承接资质。近年来，政府职能部门在选择承接职能转移和购买服务社会组织时，从该目录中择优选取。但从现在的情况看，主要是政府刚需购买的社会服务类组织有承接项目，造成了大多数社会组织在面临生存与发展的难题时，越来越不愿意减与社会服务，就是参与，其积极性也不高。建议，政府健全购买服务目录和服务清单机制，制定向社会组织购买服务的实施意见，完善监督评估机制，切实改善准入环境，明确政府（包括各镇街）及相关职能部门所需的辅助性服务部分，可以是基本公共服务、社会管理性服务等。同时，梳理如工、青、妇、团、司法、民政、残联、文广新局等单位相似的工作事项经费，统一向具备承接政府职能转移资质的社会组织购买，实现既不加大财政资金的投入，又合理使用同质化资金，还让社会组织发挥专长有事干、有钱干，也让政府、职能部门的社会化事情有人干，实现政府减负放权，从而达到双向共赢。
（三）充分发挥枢纽型社会组织作用
在日常事务中，大量的社会组织都是一线社会组织，能直接为社会提供各种服务，政府通过评估看得见，也摸得到。而枢纽行业性组织位于二线，是为一线社会组织提供能力培训和行业规范，属于支持性组织，它的社会需求，相对来说是间接的，潜在的。如果不出现特殊情况或突发重大事件，社会不会感觉到它特别重要。像番禺区社会组织联合会在社区治理工作和疫情防控工作中，都是主动统筹社会组织参与相关工作，由于缺乏统筹赋能的定位，社会组织都各自单打独斗，凝聚不到一个平台上形成合力，为幸福美丽和谐新番禺贡献力量。建议，像番禺区社会组织联合会这样的枢纽型社会组织需要赋能重视，政府应充分重视其枢纽作用，通过职能事项转移让其成为政府规范管理社会组织的助手，助力社会组织的成长的孵化器和助推器，成为实现社会稳定与和谐的中坚力量，在营造共建共治共享的社会治理格局上出新出彩。
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