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	题目：关于全力整治施工占道乱象切实化解交通梗阻问题的建议


	

	请代表选中并打“√”注明

1、此建议是否公开

	     √ 公开         不公开（不公开请填写理由） 

  不公开理由：    涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私；

                  公开可能危害国家安全公共安全、经济利益和社会稳定； 

                  其他原因（请填写）：                               

	2、此建议来源

	     视察     √    专题调研        其他方式（请填写）               

	3、建议是否属于多次提出，尚未解决的事项

	     是          √ 否              未详

	4、是否希望承办单位在办理过程中加强与代表联系沟通

	   √  是           否


注：提交书面建议时请附上电子文本。

内容:                                             
一、存在问题                                      

近年来，随着我区城市建设的快速发展，市政工程和道路基础设施建设项目“此起彼伏”，城市“违规破路”和“不合理占道施工”的情况也相应增多，道路资源被大量无序占用，加上交通组织不力和管理疏导工作不到位等原因，导致不少道路的通行条件明显降低，结果常常在施工现场附近，形成了众多的交通“瓶颈”，由此出现了大量的交通拥堵点，每逢上下班和节假日市民出行的高峰期，交通拥堵问题则成了我区的“家常便饭”，市民对此苦不堪言。据本人观察，当前我区施工占道乱象丛生的问题，存在以下几方面的特点：

一是施工围蔽和破路安排不科学，造成道路梗阻点多、面广。受地铁、水务、电力、燃气、通信等施工程序、施工时间不同等因素影响，加上业主单位和施工方互不统属、各自为政，在施工安排上缺乏群众观念，对道路施工给市民出行造成的影响考虑得也不够全面和深入，不按要求围蔽、不按审批范围开挖的现象时有发生；有的施工单位工程在进行时，更随意扩大施工作业面的范围，擅自开挖路面，造成大面积交通拥堵；一些路段的施工安排缺乏科学性，路面被反复开挖、双向同时动土、遍地开花，或施工战线铺排得太长，原来平直的通衢大道，因施工围蔽而不时出现收窄或变得歪歪斜斜、坑坑洼洼，给附近市民的出行和车辆的通行带来了极大不便。

二是有的地段施工“围而不用”或“长围短用”，人为延长了道路梗阻的“阵痛周期”。一些地段的占道项目建设由于等待审批、资金断裂、停工待料、人手不足、管理脱节和分包纠纷等原因，不能按时开工、按时完工，导致围蔽占道的时间过长，有的在长达数年的时间里围而不动，或“多围少用”，形成了超期占道和不合理占道的状况，群众对此意见很大。
三是施工现场管理差，治理工作难度高。具体表现为：1.一些单位的施工设施配置不科学，在关键的路口、路段或危险处，没有设置警示提醒和绕行方向提示标志，没有设置夜间警示灯、安全围挡等安全设施，占道挖掘施工场地周边无施工信息公示，不利于市民的监督。2.有的施工单位不注意文明施工，损坏交通设施（如护栏、信号灯、监控设备等）问题突出，交通管线经常被挖断、损毁，造成路面交通指挥系统瘫痪。3.有的施工单位对工程的善后处理不重视，施工材料随意堆放，清扫保洁不到位。在施工完毕后，又不能及时拆除施工期间的各类引导标志，误导行人、车辆，更不听管理部门的劝阻和疏导，成为了不服有关部门监管的“钉子户”。

四是没有安排合理的交通疏解通道，导致交通堵塞难以进行有效分流。有的路段由于在围蔽施工之前没有做好交通疏解的评估，制定合理的道路绕行路线和交通分流方案，结果在道路实施围蔽封堵之后，原有的车道被迫压缩，通行条件受限，这样，在工地附近的路段，几乎每天都会发生车流堵塞而难以疏通的情况。这种交通拥堵情况一旦出现，往往有传递性和蔓延性, 范围会不断地增大而出现恶性循环。特别是在邻近城区的出入口、机关、学校、大型商场或楼盘、医院等行人和车流比较密集的地方更是如此，每逢交通的高峰期，极易形成固定性塞车的“潮汐”现象。

二、建议

针对上述问题，本人提出如下几点改进建议：

（一）落实治理的主体责任，实行严格执法。1.要明确职责分工，实行依法整治。《城市道路管理条例》第三十一条规定：“因特殊情况需要临时占用城市道路的，须经市政工程行政主管部门和公安交通管理部门批准，方可按照规定占用。经批准临时占用城市道路的，不得损坏城市道路；占用期满后，应当及时清理占用现场，恢复城市道路原状；损坏城市道路的，应当修复或者给予赔偿。该《条例》在第三十六条又规定：“经批准占用或者挖掘城市道路的，应当按照批准的位置、面积、期限占用或者挖掘。需要移动位置、扩大面积、延长时间的，应当提前办理变更审批手续。”这是对占道施工项目行政许可和行政执法的法定依据，我区的相关审批部门、监管部门，对此要切实负起审批和监管的责任，要敢于执法和善于执法。为此，建设项目凡要占道挖掘施工的，就必须要求其办理占道挖掘的施工许可证；施工单位未完成行政许可手续的，不得围蔽道路和进场施工。2.要健全治理机制，开展专项治理活动。建议由区交警大队牵头，成立了番禺区施工占道问题整治联席会议办公室，对联席会议的召开、预警函告、约谈、督查追责、挂牌督办、责任考核等工作进行全面的规范，以明确区内各成员单位的工作职责。通过定期分析研判我区“施工违规占道”问题的形势，常态化地开展了排查和治理，形成区内各职能部门之间相互配合、相互支持和齐抓共管的工作运行机制。3.要坚持巡查督促，做到提前预警。针对“逾期施工影响交通”的“老大难”问题，本人建议有关单位除了日常的监督巡查之外，还要建立“占道施工预警机制”，对每个占道挖掘的施工点，都必须登记在册，运用大数据管理和示警，从审批许可期到期前2周开始，城管部门就要到现场进行督促，倒逼申请单位尽快完工，坚决杜绝未建先围、超期围蔽的现象，以确保我区城市道路设施的完好和安全，减少道路资源的浪费。对因客观原因未能按时完工的，也要督促施工单位按要求办理延期申请。对确实逾期仍占用城市道路或违法占道施工行为，要根据《城市道路管理条例》一律立案调查，并依法实施行政处罚，达到发现一起，查处一起、警示一片的目的。4.对不服本区相关部门管理、不听劝导的区外施工单位，要加强与其上级主管部门的行政协调，只要其存在违法、违规施工行为的，该处罚就要坚决处罚，同时还要抄送其属地政府或其上级主管部门进行通报。
（二）事前要认真做好评估，科学制定道路绕行和交通分流方案。在全面、深入研究实施围蔽施工对车辆、行人通行带来影响的基础上，建设施工单位应当科学制定施工方案和交通组织方案，并经过公安交管部门的审批同意。施工方案须包含围挡设置、材料堆放、交通引导标识标牌和善后处理等内容。区公安交警部门对此要加强指导，完善施工地段的交通组织管理，加强对拥堵现场交通的指挥和疏导，以切实提高施工路段的人车通行效率，避免因拥堵时间过长而影响市民的正常出行。
（三）树立“系统工程”的工作理念，合理有序地安排施工进度。1.要加强对施工安排的统筹协调，明晰施工单位占用和挖掘城市道路的标准和管理要求，对每段道路的施工长度，原则上限制在不超过200米为宜，且必须恢复一段、才能施工另一段，尽量避免出现“双向同时施工”或出现反复开挖的“拉链路”。2.对于市民普遍关注的“随意开挖”和“占道时间长”的问题，建设单位在施工前要立下“军令状”，并在施工场地设立项目信息公示牌，接受公众监督，并严格按照批准的范围和时间段开展施工，确保工程能按时完工，不得无故拖延工期，真正做到及时“还路于民”。3.在繁华路段占道施工时，要合理安排好施工时间，注意避开早晚交通高峰的时段进行施工。区城管部门要进行现场督导，逐步建立起不分时段、不打招呼、不需陪同、直奔一线的领导督导机制，形成快速响应、快速整治、快速反馈的即时整改机制，以确保我区城市道路的畅通、干净、有序和安全。



