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关于健全生活垃圾治理长效机制的建议



	

	请代表选中并打“√”注明

1、此建议是否公开

	  √ 公开         不公开（不公开请填写理由） 

  不公开理由：    涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私；

                  公开可能危害国家安全公共安全、经济利益和社会稳定； 

                  其他原因（请填写）：                               

	2、此建议来源

	  √  视察         专题调研        其他方式（请填写）               

	3、建议是否属于多次提出，尚未解决的事项

	  √  是           否              未详

	4、是否希望承办单位在办理过程中加强与代表联系沟通

	  √  是           否


注：提交书面建议时请附上电子文本。

内容:                                                         

2018年，区十七届人大四次会议作出了《关于对我区生活垃圾开展科学治理的议案》有关决议。三年来，在各方的共同努力下，取得了生活垃圾量连续三年“零增长”、火烧岗生活垃圾填埋场原生垃圾“零填埋”以及餐厨垃圾处理“不出镇街”的工作成效，实现了议案实施方案确定的主要目标，切实回应群众关切，改善人居环境，增进民生福祉。但生活垃圾治理是一项长期性工作，我区生活垃圾治理工作仍存在源头减量压力大、不平衡现象较突出、长效机制不健全等问题，仍需不断深化和巩固治理成果，保持力度不变、投入不减、标准不降，确保治理工作可持续、不反弹。
一、问题

生活垃圾源头减量仍面临较大压力。区人大002号议案办理以来，我区通过建立小型餐厨垃圾处理设施开展源头减量，每年生活垃圾量从2017年88.7万吨减少到2020年76.5万吨，减量了12.2万吨，极大地减轻了我区生活垃圾处理压力，通过餐厨垃圾处理设施实现源头减量的空间已经不大。随着我区万博商务区、广州南站、亚运城等重点项目推进，我区居住人口将持续增加，必然带动生活垃圾量增长，进一步加剧我区生活垃圾源头减量的压力。

火烧岗填埋场治理工作有待加强。经过多年的综合治理和两年多的原生垃圾“零填埋”，火烧岗生活垃圾填埋场已基本稳定，消除臭气扰民问题，群众投诉大幅下降。但仍然需要做好火烧岗生活垃圾填埋场后续治理工作，持续完善渗滤液的收集、储存和处理，保障沼气发电正常运行，深化填埋场的安全管理，逐步开展生态修复和环境美化，治理工作丝毫不能放松。

（三）市第四资源热力电厂二期尚未建成投产。当前全市生活垃圾处理设施还存在一定缺口。广州市第四资源热力电厂一期项目虽然已于2017年建成投产，但一期装机容量仅2000吨/日，无法满足当前番禺和南沙两区每天近3000吨生活垃圾的处理需求，而二期项目目前尚未建成投产，只完成了部分主体工程施工和主、辅设备招标工作。

（四）生活垃圾分类工作存在短板。当前我区城乡之间、镇街之间、村居之间生活垃圾分类工作存在不平衡现象，源头分类不够精细，居民自觉定时定点投放的长效机制尚不完善，无人站桶督导时，分类效果出现反弹。小区物业主体责任不够到位，没有全面解决垃圾混投、保洁不及时等问题，没有充分发挥奖惩机制作用，日常监管偏松偏宽，多以教育引导为主，约束力不强，相较上海等地，社区监管人员不够强硬。无物业的老旧小区、物管收费低的小区以及经济基础薄弱的农村经费投入压力大。

（五）快递包装产生垃圾量尚未有效控制。近年来，快递行业在电子商务带动下呈现井喷式发展。相关数据显示，在我国特大城市中，快递包装垃圾增量已占到生活垃圾增量的93%。由于我区人口规模大，网购消费活跃，快递包裹流入量大，再加上快递公司为了减少物品碰撞，经常对包装的物品内三层气泡垫、外三层气泡袋缠绕以及使用各种封箱胶带，消耗了大量资源，急剧增加了垃圾总量。而这些难以降解的包装带、塑料泡沫以及气泡胶袋，因无法循环利用或回收成本大、回收体系不完善，基本上都被填埋或焚烧处理，进一步加剧环境负担。

（六）生活垃圾分类的宣传力度仍需加大。生活垃圾分类的宣传形式比较单一，缺乏有力抓手，多元化社会参与机制不够健全，缺乏灵活多样的形式宣传展示生活垃圾产生者和分类参与主体在责任、利益上的关系。《广州市生活垃圾分类管理条例》宣传的广度、力度和深度不足，群众知晓度不高，分类知识不够精细化，相关指引不够明晰，公众参与度和配合度有待加强。
二、建议

（一）党建引领，在全社会形成垃圾分类新时尚。垃圾分类与群众的日常生活息息相关，建议坚持以党建为引领，把垃圾分类工作融入城市管理、乡村振兴、文明创建等领域，发挥基层党组织的领导力、组织力、执行力，组织党员、社区工作者、分类指导员、志愿者做好入户宣传和现场指导，加大宣传力度、广度和深度，倡导绿色生活方式，细致做好群众工作，增强公众参与意识，养成良好文明习惯和公共意识，营造“垃圾分类、人人有责”良好氛围，把垃圾分类行为从“要我分”引导到“我要分”。

（二）示范创建，总结推广分类工作好做法好经验。既坚持建章立制，推进垃圾分类科学化、规范化和法制化，又做好分类指导，根据城乡不同地区的特点，因地制宜开展分类。对于居民小区，全面开展居民小区逐个达标和星级垃圾分类投放点的创建，细化居民小区类别，按照“成熟一个、验收一个、达标一个，逐个击破并巩固”的方法，通过每个小区、每个投放点逐一提升硬件水平、落实管理制度、分类投放收集，形成垃圾分类样板示范，并以点带面，积小胜为大胜，全面推广至所有小区。对于农村地区，结合乡村振兴工作，采取“一村一策”方式，激发主人翁意识，多想接地气的实招，让垃圾分类成为农民自觉行动。

（三）多措并举，督促垃圾分类主体落实责任。结合《广东省城乡生活垃圾管理条例》和《广州市垃圾分类管理条例》，加大媒体曝光力度，使群众从思想上认清贯彻落实法规的重要性和紧迫性，发挥法规刚性约束作用。主动对标新要求新任务，坚持约束与激励并重，完善顶层设计，完善奖惩机制，强化责任落实，开展全方位、全时段检查，加大对混投、混收、混运行为的执法力度，增强对违法行为查处手段的可操作性，促进执法工作的顺利开展，打好打赢垃圾治理这场持久战。

（四）科学治理，确保垃圾治理终端的有序衔接。持之以恒推进火烧岗生活垃圾填埋场综合治理和生态修复，建议引进专业团队，对火烧岗生活垃圾填埋场进行科学监测和评价，制定治理措施，加快生态修复，缓解环境压力，提出封场方案。加大力度协调配合广州市第四资源热力电厂二期项目建设，协助推进项目加快建设进度，尽快建成投产，推动形成统一完整、能力适应、协同高效的全过程运行系统。

（五）系统谋划，健全生产、流通、消费等领域源头减量机制。建议全方位、高标准谋划研究“十四五”期间我区生活垃圾治理工作，倡导电商源头减少快递垃圾，减少使用塑料泡膜、泡沫海绵以及避免过度包装的做法，尽量使用绿色环保的包装箱，开发绿色APP应用平台，通过获得积分或小礼品的方式鼓励快递包装定点收集，开展绿色环保体验；鼓励推广绿色办公，优先采购可循环利用或者再生利用的办公用品，推广无纸化办公；鼓励单位、家庭和个人在生产、生活中使用可循环、易回收、可降解等有利于生活垃圾减量化、资源化的产品，减少生活垃圾的产生，促进资源节约和循环利用，高质量推动生活垃圾治理迈上新台阶。



