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	题目：关于进一步提升沙湾古镇旅游发展的建议

	请代表选中并打“√”注明
1、此建议是否公开

	  √  公开         不公开（不公开请填写理由） 
  不公开理由：    涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私；
                  公开可能危害国家安全公共安全、经济利益和社会稳定； 
                  其他原因（请填写）：                               

	2、此建议来源

	    √ 视察      √  专题调研        其他方式（请填写）               

	3、建议是否属于多次提出，尚未解决的事项

	     是        √  否              未详

	4、是否希望承办单位在办理过程中加强与代表联系沟通

	  √  是           否


注：提交书面建议时请附上电子文本。

内容：

具有800多年历史的沙湾古镇，是“中国民间艺术之乡”“广东音乐之乡”“飘色之乡”“中国龙狮之乡”“广东省民间艺术之乡”“民间雕塑之乡”“广东省古村落”“中国历史文化名镇”等。

沙湾古镇旅游资源丰富，文保经典、生态建设、瑰宝小镇、乡村文化等文化彰显，岭南文化丰富并获得含金量十足的国家级的沙湾古镇，游览景区有一定规模，虽有全域旅游的进一步推进，如按照国家五星级旅游要求和标准，尚有差距，沙湾古镇规模旅游发展仍然缓慢，游客流量等成为沙湾古镇旅游发展的瓶颈。

依托悠久的历史和浓厚的宗族文化基础，无论政府还是居民，都希望沙湾古镇打造成为岭南文化“活”起来的旅游名片。但存在影响旅游发展的问题：

（一）沙湾古镇各项设施和景点不断完善，每年举行一些特色活动，以期吸引游客前来，但收效没有如期大。

（二）2019年沙湾古镇全年接待游客345万（2020年疫情不纳入对比），比2018年仅增长2.6%。

（三）沙湾古镇拥有广东音乐、灰塑、广东飘色等众多非物质遗产，没能通过创意重新赋予它们新的生命力，未能吸引更多游客体验。

（四）缺乏更广泛的包装宣传。对各类型游客没有特定针对性，宣传力度不够。

（五）沙湾古镇与乌镇、周庄、宏村、西塘等古镇不同，老街区范围少，镇区和景区合在一起，旅游升级难度大。

（六）缺乏时尚元素。缺乏新一代系统的改变，景点吸引力不够。缺少适合更强文化消费力和更旺盛求知欲的年轻游客。可吃可买可逛店铺太少。

（七）交通历时漫长及不便。对于居住在广州其他区的市民而言，自驾车到沙湾，要绕过较多条道路；没有车的年轻人乘坐交通工具到沙湾，则要搭乘超级拥挤的3号地铁转公交，公交线路兜兜转转才到达古镇，十分不便。

（八）古镇路牌标识缺乏和不到位。一是从高速到古镇主要道路缺少沙湾古镇的宣传标识和广告牌。二是较多市民到宝墨园旅游后，游客并不知道古镇。三是古镇内很多小巷子,景点藏在哪里不好找。

（九）景点联票方式限制了游客自由选择。

（十）经济效益和广誉度较低。在各大旅游攻略APP上，以及番禺区接待游客人数等，沙湾古镇排名较滞后。

（十一）文创文教等旅游体验资源少。虽然古镇有800多年历史沉淀，较难让来去匆匆的游客深入了解历史文化和名堂，体验性项目比较缺乏。

（十二）还不能带动周边以及各产业园的商贸发展。

（十三）西入口牌坊、东入口道路两旁、大街小巷没序停满车辆，毫无美感。

（十四）历史名人资源丰富，却没有完善文史资源，优秀的文化内涵没有挖掘。

（十五）古镇缺乏系统的全面导游词，旅游从业人员人数少。

沙湾古镇具有独特而悠久的文化，该如何升级，打造独具特色、高吸引力、让游客流连忘返的旅游胜地。建议：

（一）筹建古镇文化建设发展人才团队。文化旅游经营人才、建筑设计、创意设计、艺术演出、策划营销、招商管理、智慧科技、商业及酒店运营顾问团队共同构成。通过文化品牌、商业运转、体系模式活化历史资源、旅游线路、品牌创建、发展规划等。

（二）打造绿色生态景观入口。对西主入口和东南入口和停车场，停车场改为生态停车场，绿化全面覆盖，用植物来进行隔离，场内明显建筑物或标牌用植物进行包装装饰，配合古镇建筑的和谐度。对古镇西入口牌坊街区应禁止车辆通行，通过植物盘景作为隔离带等形式对街区主要到路口、巷口等进行禁行管理。（禁停后车辆停放，建议与停车场沟通，晚间停车提供特价优惠附近居民）

（三）体现人文关怀，增加古镇休憩空间和长椅石凳设施，并部分配置遮阳伞。几个主要景点街区，以花草作为装饰点缀、街道上的砖块空隙可插种小花，让古镇整体形成和谐的绿色生态景观。让游客一览古镇的淳朴宁静。

（四）古镇智慧化提升。面对旅游创新不断完善产品线，从全域旅游智慧化到科技文旅，导播智能化系统及WiFi全覆盖，APP导航系统、景点语音导播系统，VR互动、文化演艺、光影秀等，让游客对古镇历史文化有更深认识及抓住游客眼球的创新方式。

（五）增加古镇灯光照明系统。采用设计特色的灯具，具不同特色的夜景效果，形成万家灯光的古镇街区夜景效果。可试行开展夜游古镇活动，评估夜游能吸引的人气，为下一步发展古镇夜间项目建设如“夜经济”打下基础。

（六）重置古镇标识系统。标识系统起着引导、宣传、服务、解说等作用。导游全景图（含游览线路设计、地图、景点文字、游客须知、景点介绍等）；景点标识牌；道路导向指示牌；安全警示关怀牌；服务设置名称标识等。东新高速紫泥路段、宝墨园牌坊对面路段、沙湾大桥、番禺大道汉溪（如可行-长隆段）等设置大型的沙湾古镇指引牌。

（七）新建改建扩建古镇厕所。古镇洗手间设计应具备文化特色，同时要特别注意旅游厕所的卫生和环保的重要性。

（八）形成合力。邮政、电信、银行、供销社、图书馆、书店等配合（双赢）打造融入非遗展示体验创意塑造网红打卡点。围绕全域旅游概念，结合古镇文化特色和风格，融入非遗展示（广绣、鱼灯、雕刻、灰塑、剪纸、飘色、广彩等，图书馆可增设古镇文史馆，将史册盘活起来）、DIY、互动、体验空间，具设计特色及文创产品风格的打卡点场所，跨界合作弘扬古镇特色文化，让市民欣赏和品味非遗文化的精髓。

（九）打造特色古镇街道。建议清水井附近街道，一是打造成为特色客栈、民宿、餐饮为主。形成文化客栈民宿群落。每个客栈民宿应主题鲜明、文化氛围浓郁，充分结合古镇文化和现代中西文化交融的魅力。二是餐饮方面打造地方特色的正餐，创意轻食、小吃一条街；三是辅以现代和古典文化结合的主题咖啡和茶社、粤曲艺社、旗袍馆、汉服时尚拍摄、文化传媒、文创店、画像、艺术体验等。四是非遗文化：邀请广绣体验、鱼灯制作、飘色展示、醒狮、雕刻体验、广彩、灰塑、彩绘、剪纸等部分非遗传承进驻，让游客和亲子、家庭、研学、科普游等多种体验。五是选部分街巷以浪漫装饰、涂鸦方式等布置建筑立面、地面、连贯空中装饰。适合年轻人拍摄发抖音和朋友圈等。

（十）古镇相连相邻的周边区域共同发展。与珠宝产业园、滴水岩森林公园、百年象贤中学、非遗文化产业、龙湾湿地、南粤宝墨园等形成文教产业积聚，带动区域开发，如可试行，开设电车、电瓶车站点服务相连接。

（十一）组建一支高素质的表演人才队伍。编制具有岭南文化和古镇特色舞蹈。将习俗、文化、音乐搬上舞台，每天固定时间举行表演，丰富古镇旅游内涵，提升古镇的市场竞争力。

（十二）江山美不美，全靠导游一张嘴。组织撰写重点景点导游词，写成精品，编入导游教材，定期举办导游和讲解员培训班，免费对古镇从业人员和志愿人员、讲解员培训。（可培训表演队成员作为讲解员、导游成员）

（十三）吸引商业投资、文化投资、民间资本等资金合作支持。提供整体计划、设计等引入社会合作投资。

（十四）强而有力的营销可推动古镇品牌形象的推广，并且及时得到市场反馈，及时调整项目的方向。动：微博、微信、头条、微电影、旅行社、在线平台、抖音、快手、网红主播进驻等多方式媒体宣传。静：组织文化史家和文化研究者，对古镇脉理整理研究，把研究转化为宣传资料，出版成册，放大其文化品牌效应。全方位强化宣传。

（十五）顺应新时代，传承文化是创新的基础，科技创新是其生命力所在，依靠新一代高品质旅游抓住市场流量，为古镇提升争光添彩。

（十六）融入文化内涵，文化是古镇的灵魂。用创新方法真正注入文化之“魂”，实现“文化重构”，挖掘特色文化，让沙湾古镇文化“活”起来，古镇旅游“火”起来！                                                     



