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根据实际情况在○内打勾确认：
是否同意公开：

✔  否○

建议办理单位：
1.番禺区工业和信息化局
2.
理  由：
党的十九届五中全会提出，加快发展现代产业体系，推动经济体系优化升级。坚持把发展经济着力点放在实体经济上，坚定不移建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国，推进产业基础高级化、产业链现代化，提高经济质量效益和核心竞争力。先进制造产业是“新基建”的技术支撑，新基建促进制造业完成数字化转型、助力产业升级，其中5G技术是新基建的重要内容，在自动驾驶、远程医疗、无人工厂，智能制造，机器人和实现万物互联方面等应用领域、网络的大流量，低时延，高速度这三大指标决定着5G的水平，目前我国在天线发射，滤波器，传感器、介质等方面只有50-70%可以国产。核心技术领域的光刻机、芯片，系统软件、测试仪器技术远远落后，必须依靠先进制造技术的突破与创新，助推新基建可持续发展。

一、存在的问题

改革开放以来，番禺区大力发展以制造业为主体的实体经济，聚集了近2万家以中小民营企业为主制造业企业，是占全区GDP比重最高的行业。然而，番禺区在先进制造业产业集群的建设中，在产业集群和功能分区、工业互联网、高端材料、土地或建筑物供给、引资力度、人才引进等方面存在不足，需要补短板。
产业集群和功能分区

目前番禺区内产业园数量众多，但存在规模小、分布零散、相互之间缺乏合作等问题，产业集群和功能分区不明显。部分园区改造力度不够，面临无地可用的窘况，也缺少政策规划和政策扶持。
（二）工业互联网建设

工业互联网是链接工业全系统、全产业链、全价值链，支撑工业智能化发展的关键基础设施，是新一代信息技术与制造业深度融合所形成的新兴业态和应用模式，是互联网从消费领域向生产领域、从虚拟经济向实体经济拓展的核心载体。基础设施、新兴业态、应用模式和核心载体是对工业互联网的内容、形式、性质的高度概括。但目前我区工业互联网与工业生产相关度不高，智能化生产、网络化协同等创新应用不够。
（三）高端材料制造

高端材料具有一定的技术或工艺壁垒，需要实现关键高端材料的自主技术突破，高端材料的核心内容在于配方、工艺方面。目前国内技术发展相对落后，严重依赖进口，我区要克服依赖问题，在高端电子信息、精细加工、通讯、交通设施、半导体、汽车领域等方面实现突破和国产替代。

人才培养与引进

番禺区虽然拥有大学城以及众多的高校、科研机构，但发挥的作用不明显，缺乏对资源的有效利用，对高层次人才引进力度不足。
办  法：

近年来，在各省、市政府大力扶持下，我区规划建设了一批高新技术产业园区成为先进制造业集聚地。先进制造业集群内企业通过专业化分工、物流、信息等连接，辅以政府、科研机构、金融服务的高效协作，有效促进了我区产业、人才、资金、创新能力集聚和发展，推动先进制造业的技术创新和产业变革。但高新技术企业入驻园区，产业集群形成以后，如何保持持续发展，特提出以下建议：

（一）加强顶层设计，成立一个领导小组或设专业部门统筹规划先进制造业产业集群

为更好地规划和管理先进制造业产业集群，建议成立一个由区领导挂帅的领导小组或设立一个专业部门，为先进制造业集群提供全流程综合解决方案。包括规划设计、土地整理、基础设施建设、公共配套建设、产业发展、运营维护等，这样就能更有效地推动先进制造业产业集群的高质量、可持续发展。

（二）集中优势资源，解决产业集聚后持续长效发展

1.建议区政府鼓励和支持园区引进先进制造业企业入驻，督导园区建立和优化集群结构的上下游产业链，保证长效发展。先进制造业企业受规模经济内在要求的驱动，为提高生产效率、降低交易和信息成本、增强企业竞争力，相同区域内的上下游产业链的企业向集群集聚，并在集群模式下趋向于高端化和规模化发展，先进制造业产业集群既要打造完整产业链，又要做好产业集群的产业链结构优化，以增长企业发展后劲，保持稳定、高效的持续发展。

2.完善和加强先进制造业园区的服务配套，进一步优化集群基地服务功能。先进制造业集聚园区内资源要素共用，应加强统筹服务工作，完善服务配套，配套服务性功能资源应侧重优势资源、优势产业、优势企业，促进带动效应。对于先进制造业集群，加强企业与相关行业协会在特定主题下的交流沟通，可以很好的推动我区产业集群内企业的发展。

3.建议区政府鼓励和支持我区先进制造业产业集群的关键技术领域的研究项目，提升创新能力。充分利用全球新一轮产业结构调整的契机，有目的筛选一批企业，这些企业应能够深度嵌入全球价值链和供应链、综合效益好、具有技术、人才优势和发展方向符合国家战略的前沿技术，鼓励此类项目落地和发展，为带动区域创新创造条件。

（三）完善和加强先进制造业产业集群的政策扶持

先进制造业领域的发展与民营科技所作的贡献密不可分，为加快和保持我区先进制造业与新基建融合发展，先进制造业集群在发展过程中，需要完善和加强产业扶持：

1.建议制定政策和提供资金支持我区先进制造业企业利用工业互联网建设，形成先进制造业企业云集群。先进制造业是最有条件打破传统集群模式，在新基建支持下实现云集聚的产业群体，云集群可以实现跨区域产业链的集聚。

除政府扶持资金，建议利用产业基金，引导民间资本的科技研发投入，资金投入方应直接介入经费的管理，同时要允许研发失败，通过总结经验和教训，引导研发工作进入良性循环，进而推动研发工作深入进行。

2.建议支持我区先进制造业科技园区的土地扩大需求。

科技园区经过一定阶段的发展，大都存在土地扩充的需求，目前关于的土地方面的审批政策，应针对园区先进制造业企业的发展趋势作出适当调整，争取做到既有利于科技园区发展，又能按照相关国家或地方法规执行。

（四）重视产学研建设，为先进制造业企业输送创新人才。

从近年的技术发展现状看，当新技术兴起的时候，例如目前的机器人、人工智能技术和5G技术等，无论是在技术研发还是市场应用中，首先遇到的问题之一就是人才荒，科技人才的培养和储备需要高校和科研院所重要任务。

番禺区广州大学城各高校每年承接大量的国家、省市和企业科研项目的研发任务，具有高水平的研究团队和人才资源，更是科技人才培养重地，利用该项优势资源加强产学研合作，是促进先进制造业产业发展的有效手段。

政府应当鼓励和支持高等学校和高职院校设置新的专业，鼓励和支持高校办学按教育规律和市场需求培养创新人才，同时大力引进海内外高端人才，培养并向社会输送满足不断变化的科技领域各类人才。
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