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根据实际情况在○内打勾确认：
是否同意公开：
○是  ○否 
建议办理单位：
1.
2.
……
理由：
番禺区作为大湾区交通枢纽，地处粤港澳的地理中心位置，拥有内河、港口、海洋等发展湾区经济的区位要素。优越的地理位置，让番禺顺理成章地成为粤港澳大湾区的交通中心。

一、番禺区的交通现状

（一）交通外引便捷高效
其一，番禺坐拥亚洲最大的高铁站——广州南站。其经停的火车运营线达881条，据南站统计数据显示，近几年全年发送旅客人次居全国第一。广佛环线、佛莞城际、广深港高速铁路香港段相继开通。国家一类口岸莲花山港拥有每日往返香港国际机场的航线，乘坐飞翼船仅需90分钟便可抵达香港。

其二，番禺人无需换乘，可坐地铁到达湾区多个城市。

其三，莲花山过江通道连接珠江东西岸，未来将加强广州与深圳、东莞的在产业上的联系，从通勤上为“广深科技走廊”保驾护航。

依托高铁、城际轨道、地铁、高快速路等综合交通路网，番禺成为珠三角“1小时都市生活圈”的中心，30分钟可达广州白云国际机场，45分钟可达粤港澳大湾区所有城市，10小时内可达国内主要城市。

（二）交通内联压力较大

近年来，番禺区全面提升交通建设、综合治理、运输服务和安全监管水平，努力建设人民满意交通。

一是加快推进重大项目建设。全力加快推进南大干线建设，继续推进市桥环线快速化相关节点前期工作；加快推进S296（海鸥公路）扩建工程（一期）开工建设，继续加快沙溪大桥扩建工程建设。加快推进广明高速公路辅道扩建工程工程进度，稳步推进与周边地区交通基础设施对接工作，加快南大干线、海华大桥、番海大桥等省、市重点道路桥梁项目建设，力争完成海华大桥、番海大桥工程项目建设任务。

二是完善交通系统规划。继续推进《番禺区“十四五”时期综合交通体系建设规划》编制前期工作，在整个珠三角大路网体系下，规划建设番禺区交通基础设施，进一步强化和提升番禺在粤港澳大湾区交通体系中的优势地位。坚持以人为本，梳理完善重要路段人行过街设施。

三是优化公交线网布局。根据2019年公交线网修编规划，逐步优化调整公交线网布局，解决群众“最后一公里”交通出行问题。积极探索微循环公交便民服务，创新公交运营模式，继续试点推广订制（预约）便民车（公交）线路，为市民提供点对点直达快捷的个性化出行服务。

四是道路交通拥堵局部缓解。近几年，番禺区的交通拥堵问题一直比较严重，特别是早晚上下班高峰期，番禺大道全线、新光快速进入市桥光明路段、市广路与金山大道接口祈福路段、亚运大道雁洲路口—金海岸路口—东怡路口等地段，常年拥堵问题一直没有得到有效解决。

市桥街、大龙街等区域的中小学早晚接送学生的车辆常年造成拥堵。受公共交通基础设施发展不均衡和绿色出行理念宣传不够深入等因素影响，居民对绿色出行的认知和主动选择绿色出行方式的意识与推进绿色发展的要求还有一定差距。城市步行和自行车等慢行交通系统缺乏统筹规划，其连续性、安全性还有待提升，存在诸如步行和自行车道被机动车侵占，行人路权得不到保障，行人与非机动车混行，路面坑洼破损等问题。

二、科学治堵的新思路

（一）构建绿色交通出行新格局，是番禺未来发展的必然选择。

交通拥堵治理需要在交通需求日益增长、道路供给总体不足的情况下，通过增加道路的供给，提升交通运行管理水平，转变交通出行方式，引导市民绿色出行，逐渐减少对机动车的依赖及需求。交通拥堵点治理每年不断的滚动改造，延缓拥堵从节点向路网蔓延的趋势，为中长期的规划用地调整、道路建设、政策引导等措施的落地争取时间。

在城市可持续发展的大背景下，“慢行”已成为“新城市主义”的重要抓手。国内外先进城市近年来将越来越多的注意力放在发展慢行交通，打造绿色出行体系上。随着交通拥堵的加剧，城市居民对生活品质要求的不断提高，慢行交通逐步开始回归。受限于道路空间和慢行专用道的缺失，慢行交通距离总体发展目标仍有较大差距。
（二）开展绿色出行行动，是落实生态文明的重要举措。

开展绿色出行行动，是贯彻落实习近平生态文明思想和党的十九大精神的重要举措，是加快形成绿色发展方式和生活方式的重要内容，对于节约资源、降低能耗、减少污染、促进经济社会可持续发展具有重要意义。近年来，存在绿色出行环境不友好、绿色出行方式吸引力不足、公众绿色出行意识有待加强等问题，亟待加快予以解决。

2019年5月20日，交通运输部等十二部门和单位联合制定了《绿色出行行动计划（2019—2022年）》《行动计划》提出，到2022年，初步建成布局合理、生态友好、清洁低碳、集约高效的绿色出行服务体系。

（三）快慢相宜绿色出行，构建番禺生态交通

快慢相宜，慢行交通与机动车交通并行。发展城市慢行系统，并非要取代机动车的位置，应让慢行交通与快速交通实现有机结合，建立快慢相宜、畅通八方的立体交通体系，并提升交通转换的舒适度。城市慢行系统包括：日常慢行系统、特色休闲慢行系统及慢行衔接系统等。像市桥街老城空间资源有限，不宜过多集中私家车辆，而应以公共交通为主。市民前往何贤医院、区中医院停车就是一件难事。老城区南北向道路狭窄，可以考虑多设置单行道，慢行系统的完善和扩大，客观上降低了小汽车出行频率，改善城市空间环境和尾气污染。

番禺作为组团式城市、平原型城市有其功能区特点，在慢行圈内实现路网优化配置，打造相应的慢行空间。如在商业集中区、学校、医院、交通枢纽等，可规划建设步行连廊、过街天桥、地下通道，形成相对独立步行系统。

加强社区功能建设，有效减少出行距离。规划设计城市慢行系统，不只是为了绿色环保，而应让居民在居住的社区范围内，就可以满足购物、餐饮、娱乐等需求，减少因长距离造成的劳累，提高出行效率。“一个地方如果能被慢行系统覆盖，就说明这个地方人出去以后可以步行或者是骑自行车就能享受跟城市的互动。”番禺房地产相对比较发达，以大型地产楼盘为中心，进行慢行系统的设计，也是对番禺全域旅游发展战略的一种有效对接。

建议：

根据交通运输部等联合制定的《绿色出行行动计划（2019—2022年）》，要完善慢行交通系统建设，开展人性化、精细化道路空间和交通设计，构建安全、连续和舒适的城市慢行交通体系。将步行、自行车、公交车等慢速出行方式作为城市交通主体，引导居民采用慢速出行方式，是新的城市规划理念。
（一）促进公共交通发展，保障公交优先战略。城市公共交通是为社会公众提供基本出行服务的社会公益性事业和重大民生工程。为进一步提升城市公共交通的吸引力和竞争力，将大力提升公共交通服务品质作为推动我区公共交通发展的着力点，围绕公共交通出行的“痛点”，研究提出有关行动措施。主要包括：一是提高公交供给能力。全面推进和深化公交都市建设，加快推进通勤主导方向上的公共交通服务供给。优化调整城市公交线网和布局，强化城市轨道交通、公共汽电车等多种方式网络的融合衔接，鼓励公交线网延伸等。二是提高公交运营速度。加快推进公交专用道网络化建设，加强公交专用道监管，全面推进公交智能化建设。优化地面公交站点设置，提高港湾式公交停靠站设置比例等。三是改善公众出行体验。提高空调车辆和清洁能源、无障碍城市公交车辆比例。推广电子站牌、手机APP等信息化设施产品，全面推进交通一卡通互联互通，推广普及闪付、虚拟卡支付、手机支付等非现金支付方式，丰富公共交通票务产品，鼓励多样化公交服务等。

（二）精准施策多措并举，提高公交运速和准点率。公安交管部门紧紧围绕保障公共交通路权优先，通过一系列措施保障提高公共交通的运行速度和准点率，增强公共交通的便捷性和吸引力。一是大力推进公交专用道和公交优先信号设置。可以借鉴推行公交信号优先、通过“红灯早断”“绿灯延长”等优先模式，提升公交车通过路口的速度。二是加大对占用公交专用道违法行为的查处力度。充分利用科技手段加强对占用公交专用道违法行为的执法，保障城市公交专用道的专属路权性质不被侵害，保障公交车在公交专用道上畅通行驶。三是科学设置公交专用道优先通行条件。根据实际需求，通过允许机场巴士、校车、班车和允许社会车辆非高峰时段使用公交专用道等精细化管理措施，进一步释放和提高公交专用道的使用效率。公安交管部门将不断夯实公共交通路权的保障基础，通过优先在城市中心城区及交通密集区域形成连续成网的公交专用道、全面加强公交专用道的使用监管力度、积极推行公交信号优先、允许单行线道路上公交车双向通行等具体措施，充分保障公共交通优先通行。

（三）加强慢行交通系统建设，提升慢行交通出行品质。

为进一步加强我区步行和自行车交通系统建设，提升管理服务水平，切实提高群众绿色出行品质，要优化慢行交通系统服务。一是以人为本，科学制定规划。把方便群众出行作为首要原则，以群众实际出行需求和意愿为导向，加强道路等设施建设，为人民群众提供安全、便捷、舒适的城市慢行交通环境。认真组织编制番禺区步行和自行车交通系统规划，加强与有关规划的协调，做到城市步行和自行车交通与其他交通方式的有效衔接。二是因地制宜，节约集约建设。根据我区发展的实际情况，科学确定番禺区慢行交通系统发展目标和实施策略，合理确定建设方案。在慢行交通系统用地安排、材料选择、景观环境建设等方面，兼顾舒适性和经济性。三是开展人行道净化行动，推进自行车专用道建设。结合我区发展实际，积极开展人行道净化行动，依法清理违规占道停车、经营、施工、堆物堆料等行为，加快打通人行道通行断点，完善隔离设施和道路标识，消除路面坑洼破损等安全隐患，统筹建设连续、畅通的人行道。学习借鉴北京、上海、杭州、深圳等地经验，结合我区发展实际，推进自行车专用道建设。可以首先考虑在市桥城区道路开设自行车道和非机动车道，逐步向11个街道推广。为确保学生上学、放学安全，尽可能在我区四十五所初中（含完中）学校周边至少五公里区域设置自行车专用道，避免学生自行车与机动车道混用。
（四）借鉴深圳经验，打造我区绿色交通特色。2018年12月，深圳被正式授予“国家公交都市建设示范城市”。2019年3月29日，《深圳市轨道-公交-慢行三网融合工作方案》已经发布。深圳将加快推进轨道、公交、慢行交通三网融合，力争2020年实现全市绿色交通分担率达75%。该《方案》确定了深圳三网融合“1公里以内步行、3公里以内自行车、5公里以内公交、长距离轨道为主”的一体化发展目标。未来城市慢行交通建设力度将持续加大，为市民打造“15分钟微笑生活圈”，努力建设市民1公里之内可便捷步行，3公里可便捷骑行抵达的慢行友好城市。

自行车道：2019年新建改建319公里。2017年至2019年，深圳完成自行车道建设约808公里，增长约85%，其中2019年完成新/改建自行车道约319公里，停放区约2000个。为满足市民长距离出行需求，深圳启动了跨区自行车专用道建设。

“机非分离”：多区试点提升通行效率。

慢行系统：对100多所学校周边交通整治改善。

人行道：整治约900公里人行道不足或缺失路段。

为达成上述目标，深圳将加快出台《深圳经济特区规范互联网租赁自行车发展若干规定》、《深圳市互联网租赁自行车经营服务管理暂行办法》等法规规章，联合市规划和自然资源局印发《深圳市步行和自行车交通系统规划设计导则》（修订稿），同步制订《深圳市街道设计标准》及《深圳市轨道交通接驳设计指引》，为深圳市慢行交通发展提供指导，加快出台深圳市自行车交通发展规划和慢行骨干网规划，系统推进慢行系统建设。

要推进轨道、公交、慢行交通三网融合是一项系统工程，需要政府牵头合理规划，分步实施，出台规定，执法监督。三网融合，快慢相宜的交通格局才有望形成。番禺作为全域旅游城市，交通无疑是一张亮丽的名片，值得为此付出不懈的努力。
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