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根据实际情况在○内打勾确认：
是否同意公开：
●是  ○否 
建议办理单位：
1.区委办 2.区委组织部 3.区委宣传部 4.区国家档案馆（区党史办） 5.区保密局 6.区规资局 7.区财政局 8.区文广旅体局

9.区文物办
理由：
一、基本情况
石碁镇塱边村位于番禺区石碁镇北侧，面积1230亩，现有6个村民小组，户籍人口401户1015人，来穗人员4770人；各类工商企业160家；2020年村集体可支配收入692万元，人均收入2.5万元。塱边村革命红色文化底蕴深厚，是抗日战争、解放战争时期开展8年地下工作、完全没有暴露、圆满完成不同阶段上级党组织部署任务的革命根据地，村内有多个红色革命遗址。一直以来，番禺区高度重视塱边村的发展以及红色革命遗址的保护利用。2008年，松露小学成为“番禺区爱国主义教育基地”，2017年被评为“广州市中共党史教育基地”。在2019年“不忘初心、牢记使命”主题教育期间，塱边村发挥了红色教育的主阵地作用，共接待各级党员领导干部及游客4409人次；近两年来共接待游客6419人次。
（一）塱边村红色革命遗址现状。
塱边村红色革命遗址主要包括三处：一是松露小学。学校位于塱边村东约大街1号，始建于1927年，占地面积2023平方米。1970年重修，目前除了小学门楼外，其它都是重修的新貌。松露小学现挂有“中国共产党番禺县工作委员会（旧址）”、“中国共产党番禺县东区工作委员会（旧址）”、“广州市中共党史教育基地”、“番禺区爱国主义教育基地”等牌匾。松露小学现在还作为塱边村村民委员会的办公场所。二是容菴梁公祠。公祠位于塱边村东约大街3号，始建于清末，占地面积365.3平方米。现挂有“中国人民解放军粤赣湘边纵队番禺独立团团部（旧址）”、“番禺区登记保护文物单位”等牌匾。容菴梁公祠现在多作为游览参观的景点和村民红白事摆酒席的场所。三是梁俭光故居和梁学文旧宅。故居和旧宅位于塱边村东约上街5号，占地面积160平方米，是党开展地下工作接头开会的秘密基地和印刷《番禺县工委机关报》的旧址。房屋现在保存完好，常年关闭未住人，产权属于村民个人，利用率较低。
（二）打造塱边村爱国主义教育基地的重要意义。一是必要性。革命先烈在塱边开展革命斗争留下的精神财富是一座丰富的文化宝藏，他们不顾个人安危，以民族利益为重，忠诚党的事业，对党的秘密守口如瓶，结下生生世世的革命友谊令人动容，终生历程中展示出了共产党员的铮铮铁骨。重新打造塱边村爱国主义教育基地，讲好塱边红色故事，可以文化人，凝聚民心，提高党员群众的思想觉悟、道德水准和文化素养，培养时代新人，提升番禺红色文化品牌，不断扩大番禺红色文化的影响力。二是时效性。今年适逢中国共产党成立100周年，积极打造塱边村爱国主义教育基地，可以更好地利用红色资源、发扬红色传统、传承红色基因，有利于引导广大党员干部从自己身边、从自己家乡的革命故事中领悟革命精神，增强初心使命感。三是紧迫性。党的地下组织在塱边村隐藏的八年时间里，发生了很多惊心动魄又不为人知的革命故事，而革命先辈大多已经去世，在世仅存3人，先辈们的子女如今也多到了古稀甚至耄耋之年，因他们从小跟随父母身边耳濡目染革命精神，聆听革命故事，保存有先辈革命书信、物件，可以通过他们挖掘历史真相。机会稍纵即逝，如若再不深入挖掘红色故事、红色史记，那些革命先烈浴血奋战于番禺大地的英雄故事可能永远湮没于历史长河而无人知晓。
二、存在问题
（一）管理机制未理顺。近年来，区、镇两级都十分重视塱边村爱国主义教育基地的打造，但是因管理机制未理顺，没有明确相关牵头单位和工作职责等，导致爱国主义教育基地建设较为迟缓。
（二）存在权属问题。松露小学和容菴梁公祠属于塱边村所有，而且松露小学目前是塱边村村委会的办公场所，不利于红色革命遗址的开发利用。如果要求村委会搬走，则村委会将面临办公场地难以解决的问题。与此同时，梁俭光故居和梁学文旧宅等革命先辈居住的场所目前属于公民个人所有，如需进一步开发利用，也需要首先解决其权属的问题。
（三）缺乏全面保护利用总体设计。一是欠缺整体规划。红色遗址松露小学、容菴梁公祠等建筑物周围现建有多处民宅，几处革命遗址被分割开来，不能形成连片开发保护。二是日常维护不够到位。爱国主义教育基地日常维护管理基本由村负责，虽然区有下拨建设维护资金，但资金有限。且塱边村在日常维护管理中专业性不强，容易导致出现维护管理不够到位的现象。三是挖掘、宣传力度有待加强。目前，爱国主义教育基地的室内上墙内容简单粗线条，革命故事的挖掘力度不够；平时在接待参观时，通常由村工作人员进行简单、随意性大的介绍，缺乏专业讲解，没有起到针对性强、重点突出、深入人心的宣传效果。
（四）村民旧改意愿强烈。塱边村村集体收入较低，近年来发展较为缓慢，村民迫切希望通过实施“三旧”来全面改善村的面貌和增加村集体收入。塱边村已经召开村民代表会议通过旧村改造意愿表决，同意率达94.83%。如将村委会办公场所搬出松露小学重新选址另行建设，需投入大量资金，但如果近年能够实施村“三旧”改造，则会造成资源浪费。
办法：
（一）加强领导，健全体制机制。建议成立“塱边村爱国主义教育基地建设领导小组”，由区委主要领导任组长，分管宣传、组织、党史、档案、保密、国土规划、财政、旅游等区领导任副组长，成员由区委办、区委组织部、区委宣传部、区国家档案馆（区党史办）、区保密局、区规资局、区财政局、区文广旅体局、区文物办、石碁镇、塱边村等部门负责人组成；领导小组下设办公室，组建工作专班，专班人员由区相关职能部门、石碁镇、塱边村有关人员组成，并抽调熟悉党史、地方史的同志脱产加入工作专班；聘请革命后代为顾问，做好整体打造方案的设计。
（二）强化统筹，有序推进保护开发。根据塱边村爱国主义教育基地的现状，结合塱边村的实际情况，从“短期计划”和“长期计划”两个方面提出保护开发的建议：
一是短期计划方面。首先是腾出空间。将塱边村村委会部分办公场地（松露小学天井两旁的办公室）搬出，正面礼堂（面积约200平方米，现为村党员大会、村民代表会议的会议场所）完全腾空，把会议场所临时设置在容菴梁公祠。其次是内部整饰。建议由区领导小组办公室牵头制定工作方案，完善规划方案设计、功能场室布局、展馆实物陈列、红色氛围打造等内容。工作方案报领导小组审定后按计划组织实施。同时，建议由区文物办牵头对松露小学、容菴梁公祠等进行修缮维护，做到修旧如旧。最后是周边环境整治。推进松露小学与容菴梁公祠周边的环境整治工作，合理规划参观路线，整饰周围环境，展示红色文化，规范附近停车场，提升池塘水质，增加路标指引和党建元素等，让塱边村爱国主义教育基地以全新面貌迎接建党100周年。建议上述工作力争在今年5月底前完成，场地搬迁、内部整饰、周边环境整治等所需资金建议由区财政给予支持。
二是长期计划方面。建议区委、区政府大力支持塱边村加快“三旧”改造进度，让塱边村通过旧村全面改造，引进项目合作企业，加强红色革命遗址开发利用，整体规划建设爱国主义教育基地，一体化解决塱边村村委会办公场所问题。因此，希望尽快将塱边村旧村改造项目纳入区城市更新改造项目储备库，加快旧村改造进度，支持革命根据地建设发展，推动乡村全面振兴。
（三）加大力度，深挖红色故事。充分利用塱边村较多的革命后代这一有利资源，深入挖掘塱边村的红色故事、红色史记，加强对革命文物和革命文献档案史料、口述资料的挖掘征集，展示并传承好革命记忆。建议由领导小组组织制定中共番禺县工委旧址庆祝建党100周年系列活动方案，组建专业的宣讲队伍，讲好红色故事，组织全区广大党员领导干部在“七一”前后到教育基地参观学习，传承红色文化，弘扬革命精神，不忘初心、牢记使命，以浓厚的红色氛围庆祝建党100周年，进一步提升番禺红色文化品牌。
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