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理由：
老年教育可以促进基层社区治理体系与治理能力的提升，社区治理体系的优化也能带动社区老年教育的繁荣。结合党的十九大报告内容：“加强社区治理体系建设，推动社会治理重心向基层下移，发挥社会组织作用，实现政府治理和社会调节、居民自治良性互动”。

本提案立足番禺区人口老龄化特点及老年教育现状，结合社区治理工作，通过护老有“法”活动与课程教学，在社区开展社区老年教育相关课程，增强他们自我认同感和效能感，激励他们主动参与到社区治理中。通过打通老年学校与社区沟通渠道，使得老年人从“自助”到“助人”，再到参与社区融合发展，发挥老年人参与社区治理主体的作用力和影响力，让他们运用法律手段维护自身权益的同时，又保证社区有序发展，最终实现老有所为。

一、广州市番禺区人口老龄化特点及老年教育现状

第一，老年人口总量不断增加，人口老龄化速度加快。人们未能积极看待和接纳老龄社会，总觉得老年人“累赘”、“无能”，是社会的“包袱”。

低龄老年人口比例较高，老年人更有活力。番禺区人口老龄化程度为13.78%，对比其他区是偏低的，说明番禺区低龄老年人居多。他们刚步入老年阶段，身体状况良好，社会活动能力强。

第三，老年教育课程设置失调，只注重基础性的文化知识普及和娱乐为主，不重视老年人的思想品德重塑和社会责任义务塑造。目前各社区的老人活动中心只能满足日常普及性的娱乐活动。社区学校的老年教育教学内容基本上以书法、绘画、摄影、戏曲、烹饪等兴趣班为主，基本上没有制定符合老年人专业、职业技能的系统性教学计划，没有形成专业的师资队伍和专业教材读本，不能满足老人更高品质的学习需要。

二、老年教育与社区治理融合发展的必要性

老年教育的社会治理是社会治理的一个重要组成部分。老年人是基层社区治理的主体之一,在参与社区治理和服务方面发挥重要作用。在人口老龄化背景下，让老年人接受继续教育并重新回归社会，为社会服务是实现老有所学，老有所为的重要内容。现时城市老年人虽然聚居于社区之中，但他们社区参与治理的组织性不强，多数停留在被动参与层面。

三、教育资源不充足

政府没有投入足够资金，建设老年教育资源经费通常是由公益人或个人自发完成，这难以保障社区老年教育有足够的资源。在场所、经费及师资方面都比较薄弱，难以满足学员要求。目前一些专业培训机构、老年大学及文化活动中心具有丰富的学习资源和网络学习资源，然而社区没有足够的老年教育资源，社会学习资源无法帮助社区建设老年教育资源，在法律方面也没有聘请专业人员开展讲座和教学等活动。

办法：
四、建议

（一）完善社区治理体系

由于社区老年教育是在社区的基础上建立的，因此可以通过提升优化社区治理体系及能力来实现优化老年教育模式和建设体系。社区应完善培养干部体系，管理组织结构及财政结构，建设基层党组织，构成良好干群关系，增加社区资本积累，加强人才引进以及合作，完善构建外部联络机制，构建专业化组织，以此来优化社区的内部系统，保证社区更有效、稳健、积极的协同外部资源，推动老年教育进一步发展。

1．构建社区老年教育团队

人为因素是促进社区老年教育发展的重要因素，因此需要在社区内培养一批务实肯干的人员，构建社区老年的教育团队。实际上组织具有足够能力和意愿，获得初步成绩，就会有更多资源自愿投入，不仅能够获得荣誉以及资助，居民看到实事和福利后会主动支持工作，参与社区治理。以此来解决社区老年教育中存在的资金不足以及资源不充分的问题。

2．加强与外界的合作

针对社区老年教育构建网络化和扁平化的治理机制，老年教育可加强和法律机构、爱心企业以及专业机构的合作，这些机构与企业可为社区老年人在日常生活中提供一些帮助，企业积极参与老年教育活动的开展，例如公益项目，参与的主要方式是按照老年教育活动要求投入一定资金，活动开展中帮企业进行宣传，以达到共赢的局面。法律机构可定期去到社区开展讲座，针对老年人经常会遇到法律问题加以讲解，必要时可提供免费的法律援助，在提升老年人法律知识掌握的同时，解决其面临的困境，老年人能够运用法律手段维护自身合法权益，做到老有所为。加强和外界的合作，通过有效合作交流、协同共治来推动社区老年教育稳定、健康发展。

（二）实现学习模式数字化

学习数字化指的是网络化学习，学习者通过网络、计算机、通信和数字化资源进行学习，是非常有效的双向学习模式。这一学习模式具有开放共享的优势，能够丰富学习者学习内容以及途径，可以规避社区老年教育存在的区域发展不平衡和资源不充足等问题。

1．建立社区老年服务数字化体系

构建全面覆盖的数字化网络，通过线上结合线下的服务体系提供给老年人丰富的参与学习方式，使老年人具备更加便利的学习条件。

2．构建在线互助平台

数字化学习应通过在线互助平台开展，应根据老年人特征来设计平台，主要特征是布局简洁和简单易学，将交互扩大，加强线上以及线下指导学习功能。通过各种手段丰富老年人法律学习方式，使其掌握更多的法律知识，充分利用文字教材、网络平台、广播电、移动终端和服务方式等，传递法律知识，通过法律手段来关怀老年人，以此帮助老年人解决有关法律的难题。

3．丰富教学方式及内容

老年人因为年龄、个人经历以及文化水平的不同，所以在学习需求上存在个体差异。在形式方面，可对社区内有才华老人和有意向作为活动领导者的人员进行培养，构建社区老年团体，使老年人积极参与社区治理活动，建立良好心态。

（三）养教结合形式

社区老年教育中应有的养教结合形式是将社区作为载体，有机结合教育、养老和养生。整合应用社区养老以及教育资源，从而满足社区老年人教育以及养老的双重需求，完善终身教育体系。可根据老年人要求设计教学内容，挖掘符合社区老年人的养教结合项目，引导老年人培养爱好，鼓励其建立良好心态，在社区治理中发挥余热，实现人生价值。



