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理  由：
一、基本情况
番禺区现有户籍人口103万人，其中60岁及以上老年人约占13.7%，另有登记在册的来穗老年人5.7万人。全区共有17家养老院、约4337个床位。多个镇街建设了居家养老综合服务平台、星光老人之家、农村老人活动点、日间托老服务中心，并探索开展“大配餐”、家庭综合服务等工作。
二、主要问题
（一）养老机构配置不均衡
1、床位空置与轮候入住矛盾共存。全区养老院整体入住率仅52.8%，但仍有450多名老人登记轮候区福利院和沙湾敬老中心。番禺户籍人口仅占入住老人一半。
2、公办养老机构普遍运营困难。公办养老机构收费标准偏低，工作人员待遇低。特别是镇街敬老院往往每年运营收支缺口上百万元，运营压力大。
（二）医养结合有待深化推进
家庭医生只提供预约挂号、转诊、健康档案管理、家庭病床等基本服务。此外，广州市医保资金使用效率不高。
（三）家庭综合服务项目对居家养老的作用不明显
2019年市、区、镇街三级财政共投入3802万元用于社工服务站（家庭综合服务项目）建设运营。但基层群众反响一般，认为对居家养老的老人帮助有限。
（四）配餐服务规定不够切合基层实际
全区老人每天参加民政系统补助就餐约3800人。但全区135个助餐配餐点，有128个采取企业定点配送方式，运营模式总体上较单一，就餐点相隔远、成本高。
（五）社会观念和职称体系造成护理人员不足
养老机构护理员及居家保姆的收入水平总体较低，缺乏职称评定及薪酬晋升体系，职业上升空间有限，社会认可度低。
（六）小区公建配套物业空置多或用途不明
房地产小区均配置一定面积的公配设施，但移交及运营较多问题。部分镇街的“星光老年之家”和日间托老中心因选址、经费投入、重视程度等而闲置或虚设。
（七）部门资源整合不足
村（居）委员会设立的活动室利用率有待提升，有些工作有待探索开展，如农家书屋平时用得不多，可否研究放置老人的日间床位；老年站的活动场室，可否也给青年团建共同使用等。
办  法：

养老服务属于准公共产品，片面依赖政府投入资金和场地是效率不理想也不现实的，很有必要进一步发挥优质企业和社会组织的重要作用，充分调动年轻人从业和志愿者的积极性。

（一）大力发展居家养老
建议鼓励大企业探索物管与养老结合的方式，进行低成本的居家适老化改造，将“互联网医疗”透入社区，老人居家每月花费不多的成本，就可以通过网络便利地与医务人员交流，进行慢性病的康疗，减少排队与信息等成本。
要抓紧解决楼盘公配物业普遍空置及用途混乱的问题，建议：一是小区规划建设的养老所和文化站产权应当移交政府。二是按照“三不准、三必须”原则，通过公开程序委托有实力的大企业或社会组织管理小区公配。（“三不准、三必须”原则：一不准营利性销售，二不准营利性培训，三不准违反安全环保规定；一必须承担公共服务项目，二必须承担政府的任务，三必须与业委会及各社会组织和谐共享设施）
（二）镇街养老机构积极探索公办民营
建议区民政局积极推动镇街公办养老机构委托社会力量运营管理，探索开展公建民营合作，从确保养老机构兜底保障功能、提升服务质量和保障可持续运行三个方面科学设置运营资质条件，公开招标择优选取有实力的专业化机构运营。
（三）推动中医院与何贤医院周边市桥旧城更新
建议由区城市更新局开展前期研究，以养老健康产业为导向，策划片更新项目。此外，建议由区基建办牵头，尽快对需要扩建的何贤医院、重点道路项目，利用现有几十万方安置房资源，启动“先自愿拆迁安置，后公益连片征收”工作。
（四）优化发展社会组织和志愿者服务
建议抓紧改革民政部门社工服务站的家庭综合服务项目。推广钟村街康乐养老服务中心的经验，实行专业社工与本地群众结合。长者助餐配餐服务要赋予基层更多可操作空间。
（五）推动养老护理员培养体系建设
一是由区民政局牵头，结合“南粤家政”养老服务培训计划，推进多层次养老服务人才培养。二是加快建立职称体系，完善与养老护理员职业技能等级配套的薪酬激励机制。三是探索建立养老护理员入职补贴、工龄补贴政策，落实免费培训、落户等优惠政策。四是大企业联同区属职业学校开办护理员的专业培训及中介管理机构。

（六）盘活存量物业以增加养老服务供应
鼓励将现有闲置公有物业或公建配套移交房产低租或免租方式，提供给社会力量建设社区养老服务机构或设施，共同推动我区养老服务加快发展。
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