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	题目：关于加快推进城中村(农村)燃气管道建设工程的建议

	

	请代表选中并打“√”注明

1、此建议是否公开

	  √  公开         不公开（不公开请填写理由） 

  不公开理由：    涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私；

                  公开可能危害国家安全公共安全、经济利益和社会稳定； 

                  其他原因（请填写）：                               

	2、此建议来源

	     √视察         专题调研        其他方式（请填写）               

	3、建议是否属于多次提出，尚未解决的事项

	     是           √否              未详

	4、是否希望承办单位在办理过程中加强与代表联系沟通

	     √是           否


注：提交书面建议时请附上电子文本。

内容:   

一、背景

近年来，每年转入秋季时节，广州市接连发生多起在洗澡时煤气使用不当，导致群众一氧化碳中毒死亡的事故, 因一氧化碳中毒致人员伤亡的警情较为高发。经分析，大部分事故均发生在城中村（农村）出租用房当中，当前出租用房占农村用房比例达50%以上，租户普遍存在缺乏用气安全管理的问题，燃气安全已成为城中村（农村）用房其中一个重大的安全隐患，急需引起政府职能部门的高度重视。

    为加强燃气安全管理，预防燃气安全事故发生，我区每年均开展大规模的城中村、出租屋燃气安全隐患整治行动，2021年6月，整治行动中查处了出租屋违规热水器1556台，核查了燃气隐患19066宗次，查扣违规气瓶1013个，发出整治通知书399份，立案查处燃气违法类案件23宗。在加强常规整治的前提下，如何从根本上大幅减少燃气事故高发多发的城中村（农村）燃气安全隐患，建议职能部门可从用气安全上采取切实有效的措施。据悉，目前我市80%以上城中村周边均已铺设管道燃气，近年来，广州市也一直倡议推进城中村管道燃气替换瓶装燃气工作。相比传统的瓶装液化石油气、直排式燃气炉具等，管道燃气绿色环保、使用更安全、方便更可靠，同比瓶装液化气可节省三份之一以上费用，综合各方面来看应该是城中村（农村）燃气中的首选气源。

    为了加快推进我区城中村（农村）燃气管道设施建设，有效消除城中村（农村）燃气安全隐患，进一步改善我区燃气安全状况，番禺区城市管理和综合执法局曾于2019年3月出台了《番禺区城中村(农村)燃气管道建设资金分摊方案》，该方案主要对目前已在市政燃气管道覆盖范围内且未被纳入城市更新计划或 3年内无实施整体改造计划的城中村（农村），在实施燃气管道建设工程中的开挖修复部分按照硬化路面100元/米、非硬化路面20元/米的标准进行财政补贴。

   二、存在问题

    据了解，目前城中村加装燃气管道工程因开挖路面多、住宅密度低及施工难度大等因素造成建设费用较高，以东环街蔡二村为例，该村2020年开展燃气管道建设工程，对4982.5米硬化路面进行开挖修复，其中管线管道开挖修复工程概算约280万元，燃气公司承担管道及配套设施费用(占总体工程建设费用的比例超70%)，该村按规定可申请区、街财政补贴约49万元，剩余建设费用由村集体承担；此外，建筑业主需自行承担入户安装费用2200元/户。据悉，《番禺区城中村(农村)燃气管道建设资金分摊方案》自出台以来，因村集体承担改造工程费用及村民认为自付费用较高等问题，导致各村集体和村民推进燃气管道建设工程的意愿还是比较低, 即使村民100%报装用气，燃气公司反映仍然存在比较严重的亏损，从而降低他们的投资积极性。目前区内真正能够实施燃气管道建设工程的城中村（农村）数量有限，已实施燃气管道建设的个别城中村在推广燃气使用方面也存在不同程度的困难。

    以番禺区某管道燃气推广试点村为例，该村楼栋密集、间距狭窄、地面底下管线分布错综复杂，在推进施工建设的过程中，给燃气管道施工单位带来了不少困难。除此以外，据燃气公司反映，城中村安装管道燃气，基本存在覆盖范围大、村民房屋户数多、房屋建设大多没有统一规划，施工难度及费用投资非常大等客观情况。该村也不例外，经过调取现存管线记录，开展前期沟通、摸查、专业设计和施工后，最终该村安装管道燃气仅覆盖部分村屋，约30%，即400间村屋左右。目前该村管道燃气建设投入和产出存在不成正比的问题，燃气管道建设工程完成后，协调村民统一意见困难，因费用问题，村民及租户的报装意愿较低，企业亏损较严重，急需政府和村委提供支持并协调做好推广指引，加大宣传普及力度。

    此外，长期以来，城中村(农村)能源管理职能分散在各个部门，而部门之间的联动、合作机制较弱，资金投入也较为有限，管理手段仍旧沿袭旧的方式，人才队伍等也不能满足市场快速发展的需要，缺少技术和市场相结合的创新机制。当前在城中村(农村)能源管理上，还没有形成一套可持续发展的完善市场激励机制和技术服务体系，来适应建立城中村(农村)能源供应体系建设及清洁能源发展需要。

三、对策建议

    城中村（农村）管道燃气工程的实施，完全符合国家的能源政策，能够明显改善环境质量，有效地提高村民住户的生活质量，社会效益显著。以东环街蔡二村为例，该村于2020年12月完成了新村管道燃气改造工程，今年以来，经过积极协调燃气公司为住户办理报装手续，目前已有200多户完成报装并用上了安全、经济又方便的管道燃气，报装比例达到60%以上，村民纷纷表示生活幸福和安全指数大幅提高。为了加快推进这项安全工程和民生工程的工作进度，提出建议如下：

    （一）建议政府从重视安全、消防、环保和节能的角度出发，在城中村（农村）加大宣传使用管道燃气的力度，并推行建设利用管道燃气的公益事业，力争使管道燃气能在城中村(农村)发挥良好的规模效益。

（二）建议由易及难推进城中村（农村）燃气管道试点示范工作，积累推广经验。以技术、利用模式、商业模式和体制机制创新为导向，鼓励如东环街蔡三村、龙美村、东沙村等一批较为具备条件的城中村（农村）因地制宜地开展应用试点示范，多渠道加大对示范项目的支持力度，加强试点示范项目遴选、建设和运营管理，及时跟踪、评估和考核，总结积累可推广的成功经验，确保达到示范效果。

    （三）研究是否可参考2014年由番禺区人民政府办公室印发的《番禺区城中村及专业市场安全隐患整治三年行动计划(2014-2016)的通知》的相关政策，该通知把番禺区桥南街南郊村、蚬涌村列入燃气管道入村的首批试点安装城中村，采取市、区、镇（街）三级财政补助办法，提高财政资金使用效益，更好地推进城中村安全隐患整治工作，减轻村民自付费用较高问题（村民无需支付安装费用）。该政策得到了村委、村民的大力支持，工程推进十分顺利，目前使用管道燃气比例高达85%以上，取得较好成果。

    （四）为了提高村民住户的点火意愿，建议政府指导确定合理的燃气价格，并制定适当的价格补贴政策，除了对农村燃气管道建设工程的开挖修复给予财政补贴外，还可对燃气公司、村民、租户给予适当的财政价格补贴，既考虑农村村民和租户的承受能力，大力发展农村燃气用户，又保证燃气经营者的合理利润，以此引导农村燃气事业的健康发展。

（五）建议开展燃气管道改造工程时，综合考虑与城中村（农村）内水、电、污等管网整治工程同步规划并实施，减少道路重复开挖的工程投资及对村民施工带来的生活影响。

（六）为了确保城中村（农村）燃气改造事业实现创新发展和安全管控，建议政府完善技术服务体系，成立专业技术人才队伍，加强学习先进地区经验，指导施工单位从城中村燃气管道的组织设计、安全文明施工等方面严格按照城中村管道燃气改造施工安全管理要求来执行工作。为了保障工程的质量，需对工程进行标准化管理，严格把控每个环节，提升工程的建设质量。竣工验收后，施工单位需在燃气管道通气后进行测试，最终确定符合用户的点火要求。

（七）加强燃气质量管理。督促燃气经营企业建立健全燃气质量检测制度，保证提供的燃气产品质量符合国家和地方标准，加大燃气加臭和检测装置配置力度；加强市场监管、燃气管理等部门联动，强化燃气生产、销售和服务等环节的监督管理，引导、督促燃气生产者加强产品质量管理，加强对燃气经营企业的燃气质量及检测制度的监督检查，对燃气经营企业燃气质量违法违规行为进行处罚；定期对燃气经营企业供应的燃气质量进行检查。
注：1、一事一件； 2、代表联名提出建议时，请填写第8页的表格。


