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	题目：关于加强消防车通道管理的建议

	

	请代表选中并打“√”注明

1、此建议是否公开

	  √  公开         不公开（不公开请填写理由） 

  不公开理由：    涉及国家秘密、商业秘密和个人隐私；

                  公开可能危害国家安全公共安全、经济利益和社会稳定； 

                  其他原因（请填写）：                               

	2、此建议来源

	  √   视察     √  专题调研        其他方式（请填写）                      

	3、建议是否属于多次提出，尚未解决的事项

	     是        √  否              未详

	4、是否希望承办单位在办理过程中加强与代表联系沟通

	  √  是           否


注：提交书面建议时请附上电子文本。

内容: 

 一、背景分析

消防车通道是火情发生后救援和逃生的重要通道，是实施灭火救援的应急通道，是保障广大人民群众生命和财产安全的“生命通道”。近年来，随着经济社会的快速发展，机动车保有量呈现井喷式增长，许多住宅小区，特别是老旧小区由于停车位不足、车辆乱停放导致消防车通道被占用、堵塞的问题日益突显。相关数据显示，全国重大人员伤亡的火灾事故中，80%以上有消防通道堵塞的情况。近10年来，我国发生的群死群伤火灾中约有半数因消防通道遭到阻塞，致使火情不能在第一时间得到控制，酿成了严重后果。然而在系列触目惊心的重大伤亡事件下，消防车通道被占用、堵塞、封闭的现象仍司空见惯。2021年11月7日晚，番禺区市桥侨联大街发生火灾，因私家车占用消防车通道，消防车无法第一时间抵达现场，影响了救援的效率，所幸事故没有造成人员伤亡。种种数据和案例的前车之鉴表明，加强和规范消防车通道管理已迫在眉睫。

二、主要问题及原因分析

（一）规划落后，停车位配套不足。以市桥街为例，市桥街现有物业住宅小区112个，无物业管理小区74个，大多为2000年前建成的老旧小区，设计时并没有考虑到多年后汽车数量迅速增长的状况，小区内没有设置地下车库，地上车位划定也比较少，尽管部分物业小区已完成消防车通道设置，并指引小区业主有序停放车辆，但因停车位严重短缺，部分车辆只能停放在消防车通道上。无物管小区因没有物业公司进行管理，占用、堵塞消防车通道的情况更为严重，同时老旧小区大多因楼间距小、内街道路窄等客观原因，进一步限制了消防车通道的后续规划，管理难度持续加大。

（二）公众安全意识淡薄，违法成本低。居民对消防安全的认识不足、存在侥幸心理。如部分居民即使拥有私家车位，但为方便出行，随意将车辆停放在自家楼下占用了消防车通道；又如部分居民习惯认为小区停车位不足是常态，而小区突发火灾是意外，发生的概率较低，导致个别居民认为消防车通道没有实际作用，就算发生火灾也不会发生在自己头上。根据《中华人民共和国消防法》（以下简称消防法）第六十条规定，个人有占用、堵塞、封闭消防车通道，妨碍消防车通行的行为的，处警告或者500元以下罚款。经责令改正拒不改正的，强制执行，所需费用由违法行为人承担。相比因占用、堵塞消防车通道而造成人员和财产的重大损失，这一违法成本显然太低，难以让群众对“生命通道”产生敬畏。

（三）管理单位、执法部门重视不足。《消防法》第十八条规定：住宅区的物业服务企业应当对管理区域内的共用消防设施进行维护管理，提供消防安全防范服务。保持消防车通道畅通是业主的法律责任，也是物业公司的法律责任。可现实中，往往是车位比较紧张的小区允许地面停车，解决车主与车位之间的矛盾是物业服务企业迫切需要解决的难点问题，对发生火灾这种概率性的问题不以为然。《消防法》第五十三条还规定了：消防救援机构应当对机关、团体、企业、事业等单位遵守消防法律、法规的情况依法进行监督检查。公安派出所可以负责日常消防监督检查、开展消防宣传教育，具体办法由国务院公安部门规定。但从市桥街未成功处理一例对个人的消防安全违法行为可知，执法部门并未加以足够重视。
（四）执法难度大。根据《消防法》第四十五条第五款规定：消防救援机构根据扑救火灾的需要，有权为了抢救人员和重要物资，防止火势蔓延，拆除或者破损毗邻火灾现场的建筑物、构筑物或者设施等。第六十二条第四款规定：阻碍消防车、消防艇执行任务的，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定处罚。第七十条规定：本法规定的行政处罚，除应当由公安机关依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定决定的外，由住房和城乡建设主管部门、消防救援机构按照各自职权决定。但实际上，虽然有法可依，但实际上执法难问题仍然存在。一是目前尚缺乏统一、规范的消防车通道标识，加大了监管执法难度。二是处罚个人取证难，处罚程序上必须先告知，不整改才能处罚。三是处罚难度大。每天在小区路面上占用、堵塞消防车通道停放的车辆数十分庞大，要全部取证处罚并不现实，如只处罚部分人员，则存在执法不公平的问题。四是后勤保障不到位。根据执法部门反映，目前执法人员、取证设备、拖车费用、拖车后车辆停放场地等资源未得到解决，降低了执法力度和效率。

三、解决建议
（一）加强制度建设，完善法律法规。消防工作事关人民生命财产安全，只能加强，不能削弱。目前，对占用、堵塞、封闭消防车通道，妨碍消防车通行的消防安全违法行为无论对单位还是个人都只在行政层面上进行处罚，以目前的效果来看，显然还要加大力度。一方面应及时完善《消防法》，研究修改相关条例，加大处罚力度。另一方面可出台地方性法规，明确在相关法律法规里涵盖“生命通道”内容，建议区人大、区政府积极向上级反映,细化执法部门执法工作指引，明确部门责任、工作程序，为违法必究提供支持，确保执法效率和效果。将执法所需的人、财、物等纳入政府年度预算，探索通过政府购买方式解决执法外的拖车、车辆存放等问题。此外，对停车占用消防车通道造成重大事故的，依据《中华人民共和国刑法》第114条、115条规定以危险方法危害公共安全罪论处。只有提高惩治违法的震慑力，才能彻底打消一些人占用消防车通道的侥幸心理，让消防车通道真正成为生命通道。
（二）加大政府投入，增加停车位。一是合理规划新建住宅小区停车位。对于新建住宅小区的停车位配置，应从规划设计阶段开始严格把关，并要有停车场（库）扩建增建预案，以满足当前及未来一段时期车辆增长需要。二是通过摸查政府非住宅公有房产、公有物业、闲置物业和老旧小区空地情况，物色场地建立小区综合停车场、立体停车库等，以缓解老旧小区、开放式小区的停车压力。三是优化道路规划，增加道路停车位。可对机动车车流量较小的道路适当减少车道，或将部分非主干道设置成单行道，最大可能留出位置增加道路停车位。同时严格审批临时停车位设置，尽量不占用消防车通道。

（三）多管齐下，形成合力。消防救援机构要加强对占用、堵塞、封闭消防车通道等行为的处理，明确消防车通道标线标识的设置和管理。住建部门要规范划线，及时核查各小区消防车通道划线情况，对未划线的及时划线，已划线但不符合消防车通道要求的要求立即整改，避免出现执法对象质疑消防车通道合理、合法性的情况。公安部门要加大执法力度，对占用、堵塞、封闭消防车通道，妨碍消防车通行等消防安全违法行为依法进行处理。物业公司要明确自身职责，落实工作责任，配合相关部门切实加强消防安全管理，根据消防规范要求留设消防车通道、回车位置，并按交通道路标识要求在小区内标出禁停位置和消防车通道边缘线。居委会要通过完善居民公约、居民自治章程等规范居民行为，培养居民的规则思维、程序思维和法治认同，最大限度减少违法行为发生和降低执法难度。消防、住建、城管、交警等部门要定期开展联合整治行动，对辖内住宅小区消防车通道管理情况进行全面了解和专项整治，并根据检查结果制定有针对性的措施，建立长效机制，形成合力，确保住宅小区消防安全。

（四）加强宣传教育，提高居民消防意识。充分利用广播、电视、报纸、微博、微信等媒体，加强消防法制宣传教育和消防逃生自救教育,营造浓厚氛围。坚持以案说法，通过集中曝光一批占用、堵塞消防车通道的违法行为，强化警示教育，使广大居民认清占用、堵塞消防车通道行为的违法性质和巨大危害，提高居民遵守消防法相关规定的自觉性。



