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是否同意公开：
是（(）  否（） 
理  由：
近年来，伴随乡村振兴战略深入实施，城郊型乡村旅游发展迅猛。在京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等城市群，城郊乡村游游客量已达到游客总量的一半左右。番禺是广州唯一的首批国家全域旅游示范区，具备独具特色的岭南文化和旅游资源禀赋，应当将“全面推进乡村振兴”与“文旅体”有机融合发展，发挥番禺文旅体优势，全面推进乡村振兴战略，大力发展城郊型乡村旅游，点亮乡村“夜经济”，积极促进我区文旅事业高质量发展。

当前，对标夜间经济发展要求，我区城郊型乡村旅游发展的短板主要表现在以下五个方面：

（一）政策与需求的配套衔接还不够精准

当前，城郊型乡村旅游发展在政策上面临的最大瓶颈是土地问题。要发展“过夜经济”，民宿、酒店、停车场、游乐场、厕所、商业设施等建设，大部分需要占用用地指标，然而这些指标很难能够落到镇、村层面。除了村落景观外，其他类型城郊旅游景点大部分在农用地上，不具备建设住宿设施的条件。很多景点规划建设并未将住宿功能作为必要条件，也没有预留足够空间。

（二）政府与市场的共建机制还不够健全

民宿是发展乡村“过夜经济”的基础条件。然而，目前我区乡村民宿仍然处于发展初级阶段，经营主体小、散、弱、乱问题突出。国有资本介入程度不深，民营资本多处于小打小闹的摸索阶段，难以形成影响力较大的统一品牌，与政府主导的美丽乡村建设融合程度也不够。村民举办民宿意愿虽然较强，但还没有形成统一有效的市场主体运营模式。

（三）日游与夜游的设施支撑还不够均衡

 目前的城郊型旅游项目基本按照日游模式建设基础设施，没有考虑到游客过夜的多元化需求。游客过夜不仅要住好，也要玩好，但乡村夜间休闲娱乐的硬件条件还不能够充分满足要求。乡村道路路灯覆盖密度较低，乡村公园、博物馆等文化设施夜间普遍不开放或缺乏照明，能够彰显“乡村夜色美”的特色游乐项目稀缺。

（四）景区与乡村的融合优势还不够突出

城郊型乡村旅游主要由景区和乡村两种空间形态，但目前城郊景区和城郊乡村在旅游发展上还是各自为政，在发展乡村“夜经济”上难以形成合力。景区的乡村味不浓、联农带农作用不强，乡村设施和服务又达不到景区水平。

办  法：

（一）创新支持过夜旅游发展用地保障政策

将用地指标更多用在乡村，尽量满足城郊旅游需要。探索将乡村旅游配套设施纳入农村集体经营性建设用地入市政策体系，允许利用集体非经营性建设用地兴建旅游公共设施。为乡村旅游景点配置一定比例的住宿用地，鼓励通过村庄拆旧复垦集约用地指标建设住宿设施，“点状供地”优先满足乡村旅游住宿设施建设需要，可在乡镇安排地块建设乡村旅游集中配套住宿设施。

（二）完善民宿产业多方共建共享共赢机制

结合“万企兴万村”等行动，引导更多国有资本进入乡村民宿领域，组建区县、乡镇一级的乡村旅游国资平台。加快现有民营民宿资源整合，培育更多高品质区域性乡村民宿品牌。引导基础较好的村庄成立股份制运营投资公司，自主改造开发乡村旅游项目，争取农业发展银行与社会资本等金融资源支持。

（三）提升基础设施水平点亮乡村美丽夜色

提升实施乡村道路亮灯行动，全面消除高快速路、国省干道路口至行政村、自然村道路的“黑灯路”，采取“财政补贴+集体自筹”方式解决农村路灯维护经费不足问题。延长村文化场所夜间开放时间，对古民居等乡村旅游景观设施实施亮化，开发天文观测、萤火虫等适合夜间体验、具有田园特色的游乐项目。

（四）全面推进乡村振兴与乡村文旅体产业有机融合发展

全面推进乡村振兴与乡村文旅体产业在规划、管理、利益上的共建、共治、共享，鼓励周边乡村文旅体景点与村集体经济组织联合成立经济实体，以莲花山、宝墨园、长隆、美食节、灯光音响、番禺民俗、沙湾古镇等特色资源为依托，以飘色、龙舟、醒狮、乞巧等传统民间艺术为基础，深入挖掘番禺的特色文化，利用光电技术，策划一批具有地方特色和文化内涵的文化剧目、文艺演出、灯光秀等夜间文娱活动，积极推进乡村“夜经济”发展，共同将我区打造成为粤港澳大湾区乡村振兴与文商旅体融合发展典范区。
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