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根据实际情况在（）内打勾确认：
是否同意公开：
是（√）  否（） 
理  由：

电动车有三宝，节能、补贴、免牌照。随着国内新能源汽车产业的高速发展，凭借噪声小、使用成本低、加速性能好等优势，尤其是在政策及企业都大力发展、推广的环境下，电动汽车无疑成为不少购车用户的选择。在新能源汽车发展的势头上，番禺区抓住机遇，集中力量将番禺经济技术开发区建设成千亿级别的汽车产业集群。

然而，当新能源车的市场占有率逐渐攀升，其衍生出的用车问题也随之而来，其中最为突出的即是充电问题。在2021年的国庆假期中，有一位从深圳回湖南的电动车车主表示，因为服务区的充电资源不足，其花费了5个小时才给车辆充完电，而这趟原本只需8小时的车程也因此延长至16小时。尚不论此次事件所处时间结点较为敏感，受部分欠发达地区充电设施不完善等因素影响，以番禺实际为出发点，在人流密集的万博商业区中最为重点的万达广场、天河城内，均未建立快充充电站，充电需要到一两公里的地方进行充电，对市民的出行造成不便。
针对新能源汽车充电难问题，以番禺区实际为出发点，存在以下几个方面因素：

（一）充电桩分布不均、数量较少

目前广州市新能源汽车保有量达32万台，公私桩总量6.46万台，番禺区共建有社会充电站场556个，共5200支桩，居民自用充电桩6831个，该数据距离《电动汽车充电基础设施发展指南（2015—2020）》规划的车桩比1:1的指标还有不小的距离。此外，充电桩布局不够合理，使用率“冷热不均”也是导致充电难问题的因素之一，据调查，充电桩的使用率平均仅30%，部分充电桩没有一车充电，而一些热门的充电站却经常需要排长队，两极分化的使用率进一步加深了部分新能源车主充电供需之间的矛盾。

（二）充电技术亟需革新

电动车充电难的问题核心，归根结底其实并不止于充电设施的数量上，更在于充电技术上。电动车需要的不仅是排队等待空闲的充电桩，还需要花费时间等待充电，这一趟下来就需要消耗大量的时间。如何改变充电方式、提升电池储能效率，尽可能压缩充电时间，获得最大效益，才能从本质上解决充电难问题。

（三）充电站管理滞后

充电站大多数是无人值守状态，全程由车主自行操作完成充电，部分车辆出现充满电后仍然占用充电位进行停车，大大阻碍他人充电。
（四）个人私桩率较低
随着新能源汽车的普及，车主们对充电的速度要求越来越高，原有低功率插座式充电设施难以满足新能源汽车需求，且容易存在安全隐患，因此在小区推动充电桩建设是很多车主的共同心声。然而在实际情况中，由于部分物业阻力以及部分老旧小区电力能源设施配备不足等原因，导致目前整体私人充电桩安装率偏低。
办  法：

一是政企联合加大力度建设充电站。目前充电站建设市场仍主要来源于第三方公司，然而充电站建设本身具有回报周期长、变现率较低、运维成本高的特点，由企业进行建设显然是不够的，更需要政府部门加大力度，制定相关政策、补贴，鼓励政企以合作方式，建议由区科工商信局牵头加大力度研究部署，在景点、重要高速路服务区等人流量、车流量大的地方加快建设直流快充设施，按总体停车位20%-30%的比例设置。
二是加快新能源汽车电池技术革新，不断优化充电方式。支持现有充电站进行转型升级，加快建设新型高效、便捷、安全的充电站。从车企或是消费者角度来说，都希望能够达成充电和电池技术的统一，这就必然要求各整车企业要加快形成技术共享、互联互通的大局面，目前已有部分企业，如比亚迪的刀片电池、广汽新能源的弹匣电池，都已向整个新能源车行业开放共享，让行业和消费者受益。在这样的技术共享的理念，影响下，各整车企业不断进行电池技术的革新，不断优化进步充电方案，才是解决充电难问题的核心。
三是明确管理责任，要求企业加强对充电站的管理。政府加快出台电动汽车充电基础设施安全管理办法，明确“谁管理，谁负责”“安全自查、隐患自除、责任自负”的基本原则，对企业及政府相关部门进行职责界定，明确管理权限与范围。
四是不断推进私桩建设增量。明确专责部门加强对私桩报建的管理，建议由区住建局牵头，区供电局配合召开相关培训会，向各物业企业介绍私桩安装报备流程等方面进行说明，解决居民小区充电设施建设管理中存在的建设条件受限、增容费用巨大、维护管理缺失、安全隐患突出等困难和痛点；各职能部门要高度站位，针对老旧小区进行电力改造，以解决电动汽车迅速增长引起的电网冲击问题。

新能源汽车作为如今汽车行业的核心方向，有着肉眼可见的发展速度。但从现实而言，新能源汽车仍处于发展阶段，无论是技术还是市场配套都需要更进一步的完善，因而衍生出来的问题自然也更加明显，例如充电难问题就是新能源汽车行业一直以来想要攻克的难关。不过，从目前发展情况来说，在政府的不断努力及各整车企业的多方合力影响之下，相信在不久的将来，新能源汽车充电难问题一定能够得到很好的解决。
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