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根据实际情况在○内打勾确认：
是否同意公开：
○√是  ○否 
理  由：
2020年11月15日，国务院办公厅印发了《关于切实解决老年人运用智能技术困难实施方案的通知》（国办发〔2020〕45号）（以下简称《方案》），当中提出：“各地区、各部门要落实主体责任，加强工作统筹，建立工作台账，明确时间表和路线图，聚焦涉及老年人的高频事项和服务场景，坚持传统服务方式与智能化服务创新并行，切实解决老年人在运用智能技术方面遇到的突出困难，确保各项工作做实做细、落实到位，为老年人提供更周全、更贴心、更直接的便利化服务。”本提案立足广州市番禺区老年人的实际需求，构建智慧服务体系，提升老年人学用智能技术能力，助力老年人跨越数字鸿沟，进一步推动老年人融入智慧时代。

一、老年人“智能生活”现状调查分析

我国网民规模达9.04亿人，互联网普及率达64.5%，但60岁及以上网民占比仅为6.7%。从这些数据推算，老年人没能融入当下网络生活，更没能及时搭上信息化快车，他们因为不熟练网络技术而遇到很多生活烦恼。例如，因手机配置低而无法下载应用程序，因而不懂操作智能手机应用软件而无法支付、坐公交、预约、挂号等，甚至会在信息纷繁多变的虚拟网络世界中会不经意迷失在劣质不实内容和诈骗陷阱。

二、国家中心城市下，构建适老智慧服务体系的必要性

2021年番禺区政府工作报告提出：“立足湾区，面向世界，建设现代化亲海智城”的发展思路，重视老年人的数字化应用需求，特别在科技创新能力上，应与国际接轨，积极智慧助老，构建适老型智慧服务体系。
办  法：
一、构建适老智慧服务体系基本思路

（一）建设适老化配套设施，优化智慧助老服务体系

进一步加强顶层设计与政策引导，推动各级公共数字平台及服务体系率先完成适老化改造。聚焦老年人日常生活涉及的高频事项，多主体参与，联动社会各方力量共同努力，推动老龄社会信息无障碍建设，促进推进适老化微改造和升级。

（二）开发适老化数字产品，助力老年人融入数字化环境

真正适老化产品的应该能够满足老年人的真实需求，在当下互联网与高科技的赋能下，可引入社会资本，加强对企业的扶持力度，大力鼓励高科技企业研发或改进更多适老化数字产品。此外，可依托国家“重点推动智慧健康养老关键技术和产品的研发”以及“推动在养老和医疗机构中优先使用智慧健康养老产品”的政策导向，鼓励财政补贴家庭和个人购买智慧健康养老产品。

（三）依托社区老年教育，开展老年人智能技术教育

根据《方案》提出的要求，“开展老年人智能技术教育，将加强老年人运用智能技术能力列为老年教育的重点内容，通过体验学习、尝试应用、经验交流、互助帮扶等，引导老年人了解新事物、体验新科技，积极融入智慧社会。推动各类教育机构针对老年人研发全媒体课程体系，通过老年大学（学校）、养老服务机构、社区教育机构等，采取线上线下相结合的方式，帮助老年人提高运用智能技术的能力和水平。”充分发挥教育培训在帮助老年人运用智能技术中的作用，通过全方位开展惠及老年人的智能技术应用技能专题培训，促进老年人更新观念、提升信息综合素养和应用技能，愿用、善用、乐用智能技术。

二、助力老年人运用智能技术融入智慧时代几点建议

建议结合创建友好型老年社会方案，打造适老化及无技术障碍环境，开发便于老年人使用的智能终端产品，充分发挥教育培训在帮助老年人运用智能技术中的作用，营造愿用、善用、乐用智能技术新学习环境。让广大老年朋友共享信息化社会带来的便利性、快捷性和智能性，增强老年人的获得感、幸福感和安全感。

（一）改善老年人的智慧环境，提高为老服务的科技化水平

推动技术适老与智能家居、智慧社区、智慧出行、智慧医疗等新兴业态融合发展；“适老智能设备”应有技术标准；与此同时，应保留一些日常重要业务人工窗口，如金融、医疗领域等人工服务窗口必须保留。医院、车站、社区等公共服务部门提供“线上+线下”服务，保留实体咨询、现场指引、人工服务等项目。相关部门加强政策引导，鼓励更多智能设备进社区，拓展和深化智慧养老服务。

（二）加强健康养老终端设备的适老化设计与开发，为老年人提供方便的智慧健康养老服务

相关部门加强政策引导，鼓励“可穿戴”等更多智能设备进社区，拓展和深化智慧养老服务。以产业引导为抓手，牵引智能技术适老化的应用推广。

（三）开展“智慧助老”行动，依托社区老年教育加大对老年人智能技术使用的宣教和培训

在社区老年教育学习培训中，更应侧重“智”中“取”，“慧”中“学”。鼓励社区自设老年教育学习点或与老年大学、教育机构和社会组织等合作在社区设立老年教育学习点，方便老年人就近学习智慧生活等知识。积极推进老年教育数字化学习，深化数字赋能老年教育，开启智能学习新生活。

2020年，党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出“实施积极应对人口老龄化国家战略”，这在历次党的全会文献中是第一次，可见国家对全社会“积极老龄化”的极其重视。番禺在积极老龄化上应充分发挥广州作为国家中心城市优势，不断创新理念、深化管理、利用资源，创建具智慧助老特色的“番禺模式”，构建新时代智慧养老发展新格局。



