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是否同意公开：
是（√）  否（） 
理由：

  “扎实推进广东高质量发展”是习近平总书记和中央对广东经济社会发展的要求和殷切期望，也是广东实现现代化的必由之路。今年春节后，全省高质量发展大会强调深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”，加快推动全面乡村振兴。当前正处在“三年疫情”结束、经济社会发展全面重启、乡村振兴扎实向前推进的关键时期，番禺区提出今年经济增长6.5%以上的目标，全力冲刺“十四五”的“两个3000亿”和进入广州经济第一方阵，加快推动番禺区全面乡村振兴既是其重要的内容也是其重要的支撑。

近年来番禺区乡村振兴取得了可喜成绩，2022年上半年，农村居民人均可支配收入达到29083元，再次位列全省第一，产业、生态、人才、组织及文化五大振兴全面推进。站在新的起点需要不断创新推动番禺区乡村振兴向更高质量发展迈进和走在全省乃至全国前列。“元宇宙”来自于英文“Metaverse”，是5G信息技术推广后的重要应用创新和颠覆性变革，是将未来虚拟世界与现实社会相交互的重要平台，在元宇宙中，人们不仅可以输出文字、图片、3D视频，还能通过沉浸式影像，实现“面对面”互动体验，以数字身份实现时空穿梭。以元宇宙相关生态技术成为重要的科技创新风口，元宇宙技术不断应用到社会、商业和我们的生活。因此通过融合元宇宙生态相关技术可以成为番禺区乡村振兴高质量发展的一个重要抓手和突破口，有望推动番禺区打造元宇宙应用于乡村振兴的全省创新示范，助推乡村振兴的高质量发展。
办法：

    通过融合元宇宙生态相关技术在番禺区建设乡村振兴元宇宙应用平台，以创新技术引领乡村振兴的提档升级，加快推动番禺区乡村振兴走在全省乃至全国前列，从而助力番禺区经济社会实现高质量发展。

建设乡村振兴元宇宙应用平台主要思路概括为建设“一窗口一家园一基地”。具体内容如下：

一、搭建一个文化、旅游和产业的元宇宙展示窗口，推动番禺区乡村文化旅游产业的快速发展。通过将番禺区优秀的乡村传统文化、生态环境、旅游景点以及乡村振兴示范带等，以元宇宙技术构建一个线下集合展示中心，形成一个宣传推荐窗口，游客或城市居民尤其是可以吸引年轻人、小孩来此体验、鸟瞰番禺区优秀的文化旅游资源。在各个景点可以单独建立元宇宙体验区或体验馆，实现展示中心与实地互动。例如可以在元宇宙中与朋友一起赛龙船，弘扬龙船文化。同时可以开发元宇宙应用APP，实现线上互动和身临其境的体验。

二、搭建一个基层党建元宇宙新家园，通过元宇宙以虚促实、以虚强实来增强基层党建效果，赋能基层党建工作。将红色的纪念馆、爱国主义教育基地等实地场景和虚拟人物通过数字孪生建立元宇宙学习教育课堂，让党员、群众可以身临其境的“浸入式”学习和体验。通过元宇宙技术还可构建具备更多功能的党员服务中心和活动场馆，在元宇宙打造一个孪生的党支部，通过元宇宙APP可以随时随地开展组织生活和活动，同时线上可生成组织或党员个人的“图、像、表”，直观呈现，既提高基层党建工作效果，也便于对党员和党组织的考核等。

三、建设一个元宇宙生态相关应用技术企业的聚集基地，推动番禺区元宇宙相关产业的发展。以上述两个建设项目作为招商抓手，吸引元宇宙生态企业入住番禺区，逐步形成元宇宙聚集基地。元宇宙本身属于高新技术产业，具有广阔的发展前景。同时随着元宇宙生态相关技术的发展和应用，可以赋能番禺区各个产业领域。例如元宇宙应用于传统的珠宝产业、汽车产业、直播带货等。

建设“一窗口一家园一基地”的乡村振兴元宇宙应用平台，可以先通过试点形式首先展开，在番禺区内形成示范点，逐步推广到番禺区全区域，从而打造全省乃至全国的创新示范。


