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理由：

習近平總書記的二十大報告對文化高度重視，以國家發展、民族復興的高度，提出「推進文化自信自強，鑄就社會主義文化新輝煌」的重任，「繁榮發展文化事業和文化產業」將是新時代的重要戰略部署，二十大報告提出要堅持以文塑旅、以旅彰文，著力推進文化和旅遊的深度融合發展，是以在這個前提下，番禺應善用本身文化優勢，結合優化道路交通條件，加強發展。

從經濟層面上看，文旅結合的文化產業可以為國家帶來強大的增長動力。近年，番禺已獲批成為第二批國家文化出口基地，番禺更是廣東省唯一一個獲批的行政區（功能區）。這也意味著番禺在文化進出口上必有可為，我們應抓緊這個發展的重要脈絡，發揮出應有的強勁實力。人口流動已是全球化的重要現象之一，各地人員互有往來、雙向互動，因學業、就業、創業、移居等因素產生的人口流動，對一個城市在經濟上、文化上將產生不同程度的作用，假日出遊、旅遊消費、觀光活動等都有助推進文化接觸、民俗交流、乃至讓一地文化走向全球。
办法：

番禺在發展文旅的道路上，首先應加強頂層設計，打造粵港澳大灣區文化和旅遊品牌，推進世界級旅遊目的地建設；並張加強與大灣區各城市文化和旅遊領域政策協調和規劃銜接，以促進灣區城市文化和旅遊的協同發展；以達到傳承弘揚中華優秀傳統文化，講好當代中國故事，提升中華文化傳播力，助力新時代中華文化進一步「揚帆出海」的目標。

強化研究，將文化與旅遊產業佈局協同規劃。以科學研判粵港澳大灣區的文化發展格局，對應城市結構及市場變化，發展城市文旅產業。新時代的文化旅遊需求將會是多元化的，良好的在地體驗、文化交流、充電學習，都有助提升城市的發展活力。因此關鍵是提升環境要素，其中包括自然環境、人文環境、經營環境、市容環境、還有非常重要的交通環境。即使有國際級酒店、一流的景點與文化古蹟，更要有足以配合發展的環境要素才能將優勢放大，才能吸引其他城市乃至國際旅客的目光。因此，以上條件缺一不可。

豐富及創新形式，拓展文化旅遊的深度和廣度。要研究打造國家文化公園、世界級旅遊景區和度假區、國家級旅遊休閒城市和街區、紅色旅遊融合發展示範區等，以強化城市的綜合功能；另一方面亦要提升優質旅遊供給，既追求過程，亦要深化體驗，必須注意供給質量優化、推進區域城市協調，達至成果共享，產生一加一大於二的效果，一方面以文化豐富旅遊內涵、提升旅遊品位，另一方面，以旅遊帶動文化傳播、推動文化繁榮，令番禺的文旅競爭力獲得更大提升。

善用人氣、商氣、文氣、匯聚發展的好氣勢。旅遊與文化是天然的一體化，旅遊就是文化。旅遊市場具有創造性，因此有利於文化的推廣和宣傳，並有助形成更新更大的格局，從而提升城市的發展。番禺向以珠寶設計生產、動漫遊藝、燈光音響、互聯網新業態等而聞名，而這些產業可以配合文化旅遊發展，培育出新的可能：互動體驗、文化消費、創意旅遊等形式，藉著更多元化的旅遊模式增加城市魅力，帶動市場活力和投資吸引力。因此，經營好市場可以聚集人氣；推出優惠政策可聚集商氣；鼓勵參與者投入創意更可聚集文氣，形成業態融合、產品融合、市場融合、服務融合的效果，把番禺文化推廣出去。

加強旅遊數字化基礎建設，深化「互聯網＋旅遊」。為提升便利度及改善服務體驗，建議創新智慧旅遊公共服務模式，推動5G、人工智能、物聯網、大數據、智能導航等在文化和旅遊領域應用，以推進預約、錯峰、限量常態化機制，建設景區監測設施和大數據平台。務求透過數字化、網絡化、智能化提升服務質素，發展新的文旅體驗。就如結合媒體，通過膾灸人口的電視劇、電影及流行音樂，把文化推廣世界。文旅的內容可延伸至美食、藝術、時裝、語言及醫療服務等範疇，由此掀起的熱潮，令人對當地的文化產生更大興趣，吸引各地遊客前往親身體驗當地文化。


