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根据实际情况在○内打勾确认：
提案基本情况：
 EQ \o\ac(○,√)经过调研  ○由本人撰写 ○第一次提出 ○同意公开
建议协商方式：
 EQ \o\ac(○,√)电话  EQ \o\ac(○,√)走访  EQ \o\ac(○,√)座谈 
建议办理单位：
1.区住建局

2.区公安局

理由：

近年来，随着私家车越来越普及，大型住宅小区停车难的问题也日益凸显，特别是我区华南版块区域共计有12个大型社区，其中建筑年代超出20年（含20年）的小区有8个，涉及居住人口约30万，车辆保有量约10万辆，没处停车已成该区域众多居民下班回家的一种痛。以南村镇华南碧桂园翠山蓝天苑为例，该苑区内产权车位、公共租赁车位合共有停车位2400个，但业主在物业公司登计的车辆有3750辆，远远达不到“一户一车位”，导致小区内车辆占用公共区域混乱停放的情况十分严重，甚至造成消防通道被挤占，大部分道路只有小车勉强通过，万一发生火警、抢救病人等紧急事件，救护车、消防车根本无法进入，对人民群众的生命和财产安全带来极大的隐患。现根据《中华人民共和国民典法》以及2020年12月16日中央经济工作会议精神，结合实际提出以下工作建议。

建议：

政府在对新楼宇建设规划具有前瞻性的同时，对已经造成的小区停车难问题，要加快协调有关职能部门深入老旧小区做深入调研，针对实际情况，实事求是，在国家法律法规允许的情况下，在有限的空间创造条件、统筹协调好停车、公共绿地、市政道路、交通四方面的关系，协调矛盾，切实解决好民生问题，为区域安居乐业、营商环境做好基础工作。

因地制宜，合理挖掘空间

（一）目前，华南版块的小区绿化区域、以及市政道路较为宽松，为解决停车难的问题，可将现有的绿地或市政道路进行合理调规。例如：可将小区内市政道路两侧的利用不够充分的人行道中的一侧改为停车位，有效增加停车位。

（二）鼓励物业管理单位或社会机构在小区会所、公共绿地等事宜建地下停车场的区域，本着谁投资谁受益的原则建设地下停车场，有效拓展停车空间。

（三）采取政府补偿，建设立体车库对空间余地不大的小区，可采取政府补偿，鼓励企业和个人联合投资方式，建造机械型立体车库。根据《物权法》规范小区停车位的收费标准，做到收费来之于民，用之于民，使投资者与全体业主都有的得益。建议从华南碧桂园小区开始试点。

（四）挖掘更多的资源，利用时差停车。对于一些停车实在困难的小区，可在政府的协调下，开通一些小区周边的停车场。企业和商务大楼的停车位供居民停车，时间设计在晚上10点至第二天9点前，通过政府的适当补助有关企业，合理利用时差，缓解停车难问题。例如：华南碧桂园旁边的“海印又一城”可以与物业管理小区达成合作协议，对该附近小区业主办理“限时停车月卡”充分利用停车位的同时，也为物业管理单位增加部分收益。

契合实际，完善管理机制

（一）由物价、物业管理职能部门指导，属地居委、物业管理单位配合，完善物业管理公约，建立停车满位预警系统。在满足产权人、房屋租赁人（应持有效房屋租赁登记备案）停车需要的基础上，车位停满后系统报警，其他临时需要进入小区的车辆需轮候，待有空位方可进入。同时，建立分类、梯次收费标准，提高停车位使用效率，允许物业管理单位保持产权人、房屋租赁人（应持有效房屋租赁登记备案）目前停车费的基础上，适当提高长期停放车辆的收费，有效提升物业管理单位管理积极性的同时，减少外来的车辆进入小区停放。

三、加强监管，进一步提升网格管理

政府出台政策，以党建引领为主导建设共建共治共享社区是我们的目标，充分发挥党建引领作用，在社区党工委引领下开展党建活动，物色小区社区治理员，形成“居民参与、专业企业管理、社区街道监管”的模式，打造和谐美好社区。
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