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理由：

2018年以来，工信部、发改委等多部门出台相关政策引导和支持新能源车动力电池回收的发展，制定行业的目标规划和规范要求，并推出动力电池回收利用规范公告企业名单，彰显了国家大力发展动力电池回收的决心。但早期回收政策多以鼓励、建议等软性政策为主，缺乏法律法规性等强制性政策，目前动力电池回收市场仍存在以下问题：

（一）执法依据不足，仍存在灰色地带。

当前的电池回收再利用的国家标准属于推荐性标准，缺乏针对不具备回收资质企业的强制性罚则，导致不具备回收资质企业存有灰色生存空间，根据“企查查”数据，我国注册动力电池回收相关企业数量达 4.06万家，其中多数没有达到国标要求，整体市场呈现“小、散、乱”的格局。

（二）废旧动力电池溯源渠道缺乏，去向不受管控，潜在风险巨大。

以梯次利用行业为例，不具备回收资质企业缺乏电池性能检测设施设备，将不满足梯次利用要求的高风险电池用于二轮车电池产品，导致火灾事故率攀升。应急管理部消防救援局数据显示，全国每年约发生2000起电动自行车火灾事故，事故原因多指向不合规废电池。

（三）工信部规范公告企业来料不足、回收率低。

根据 EVTank 数据，2022年国内锂电池理论回收量达 75万吨，实际回收量不足理论回收量40%，大量废旧电池被不具备回收资质企业回收，导致规范公告企业来料不足、回收率低，影响规范企业运营和良性有序的发展，需通过硬性手段引导来固化回收网络。

办法：
可参考欧盟《新电池法规》对电池全产业链实施的全面监管，其监管要求贯穿电池的生产、售卖和回收，更大程度地确保投放至市场的电池在整个生命周期中可持续、高性能和高安全，减少电池生命周期对环境和社会的影响。
（一）加强电池回收行业监督，增加强制性罚则

对不具备回收资质的企业主体严查严惩，禁止其参与废电池回收业务，明确相关处罚标准，提高电池回收规范性。

对规范公告企业，加强合规运营监管，针对违规转单或电池处置过程不达标的规范公告企业限期整改，整改不达标的向当地工信部门发函，协调上报工信部从名单剔除。

（二）加强报废车、保险行业电池溯源，避免废电池流失

将具备回收资质的网点与车管所业务进行捆绑，当申请报废新能源车辆时，动力电池必须随车报废。对于动力电池缺失的新能源车辆，需车主出具合规电池再利用企业的溯源证明，方可完成车辆报废。

加强对新能源汽车动力电池保险理赔渠道的监管，引导保险公司与合规电池再利用企业形成业务协同，确保保险理赔过程产生的高风险报废电池安全处置。

（三）完善信息化溯源流程，将废电池引流向规范公告企业

就电池生产企业端，要求对动力电池和储能电池加贴符合环保标识的绿标，显示其溯源登记情况，并形成相应的电子护照，即该电池唯一的身份标识码，强制披露电池回收再利用必要的信息；就车企，要求上传相关车辆销售去向；就公交、出租企业等电池使用报废端，引导其与当地合规电池再利用企业合作，当电池达到报废要求时进行合规处置。

（四）出台产业促进政策，拓宽梯次利用渠道

鼓励再生利用，出台相应奖补政策，若电池生产企业使用一定比例的正规回收企业提供的废电池再生材料，即可申报相应的环保补助、税收优惠、碳减排积分或环保资质认定（建议参照《欧盟电池与废电池法》，再生锂材料占新电池的6%）。鼓励电池“废料换原料”等商业模式，提升再生材料在新电池生产中的使用比例。

（五）番禺区可行性施措建议
建议禁止跨区回收，将业务锁定在辖区内，一是便于区域监管和溯源，二是保障区内合规企业回收率。
引导街道、社区共同开展电池梯次利用试点，促进废电池回收，推广合规梯次电池产品。例如在社区建设梯次电池换电站试点，以“废二轮电动车电池置换梯次电池产品”等以旧换新的方式，拓宽再制造产品市场，促进电池梯次利用产业发展。

凝聚合力，共建动力电池区域回收中心，区政府牵头，引导规范公告企业、新能源汽车企业、电池企业、公交出租车企业、网约车企业参与，推动回收中心在番禺落地试点，实现资源互补，提升全行业规范发展。
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